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Y
πάρχει πλέον καταγεγραμμένη η αντίθεση της πλει-
ονότητας των πολιτών στη μονιμότητα των δημόσιων
υπαλλήλων. Σε πρόσφατη δημοσκόπηση, το 74% δή-

λωσε υπέρ της αναθεώρησης του άρθρου 103 του Συντάγ-
ματος που την κατοχυρώνει.

Προφανώς, δεν φτάσαμε τυχαία έως εδώ. Το Δημόσιο, σε
αντίθεση με τον ιδιωτικό τομέα, καθυστερεί να εκσυγχρονι-
στεί. Και ίσως η μονιμότητα να είναι τροχοπέδη στη μεταρ-
ρύθμισή του. Τουλάχιστον αυτή είναι η αξιολόγηση των πολι-
τών, αρκετοί εκ των οποίων εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα.

Ευλόγως, προκύπτει και ένα αίσθημα αδικίας έναντι των
εργαζόμενων του ιδιωτικού τομέα. Την ώρα που εκείνοι
ζουν διαρκώς υπό την απειλή της απόλυσης, υφίστανται
πιέσεις και ανασφάλεια και μάλιστα σε καθεστώς χαμηλό-
τερων αποδοχών, οι δημόσιοι υπάλληλοι απολαμβάνουν
μονιμότητα, σταθερότητα και συχνά υψηλότερες αμοιβές
χωρίς συστηματικό μηχανισμό αξιολόγησης. 

Ωστόσο, πλέον, ο μηχανισμός αυτός υπάρχει. Εσχάτως δε,
λειτουργεί με τη συμμετοχή των πολιτών. Στη μεγάλη διαδι-

κασία αξιολόγησης δημόσιων υπηρεσιών και υπαλλήλων
για το 2024 που παρουσιάστηκε την προηγούμενη εβδομά-
δα από τον πρωθυπουργό συμμετείχαν 65.000 πολίτες.
Εκεί, τους δόθηκε η ευκαιρία να καταγράψουν την εμπειρία
συναλλαγής τους με το κράτος.

Τα ευρήματα ανέδειξαν το πρόβλημα. Ταυτόχρονα όμως
υπέδειξαν και τη λύση: το Δημόσιο να αρχίσει να λειτουργεί
ως πολυεθνική. Με μηχανισμούς αναγνώρισης της εργα-
σίας και επιβράβευσής της. Με μηχανισμούς ακριβούς κα-
ταγραφής των ωρών απασχόλησης χωρίς άδειες από τη ση-
μαία.

Εξού και στην αξιολόγηση θα προστεθεί, ως φαίνεται, και
η ψηφιακή κάρτα εργασίας. Πρόκειται για παρεμβάσεις που
γίνονται για να ενισχύσουν τον επαγγελματισμό των δημό-
σιων υπαλλήλων, όχι για να τους τιμωρήσουν. 

Πρόκειται για παρεμβάσεις συμφέρουσες για όλους. Για

τον δημόσιο υπάλληλο που θέλει να εξελιχτεί. Για τον πολίτη
που απαιτεί ποιότητα στις υπηρεσίες. Για το κράτος που
χρειάζεται αποδοτικότητα.

Παρά τις σοβαρές (και κατά γενική ομολογία, επιτυχείς)
προσπάθειες ψηφιοποίησης του κράτους, υπάρχουν ακό-
μα περιπτώσεις όπου οι πολίτες δυσαρεστούνται όταν συ-
ναλλάσσονται μαζί του. Οι πολίτες ξεχώρισαν θετικά τα
ΚΕΠ και τις ψηφιακές υπηρεσίες. Τόνισαν την πρόοδο
στον ΕΦΚΑ και σε ορισμένες ΔΟΥ. Ανέδειξαν όμως και σο-
βαρές υστερήσεις σε πολεοδομίες, νοσοκομεία και υπη-
ρεσίες αδειοδότησης. Η μεγαλύτερη (70%) αφορούσε τη
συμπεριφορά των υπαλλήλων και την ανταπόκριση σε αι-
τήματα των πολιτών.

Πρόκειται για άλλο ένα προειδοποιητικό καμπανάκι σε
όλους όσοι αντιδρούν σε κάθε προσπάθεια μεταρρύθμισης
του κράτους. Όλους όσοι εξακολουθούν να θεωρούν ότι εί-
ναι εργαζόμενοι πρώτης κατηγορίας τους οποίους έχουν
υποχρέωση να συντηρούν αδιαμαρτύρητα με τους φόρους
τους πολίτες και εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα.
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Μ
έχρι το τέλος του μήνα η Ελλάδα
αναμένεται να δημιουργήσει δύο
νέα εθνικά πάρκα στο Ιόνιο και

τις Νότιες Κυκλάδες, ξεκινώντας τις σχε-
τικές νομικές διαδικασίες, όπως ανακοί-
νωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης κατά τη διάρκεια της χθεσινής συμ-

μετοχής του στην 3η Διά-
σκεψη των Ηνωμένων
Εθνών για τους Ωκεανούς
(UNOC3) στη Νίκαια.

Όπως επεσήμανε χαρα-
κτηριστικά ο Έλληνας πρω-
θυπουργός, η δημιουργία
των θαλάσσιων αυτών πάρ-
κων έχει ως στόχο το να αυ-
ξηθεί το ποσοστό των προ-

στατευόμενων θαλάσσιων περιοχών στο
30% των χωρικών υδάτων της χώρας. «Αυ-
τό είναι το πρώτο βήμα, καθώς θα έρθουν
και άλλα. Έτσι θα αυξήσουμε τις προστα-
τευόμενες περιοχές στα εθνικά μας ύδα-
τα», υπογράμμισε χαρακτηριστικά ο κ. Μη-
τσοτάκης, τονίζοντας παράλληλα τη σημα-
σία που αποδίδει η Ελλάδα στην προστασία
των ωκεανών και θαλασσών και τα σημαν-
τικά μέτρα που έχει λάβει στην κατεύθυνση
της ανάληψης δράσης έναντι των πολλα-
πλών κρίσεων που αντιμετωπίζουν οι θά-
λασσες και οι ωκεανοί.

Υπενθυμίζεται ότι για το εθνικό θαλάσσιο
πάρκο στο Αιγαίο είχε υπάρξει σφοδρή αν-
τίδραση από την Άγκυρα. Η ανακοίνωση
για τη δημιουργία του αποτελεί και ένα μή-
νυμα της Ελλάδας ότι προχωρά απρόσκο-
πτα στον σχεδιασμό της παρά τις αντιδρά-
σεις από την Τουρκία.

«Για τη χώρα μου, την Ελλάδα, η θάλασ-
σα δεν είναι απλώς σημαντική, είναι μέρος
της ταυτότητάς μας. Είμαστε ένα ναυτικό
έθνος με τον μεγαλύτερο εμπορικό στόλο
στον κόσμο, χιλιάδες νησιά και μια από τις
πιο μεγαλύτερες ακτογραμμές του κόσμου.
Η σύνδεσή μας με τη θάλασσα διαμορφώ-
νει όχι μόνο την οικονομία και τον τρόπο
ζωής μας αλλά και την ταυτότητά μας», εί-
πε χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης.

«Θα κάνουμε περισσότερα»
«Φέτος έχουμε έναν συγκεκριμένο στό-

χο μπροστά μας, ένα σημαντικό ορόσημο:
να κυρώσουμε τη συμφωνία για τη βιοποι-
κιλότητα σε περιοχές πέραν της εθνικής
δικαιοδοσίας (BBNJ Agreement) ώστε να
τεθεί σε ισχύ. Η συμφωνία αυτή είναι ένα
ιστορικό βήμα για τη διατήρηση και τη βιο-
λογική ποικιλομορφία και η διεθνής κοινό-
τητα πρέπει να ασκήσει πιέσεις για την
εφαρμογή της το συντομότερο δυνατόν. Εί-
ναι τιμή μου να ανακοινώσω ότι η Ελλάδα
κάνει το καθήκον της. Κυρώσαμε τη Συμ-
φωνία BBNJ και θα καταθέσουμε το έγ-
γραφο της κύρωσης. Και ασφαλώς σκο-

πεύουμε να κάνουμε περισσότερα», επε-
σήμανε ο κ. Μητσοτάκης και συνέχισε: «Η
Ελλάδα έκανε ένα πολύ σημαντικό βήμα
για την προστασία των θαλασσών σε εθνικό
επίπεδο πριν από το τέλος αυτού του μήνα,
ξεκινάμε τη νομική διαδικασία για τη δημι-
ουργία δύο νέων εθνικών θαλάσσιων πάρ-
κων, ένα στο Ιόνιο Πέλαγος και ένα στις
Νότιες Κυκλάδες στο Αιγαίο Πέλαγος, σε
πρώτη φάση, ενώ θα ακολουθήσουν και
άλλα. Με τα νέα πάρκα θα αυξήσουμε ση-

μαντικά τις θαλάσσιες προστατευόμενες
περιοχές στα χωρικά μας ύδατα μόλις ολο-
κληρωθούν αυτά τα πάρκα, θα υπερβούμε
σημαντικά το όριο του 30% πολύ πριν από
τον στόχο 30x30 του 2030. Και βέβαια θα
απαγορεύσουμε την αλιεία με μηχανότρα-
τες σε όλα τα θαλάσσια πάρκα μας».

«Όχι πάρκα στα χαρτιά»
Όπως εξήγησε, η Ελλάδα δεν θα σταμα-

τήσει εκεί, καθώς ήδη λαμβάνονται «ολο-

κληρωμένα μέτρα για να διασφαλίσουμε
ότι όλες οι θαλάσσιες προστατευόμενες
περιοχές μας προστατεύονται αποτελε-
σματικά και δεν είναι απλώς πάρκα στα
χαρτιά. Αυτό σημαίνει παρακολούθηση και
εποπτεία τελευταίας τεχνολογίας και απο-
τελεσματική διακυβέρνηση σε συνεργασία
με ΜΚΟ. Βασιζόμαστε στις φιλόδοξες δε-
σμεύσεις και στις συγκεκριμένες δράσεις
που αναλήφθηκαν στην 9η Διεθνή Διάσκε-
ψη για τους Ωκεανούς, την οποία φιλοξέ-
νησε περήφανα η Ελλάδα πέρυσι. Λαμβά-
νουμε στοχευμένα μέτρα για την αποκατά-
σταση, την ανάκαμψη και την ανθεκτικότη-
τα των θαλάσσιων ειδών μας και της βιο-
ποικιλότητας με στόχο να κηρύξουμε το
10% των χωρικών υδάτων μας ως ζώνες
χωρίς αλιευτική δραστηριότητα».

Απανθρακοποίηση
Επιπλέον ο κ. Μητσοτάκης τόνισε:

«Επιτρέψτε μου να πω μια λέξη για την
απανθρακοποίηση της ναυτιλίας. Θα
πρέπει να επιταχύνουμε, αλλά ταυτόχρο-
να να συντονίσουμε αυτή την ενεργειακή
μετάβαση. Η απανθρακοποίηση πρέπει
να είναι παγκόσμια, αλλιώς θα είναι ανα-
ποτελεσματική. Αυτός είναι ο λόγος για
τον οποίο η Ελλάδα προσχώρησε στην
Πρωτοβουλία για τους Κόμβους Ναυτι-
λιακής Καθαρής Ενέργειας (CEM Hubs),
η οποία υλοποιείται από το Διεθνές Ναυ-
τιλιακό Επιμελητήριο (ICS), που συνδέει
παραγωγούς, λιμάνια, πλοιοκτήτες και
επενδυτές για την αύξηση της χρήσης
εναλλακτικών καυσίμων. Και αυτός είναι
ο λόγος για τον οποίο η πρόσφατη συμ-
φωνία του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισμού (ΙΜΟ) για τη μείωση των εκπομ-
πών αερίων του θερμοκηπίου, η οποία
και η ίδια δεν είναι χωρίς προκλήσεις,
πρέπει να γίνει σεβαστή από όλες τις χώ-
ρες, αποφεύγοντας τμηματικές ρυθμί-
σεις».

Νομικά πλαίσια
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην

προστασία και στην ασφάλεια των ωκεα-
νών και των θαλασσών μας, όπου τα νομικά
πλαίσια είναι απαραίτητα: «Η Σύμβαση των
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασ-
σας (UNCLOS) είναι το μοναδικό διεθνές
πλαίσιο που διαθέτουμε για τον θαλάσσιο
τομέα και μια σταθερή βάση για την παγκό-
σμια διακυβέρνηση στη θάλασσα, η διαρ-
κής σημασία της οποίας επιβεβαιώνεται με
τη Συμφωνία BBNJ, την τρίτη συμφωνία
εφαρμογής της. Για την Ελλάδα και όλους
τους λαούς της Μεσογείου η θάλασσά μας
είναι η κληρονομιά μας. Εδώ και χιλιετίες
μάς συνδέει, όπως οι ωκεανοί συνδέουν
τις ηπείρους. Η προστασία των θαλασσών
και των ωκεανών μας πρέπει να μας ενώνει
σήμερα». 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Στέλνει μήνυμα στην
Τουρκία με τη δημιουργία 

δύο Εθνικών
Θαλάσσιων Πάρκων 

σε Αιγαίο και Ιόνιο

«Στόχος να αυξηθεί το ποσοστό των προστατευόμενων
θαλάσσιων περιοχών στο 30% των χωρικών υδάτων 

της χώρας», δήλωσε ο πρωθυπουργός στην 3η Διάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών για τους Ωκεανούς (UNOC3)

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
το στόχαστρο του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη μπαίνει για τα καλά η διακίνηση
ναρκωτικών στο κέντρο της Αθήνας, που απο-

τελεί μια χαίνουσα πληγή στην καρδιά της πόλης.
Σύμφωνα με έγγραφο του αρμόδιου υφυπουργού

Ιωάννη Λαμπρόπουλου, που κατατέθηκε στη Βουλή
μετά από ερώτηση βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, επιση-
μαίνεται ότι η αντιμετώπιση του φαινομένου της πα-
ράνομης διακίνησης ναρκωτικών εντάσσεται στις
βασικές προτεραιότητες και προσδιορίζεται σε συγ-
κεκριμένους στόχους, η επίτευξη των οποίων, όπως
σημειώνεται, «επιδιώκεται μέσω ενός συνεκτικού
πλέγματος δράσεων, που -μεταξύ άλλων- αποσκο-
πούν στη μείωση της προσφοράς και την καταπολέ-
μηση της παράνομης εισαγωγής, διακίνησης και εμ-
πορίας των ναρκωτικών, στην αποτροπή της παρά-
νομης εισόδου αυτών από το εξωτερικό, καθώς και
στην πάταξη της συναφούς εγκληματικότητας».

Προληπτικοί έλεγχοι
Στην κατεύθυνση αυτή η Ελληνική Αστυνομία

εφαρμόζει Ειδικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τα
Ναρκωτικά, που αποκαλύπτει η «Political»,  οι κα-

τευθυντήριες οδηγίες του οποίου
«επικεντρώνονται αφενός στη
διενέργεια συστηματικών και
προληπτικών ελέγχων, αφετέρου
στη συνεργασία με συναρμόδιους
Φορείς και Υπηρεσίες προκειμέ-
νου να επιτευχθούν τόσο η μεί-
ωση της προσφοράς όσο και ο πε-
ριορισμός της ζήτησης ναρκωτι-
κών και κατ’ επέκταση των κινδύ-

νων-βλαβών που προκαλούν», σημειώνει ο υφυ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη.

Στη συνέχεια ο κ. Λαμπρόπουλος προσθέτει:
«Προς τούτο έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξει-
δικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας,
σε επιτελικό και επιχειρησιακό επίπεδο, με στόχο
την ολιστική, ομοιόμορφη και ολοκληρωμένη αντι-
μετώπιση της εν λόγω μορφής παραβατικότητας, σε
όλη την επικράτεια, αλλά και την αποτελεσματική
διαχείριση συναφών υποθέσεων».

«Διευκρινίζεται ότι στη Διεύθυνση Δημόσιας
Ασφάλειας του Αρχηγείου λειτουργεί Ειδική Μεικτή
Γραμματεία [άρθρο 23 (παρ. 5) του ν. 5187/2025
(ΦΕΚ Α’ - 48), ως ισχύει], που υποστηρίζει τη λει-
τουργία του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρ-
κωτικών και λειτουργεί ως Εθνική Ομάδα Πληροφο-
ριών για τα ναρκωτικά. Επίσης, αξίζει να σημειωθεί
ότι, στο πλαίσιο της συνεχούς αξιολόγησης της λει-
τουργίας των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας,
προς διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέ-
δου απόδοσής τους, με τις διατάξεις - // -- 2 - του
πδ/τος 29/2024 (ΦΕΚ Α’ - 88), το Αρχηγείο προέβη
στην τροποποίηση της οργανωτικής δομής του Σώ-
ματος, ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος, που διαρθρώνεται σε 7
Υποδιευθύνσεις, στις οποίες περιλαμβάνονται οι
Υποδιευθύνσεις Δίωξης Ναρκωτικών και Δίωξης
Εγκλημάτων κατά της Ζωής και της Ιδιοκτησίας».

Δράσεις με αυξημένες
αστυνομικές δυνάμεις

Υπό το πρίσμα αυτό και λαμβάνοντας υπόψη ότι οι
σύγχρονες προκλήσεις οδηγούν στην κοινωνική
απαίτηση και προσδοκία για αναβάθμιση του προ-
σφερόμενου έργου στους τομείς της πρόληψης, της

αποτροπής και της εξιχνίασης των διαπραττομένων
εγκλημάτων, τόσο από εξειδικευμένες υπηρεσίες
όσο και από τις λοιπές κατά τόπον αρμόδιες υπηρε-
σίες της Ελληνικής Αστυνομίας, όπως αν αναφέ-
ρουν από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη,
αναπτύσσεται ένα πλέγμα στοχευμένης δραστηριο-
ποίησης, προσαρμοσμένο στις επικρατούσες συν-
θήκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και προ-
γραμματίζονται ειδικές επιχειρησιακές δράσεις, με
τη συμμετοχή αυξημένων αστυνομικών δυνάμεων,
εφαρμόζοντας την ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο
την ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των πολι-
τών και τη διαμόρφωση συνθηκών ασφαλούς δια-
βίωσης αυτών.

Στο πλαίσιο αυτό η ΓΑΔΑ υλοποιεί, στις περιοχές

ευθύνης της, τα υφιστάμενα Ειδικά Επιχειρησιακά
Σχέδια -μεταξύ των οποίων και το «Ενοποιημένο
Επιχειρησιακό Σχέδιο Ασφαλείας και Αστυνόμευ-
σης Αθηνών - Ειδικό Σχέδιο Εξαρχείων»- και βάσει
αυτών, πλέον της παράλληλης δραστηριοποίησης
των υπόλοιπων ειδικών επιχειρησιακών Ομάδων
(ΟΠΚΕ, ΔΙΑΣ κ.ά.), από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της
[Διεύθυνση Αστυνομίας Αθηνών, Διεύθυνση Δίω-
ξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής (ΔΔΕΕΑ)
κ.ά.] διενεργούνται, σε καθημερινή βάση και καθ’
όλο το 24ωρο, επιστάμενοι και ουσιαστικοί έλεγχοι,
αλλά και εξειδικευμένες δράσεις (εποχούμενες πε-
ριπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση συνεργείων -
ομάδων ελέγχων κ.ά.), αποσκοπώντας στην τήρηση
της νομιμότητας και την αποτελεσματική διαχείριση

κάθε είδους παραβατικότητας, συμπεριλαμβανόμε-
νης της μικροεγκληματικότητας που σχετίζεται με
τη χρήση και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, στην
ευρύτερη περιοχή του κέντρου των Αθηνών.

322 προσαγωγές
Αισιοδοξία για την αποτελεσματικότητα αυτού

του Σχεδίου προκαλούν τα αποτελέσματα του α’ τε-
τραμήνου Ιανουαρίου - Απριλίου από την Υποδιεύ-
θυνση Περιπολίων της Διεύθυνσης Αστυνομίας
Αθηνών. Ειδικότερα, έλαβαν χώρα 304 συλλήψεις
ατόμων για διάφορα αδικήματα, εκ των οποίων 204
για παράβαση της νομοθεσίας περί ναρκωτικών.

Επιπρόσθετα, στην ως άνω περιοχή από το Τμήμα
Άμεσης Επέμβασης κατά των Ναρκωτικών της
ΔΔΕΕΑ διενεργήθηκαν, κατά το προαναφερόμενο
χρονικό διάστημα, 33 εξορμήσεις, 477 έλεγχοι ατό-
μων και 15 συλλήψεις, ενώ από την Υποδιεύθυνση
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αθηνών της
ΔΔΕΕΑ πραγματοποιήθηκαν, κατά το τρέχον έτος
(έως 7/5/2025), 322 προσαγωγές και 59 συλλήψεις
για διάφορα αδικήματα και βεβαιώθηκαν 59 παρα-
βάσεις.

Εντωμεταξύ, πολύτιμη αρωγή στο έργο της ΕΛΑΣ
αναμένεται να αποτελέσει η συνεργασία με τον δήμο
της Αθήνας μετά και την υπογραφή σχετικού μνημο-
νίου (4/6/2024) μεταξύ Δημοτικής και Ελληνικής
Αστυνομίας, προσέγγιση με σκοπό την αντιμετώπι-
ση της παραβατικότητας αλλά και της διαφύλαξης
της ομαλής οικονομικής και εμπορικής δραστηριό-
τητας στις περιοχές του δήμου της Αθήνας.

Σχέδιο-χτύπημα 
στα ναρκωτικά 
σε όλη τη χώρα

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚA ΣΤΗΝ «POLITICAL»

Ο υφυπουργός Προστασίας 
του Πολίτη Ιωάννης Λαμπρόπουλος
κατέθεσε στη Βουλή το Ειδικό
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της ΕΛΑΣ
που έχει στόχο 
την καταπολέμηση της εισαγωγής,
διακίνησης και εμπορίας παράνομων
ουσιών – 204 συλλήψεις 
για υποθέσεις ναρκωτικών 
το α’ τετράμηνο του 2025 

Ο Ιωάννης Λαμπρόπουλος

Το Ειδικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τα Ναρκωτικά

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Με καλή παρουσία στο κομματικό της πόστο και με χαμηλούς
τόνους η Μαρία Συρεγγέλα αποχαιρέτησε κι επισήμως τη θέση
της γραμματέως Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ. Με ανάρτηση στο
Facebook και λόγια σεμνά αλλά ουσιαστικά, εξήγησε ότι προσω-
πικοί λόγοι την οδηγούν στην αποχώρηση. 

«Οι θέσεις δεν μας ανήκουν, δεν είναι για πάντα», όπως έγραψε
χαρακτηριστικά. Υπενθυμίζουμε ότι εδώ στην «Political» είχαμε
εγκαίρως αναδείξει ότι τόσο η αποχώρηση της Συρεγγέλα όσο και
τα φαβορί για τη διαδοχή της συζητούνταν παρασκηνιακά εδώ και
καιρό. Ποιοι είναι οι «εκλεκτοί»; 

Στο δίδυμο Σκρέκα - Σμυρλή φαίνεται πως προβάδισμα
έχει προσώρας ο Κώστας Σκρέκας, ο οποίος χαίρει ευρύ-
τερης αποδοχής και θεωρείται πρόσωπο με δυνατό οργα-
νωτικό αποτύπωμα. 

Ο Γιάννης Σμυρλής παραμένει πάντα υπολογίσιμη λύση
και με καλές επαφές στο εσωτερικό του κόμματος. Σε κά-
θε περίπτωση ο επόμενος γραμματέας καλείται να οδηγή-
σει το κόμμα στην τελική ευθεία για το συνέδριο και τα μά-
τια όλων είναι στραμμένα στο Μαξίμου για το ποιος θα πά-
ρει το χρίσμα…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1
Ο Πιερρακάκης 
και η «ανταμοιβή» στον Πιτσιλή

Ο Πιτσιλής της ΑΑΔΕ είναι πολύ στην επικαιρότητα τώρα τελευταία.
Περνάει η μπογιά του (εξελίξεις με ΟΠΕΚΕΠΕ), ενώ η Αρχή συνεχίζει να
σπάει ταμεία, όπως φάνηκε και στην τελευταία εθνική αξιολόγηση δη-
μόσιων υπηρεσιών, κατακτώντας
άνετα την πρώτη θέση. Και πάμε
στην... απόφαση που βρήκα (αναρτη-
μένη στις 3 Ιουνίου στη Διαύγεια). Ο
υπουργός Οικονομικών Κυριάκος
Πιερρακάκης έδωσε το «πράσινο
φως» για την καθιέρωση ετήσιας ει-
δικής ανταμοιβής στον διοικητή της Αρχής Γιώργο Πιτσιλή εφόσον επι-
τευχθούν -ή υπερβούν- οι συμφωνημένοι στόχοι απόδοσης. Η κίνηση
αυτή αποσκοπεί στο να ενισχύσει τη διαφάνεια, την αποδοτικότητα και
τελικά την αξιολόγηση βάσει έργου. Το ύψος της ειδικής ανταμοιβής
πάντως δεν προσδιορίζεται στο κείμενο της απόφασης, ωστόσο, σύμφω-
να με τον ισχύοντα νόμο (ν. 4389/2016), οι συνολικές απολαβές του διοι-
κητή δεν δύναται να υπερβαίνουν το ανώτατο όριο αποδοχών που ισχύει
για τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2
Τα... ψηφιακά σαλόνια,
η απουσία... selfies και το επόμενο ντου!

Διακρίνω μια σχετική «ευκολία» όταν επιλέγεται μια συγκεκριμένη
εταιρεία στον... ψηφιακό χάρτη των κρατικών συμβάσεων. Για παρά-
δειγμα, είδα τη νέα «δουλειά» που πήρε για την κατασκευή ιστότοπου
σε συγκεκριμένη Αρχή, ύψους €31.000 με ΦΠΑ. Νόμιμα, να μην υπάρ-
ξει καμία παρεξήγηση. Αλλά έχω καταλάβει ότι η δημιουργία αυτού του
ιστοτόπου είναι ένα μικρό project μπροστά στο «βουνό» έργων που
«τρέχει» αυτή η εταιρεία για λογαριασμό του Δημοσίου, καθώς είδα τη
συμμετοχή της σε έργα του Ταμείου Ανάκαμψης άνω των 200 εκατ. ευ-
ρώ (!), όπως έχει καταγραφεί πρόσφατα. Αυτή η εταιρεία «κάνει παιχνί-
δι» στο πεδίο της ψηφιακής μετάβασης, σε συνεργασία με υπουργεία,
δημόσιους οργανισμούς και περιφέρειες. Όσον αφορά τον επικεφα-
λής, δεν τον έχω δει σε… πάνελ, ούτε σε… selfies. Ακούγεται όμως ότι
αυτή η εταιρεία ετοιμάζεται για νέα, ακόμη μεγαλύτερα deals στους το-
μείς του AI, της κυβερνοασφάλειας και του ψηφιακού κράτους. Αυτά.

Τα τραπέζια του «Βοναπάρτη» 
σε υπουργούς στην κρητική ταβέρνα 
«Ρέθεμνο» στο Ψυχικό... Σας βλέπουν!

Δεν ξέρω πόσοι έχετε πάει στην κρητική ταβέρνα «Ρέθεμνο» στο Ψυ-
χικό. Εκεί μπορείτε να γευτείτε την κρητική κουζίνα που έχει τα πάντα,
από γαμοπίλαφο μέχρι αντικριστή πανσέτα. Εκεί γίνονται και ωραίες…
συναντήσεις. Μόνο που εκτίθενται ορισμένοι… Μου είπαν για ένα τρα-
πέζι που είχε... γκολάρες! Δανείζομαι έναν τίτλο από ένα λιμανίσιο παρα-
πολιτικό. Από τη μία ο γνωστός «Βοναπάρτης» και από την άλλη δύο κο-
ρυφαίοι υπουργοί. Δεν θα μπω στη διαδικασία να γράψω περισσότερα.
Μάλλον για… κουζουλό τραπέζι το έκοψα. Το ερώτημα είναι αν το γνω-
ρίζουν στο Μαξίμου. Αυτά προς το παρόν! 

Ψηφιακό και ανανεωμένο το «Παρασκήνιο»
999 τεύχη και... ένα νέο ξεκίνημα για το ανανεωμένο «Παρασκήνιο».

Η εφημερίδα, που έχει διανύσει πάνω από δύο δεκαετίες αδιάλειπτης
παρουσίας στα περίπτερα, μπαίνει πλέον δυναμικά στη νέα ψηφιακή
εποχή. Το «Παρασκήνιο» περνά εξολοκλήρου σε ψηφιακή μορφή με
στόχο να βρίσκεται παντού και πάντα στην πρώτη γραμμή των εξελίξε-
ων. Πλέον οι αναγνώστες το βρίσκουν από το προηγούμενο Σάββατο 7
Ιουνίου στην οθόνη τους - είτε σε PC, είτε σε tablet, είτε στο κινητό.
Μια απόφαση προσαρμογής στο σήμερα αλλά και στο αύριο του Τύ-
που. Όπως λένε οι γνωρίζοντες, η νέα ψηφιακή διαδρομή επιτρέπει
ακόμη μεγαλύτερη ταχύτητα και διαδραστικότητα και αυτό για το
«Παρασκήνιο» σημαίνει ότι… το καλό ρεπορτάζ και το δυνατό παρα-
πολιτικό θα φτάνουν πιο γρήγορα από ποτέ στον αναγνώστη.

Γιατί ο Ανδρουλάκης είπε «όχι» στον Τσίπρα
Αρνητική μαθαίνω ότι ήταν η απάντηση του Νίκου Ανδρουλάκη στην πρό-

σκληση του Ιδρύματος του Αλέξη Τσίπρα να παραστεί στην εκδήλωση που ορ-
γανώνει στις 12-15 Ιουνίου. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αποφάσισε να μη στείλει
ούτε εκπρόσωπο, υποστηρίζοντας ότι ο ίδιος δεν δύναται χρονικά να απευθύ-
νει χαιρετισμό. Αντιθέτως, ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος θα πα-
ραστεί. Παρότι η καρδούλα του το ξέρει πόσο δεν θα ήθελε, η δέσμευση του
πρώην πρωθυπουργού ότι θα παραστεί στην ομιλία τού νυν αρχηγού, στο επι-
κείμενο συνέδριο του κόμματος, δεν του άφηνε περιθώριο να αρνηθεί την
πρόσκληση του Ιδρύματος Τσίπρα.

Έρχονται ραβασάκια σε πάνω από 700.000 ιδιοκτήτες αυτοκινήτων!
Αντίστροφα έχει ξεκινήσει να μετρά ο χρόνος για την πρώτη ηλεκτρονική διασταύρωση παραβατών ιδιοκτή-

των οχημάτων που τα κινούν χωρίς να έχουν πληρώσει τα Τέλη Κυκλοφορίας, χωρίς να έχουν ασφαλιστήριο
συμβόλαιο σε ισχύ και βέβαια χωρίς να έχουν περάσει τα οχήματά τους από Τεχνικό Έλεγχο. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Political», τα συναρμόδια υπουργεία αποφάσισαν οι ηλεκτρονικές διασταυρώσεις να πραγματο-

ποιηθούν σε δύο φάσεις. 
Η πρώτη φάση θα αφορά την ηλεκτρονική διασταύρωση των ανασφάλιστων οχημά-

των (600.000 IX) και των ιδιοκτητών που δεν έχουν πληρώσει Τέλη Κυκλοφορίας (πάνω
από 110.000 οχήματα), η οποία θα πραγματοποιηθεί έως τα μέσα Ιουνίου 2025. Η δεύ-
τερη φάση θα αφορά τα ΚΤΕΟ και την εκκαθάριση του Μητρώου από τα αδρανή οχήμα-
τα, η οποία αναμένεται να πραγματοποιηθεί μέσα στον Ιούλιο.

Να υπενθυμίσουμε πως ο αρχικός σχεδιασμός περιλάμβανε πρώτα την ηλεκτρονική
διασταύρωση των αδρανών οχημάτων ώστε να εκκαθαριστεί το Μητρώο και κατόπιν τις υπόλοιπες διασταυρώ-
σεις, αλλά λόγω κάποιων τεχνικών ζητημάτων άλλαξε ολόκληρο το πλάνο.

Ο... άβουλος υπουργός και τα κολλητιλίκια
(ντιλαρίσματα) με... μελετητικές εταιρείες

Είναι μικρός ο κόσμος τελικά. Και τα νέα… μαθαίνονται γρήγορα. Αλλά, πιστέψτε με, δεν έπεσα από τα σύννεφα.
Τα θεωρώ όλα… φυσιολογικά, ειδικά όταν ακούω «ειδήσεις» για έναν συγκεκριμένο υπουργό, που αποκαλύφθη-
κε πρόσφατα σε συνάντηση επιχειρηματιών βαρέων βαρών ότι είναι και άβουλος και φυσικά υπό πλήρη... επο-
πτεία, καθώς δεν του έχει κανένας εμπιστοσύνη. Ο συγκεκριμένος λοιπόν έχει αποκτήσει τώρα τελευταία κολλητι-
λίκια με συγκεκριμένες εταιρείες που κάνουν... μελέτες. Και τους έχει υποσχεθεί ότι θα τους δώσει αθλητικά έργα
σε όλη την ελληνική επικράτεια. Μπουμ! Και επειδή ήμουν περίεργος, μπήκα σε μια από αυτές τις δύο εταιρείες
(τις ξέρω, τις ξέρω) και διαπίστωσα και τα άλλα έργα που έχει πάρει, όπως, πχ, την ενεργειακή αναβάθμιση ενός Δι-
καστικού Μεγάρου, με την αμοιβή να φτάνει το 1 εκατ. ευρώ! Ποια είναι η… λεπτομέρεια; Ότι σε αυτό το έργο μετεί-
χε και η άλλη εταιρεία. Ως ένωση οικονομικών... φορέων πλασάρεται. Α, τι θυμήθηκα τώρα… Έναν φίλο μου, παλιό,
που μου έλεγε για έναν κοινό γνωστό μας: «Με τον Γιάννη παρέα, τα έργα βγαίνουν… αέρα». Βρε τον μπαγάσα… 
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Τα φαβορί για τη διαδοχή στη Γραμματεία της Νέας Δημοκρατίας
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Επτακόσιες νέες θέσεις στον Βόλο
με σφραγίδα Θεοδωρικάκου

Με ένα δυναμικό βίντεο στο Facebook ο υπουργός Ανά-
πτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος ανέδειξε τη νέα μεγάλη επέν-
δυση της Metlen στον Βόλο, που θα δημιουργήσει 700 νέες
θέσεις εργασίας. Όπως τόνισε, το υπουργείο στηρίζει την
επένδυση -τρία νέα εργοστάσια- με 22 εκατ. ευρώ από το
Ταμείο Ανάκαμψης. Με νόημα ο Θεοδωρικάκος υπογράμ-
μισε ότι πρόκειται για συμβολή στην εθνική ασφάλεια και το
μέλλον της νέας γενιάς. Για την ιστορία, την επένδυση αυτή την είχαμε σταμπάρει και-
ρό τώρα από τα αναπτυξιακά ραντάρ του υπουργείου...

Κατάντια της αντιπολίτευσης
Ένα πρωτόγνωρο σκηνικό στα μεταπολιτευτικά χρονικά της χώρας αναμένεται κατά τη

συζήτηση και ψήφιση στην Ολομέλεια επί των τριών προτάσεων της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και
της ετερόκλητης συμμαχίας του ακραίου λαϊκισμού για τα Τέμπη. Η πρόταση της Μαρίας
Καρυστιανού, την οποία στήριξαν η Πλεύση Ελευθερίας, η Ελληνική Λύση, το κόμμα Κασ-
σελάκη και κάποιοι ανεξάρτητοι βουλευτές, ζητάει τη διερεύνηση ποινικών ευθυνών για
14(!) πολιτικούς! «Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Ακόμα και η αλήστου μνήμης πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για τη Novartis είχε στο κάδρο 10 πολιτικούς», μου έλεγε παλαιός και έμπει-
ρος κοινοβουλευτικός. Μου επιβεβαίωσε δε ότι η Βουλή αναγκάστηκε να προμηθευτεί
και άλλες κάλπες, καθώς οι υπάρχουσες δεν έφταναν! Το λες και κατάντια των κομμάτων
της αντιπολίτευσης...

Περίεργες
φιλορωσικές
πρωτοβουλίες 
από τον Φειδία

Όλο και πιο άβολα ερωτήματα προκα-
λεί πλέον η στάση του Φειδία Παναγιώ-
του σχετικά με τη Ρωσία. Με νέο βίντεο ο
Κύπριος ευρωβουλευτής επιδόθηκε σε
ένα μικρό δημοψήφισμα του... κινητού
του για να «αποδείξει» πως ο κυπριακός
λαός δεν θέλει κυρώσεις στη Ρωσία.
Επικαλέστηκε 933 ψήφους από app με
3.000 χρήστες για να «τεκμηριώσει» πο-
λιτική θέση υπέρ του... Κρεμλίνου, ενώ
έφτασε στο σημείο να «μαλώσει» και τον
Κύπριο Πρόεδρο επειδή δεν συμμορ-
φώνεται. Πρόσθεσε και μια προσεκτικά
επιλεγμένη ευρω-δημοσκόπηση, πάλι
για να καταλήξει στο ίδιο συμπέρασμα.
Όλα αυτά ενώ είχε προηγηθεί σειρά φί-
λιων τοποθετήσεων υπέρ ρωσικών αφη-
γημάτων στο Ευρωκοινοβούλιο. Οι κα-
κές γλώσσες ήδη αναρωτιούνται μήπως
τα «στοιχεία» και οι «πρωτοβουλίες» του
Φειδία χαίρουν ιδιαίτερης εκτίμησης
εκτός... ΕΕ. Όταν επαναλαμβάνεις διαρ-
κώς τα ίδια φιλορωσικά talking points,
κάποιοι θα σε περάσουν -όχι εντελώς
αδικαιολόγητα- για ιδιαίτερα πρόθυμο…

Ένα ακόμη βήμα εκσυγχρονισμού του Δημο-
σίου σχεδιάζει το υπουργείο Εσωτερικών σε
συνεργασία με το Μέγαρο Μαξίμου. Μαθαίνω
ότι από το 2026 μπαίνει σε γενική εφαρμογή η
ψηφιακή κάρτα εργασίας σε όλες τις δημόσιες
υπηρεσίες. Το μέτρο, που ήδη εφαρμόζεται με
επιτυχία στον ιδιωτικό τομέα και σε ανεξάρτητες
αρχές, θα βάλει τέλος σε παλαιές «πατέντες»,
όπως το... χτύπημα κάρτας διά αντιπροσώπου ή
τα ενδιάμεσα καφεδάκια εκτός ωραρίου. Η ψη-
φιακή κάρτα, σε συνδυασμό με εργαλεία Τεχνη-

τής Νοημοσύνης, θα καταγράφει όχι μόνο τις
ώρες προσέλευσης και αποχώρησης αλλά και
τις κινήσεις εντός υπηρεσίας. Παράλληλα, θα
επιβραβεύει τους συνεπείς, που μέχρι σήμερα
«πλήρωναν» τη χαλαρότητα συναδέλφων. Η κυ-
βέρνηση, με μπροστάρηδες τον Θοδωρή Λιβά-
νιο, τη Βιβή Χαραλαμπογιάννη αλλά και τον Κω-
στή Χατζηδάκη, στέλνει σαφές μήνυμα: το νέο
Δημόσιο θα λειτουργεί με κανόνες, διαφάνεια
και λογοδοσία. Και η στοχοθεσία -που ήδη δεί-
χνει εντυπωσιακά αποτελέσματα- δεν θα μείνει

στα χαρτιά. Το βήμα προς τον ψηφιακό φάκελο
υπαλλήλου είναι πλέον μονόδρομος. Όσο για
τους «πονηρούς», οι καιροί αλλάζουν.

Ψηφιακή κάρτα εργασίας και στο Δημόσιο!

Σταυροφορία
Λατινοπούλου
στο Instagram

Με ανάρτηση-μανιφέστο στο In-
stagram η Αφροδίτη Λατινοπούλου
ανακοίνωσε ότι κατέθεσε αγωγή κα-
τά της Εθνικής Πινακοθήκης για την
έκθεση «Η Σαγήνη του Αλλόκοτου».
Ως δικηγόρος αλλά κυρίως «χρι-
στιανή ορθόδοξη Ελληνίδα», όπως
αναφέρει, αποφάσισε να υπερασπι-
στεί τους αγίους, τις γιαγιάδες και τα
παιδιά από τα... δόλια χέρια της σύγ-
χρονης τέχνης. Με οργίλο ύφος ρώ-
τησε αν «θα τολμούσαν να χλευά-
σουν τον Αλλάχ» - κι έτσι ένα εικα-
στικό ζήτημα έγινε γεωπολιτικό. Η
Πινακοθήκη, λέει, δεν είναι «ιδιωτι-
κό ατελιέ ελιτίστικων προοδευτικών
παρεών», αλλά χώρος που χρημα-
τοδοτείται από «εμένα, εσένα, τον
Έλληνα φορολογούμενο». Το αν η
δικαιοσύνη θα συμφωνήσει, μένει
να φανεί. Πάντως, στα social η σταυ-
ροφορία ξεκίνησε ήδη...

Σε μια αγορά ομολόγων που κινείται πλέον...
ανάποδα, οι χώρες της Περιφέρειας της Ευρω-
ζώνης -Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία- αναδεικνύονται
πρωταγωνίστριες. Την ώρα που οι ισχυρές οικο-
νομίες αυξάνουν τις δαπάνες και επιβαρύνουν
το χρέος τους, οι «πρώην προβληματικοί» επι-
δεικνύουν δημοσιονομική πειθαρχία και κερδί-
ζουν την εμπιστοσύνη των επενδυτών. Η ψαλίδα

στα spreads Ιταλίας - Γερμανίας υποχώρησε
κάτω από τη μονάδα, ενώ η απόδοση του ελληνι-
κού χρέους κινείται σε ιστορικά χαμηλά επίπε-
δα. Οι αγορές στρέφονται από μόνες τους στις
χώρες αυτές, επιβραβεύοντας τις μεταρρυθμί-
σεις και την οικονομική σταθερότητα. Ποιος να
το έλεγε πριν από λίγα χρόνια... Οι «κακοί μαθη-
τές» της Ευρώπης δείχνουν πλέον τον δρόμο.

Οι πρώην «κακοί μαθητές» της ΕΕ
κερδίζουν την εμπιστοσύνη των αγορών

Γιατί πρέπει να συμβουλευτεί τον Μητσοτάκη
ο Βρετανός πρωθυπουργός;

Τ
ο σάιτ The Critic ανέδειξε ένα σοβαρό
πρόβλημα που υπάρχει στη χώρα με
την αφομοίωση της Τεχνητής Νοημο-

σύνης και την εφαρμογή της στην εργασία
και τις επιχειρήσεις με τη βοήθεια του κρά-
τους. Να συμβουλεύσουμε από πλευράς
μας τον Βρετανό πρωθυπουργό Κιρ Στάρ-
μερ, μιας και καλυτερεύουν οι σχέσεις μας
όσο πηγαίνουμε θετικά για την επιστροφή
των Γλυπτών, να ζητήσει τη βοήθεια του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη για πολιτικές Τεχνητής
Νοημοσύνης. Έτσι κι αλλιώς, η Ελλάδα είναι
μπροστάρισσα στην Ευρώπη στον τομέα,
μιας και είναι από τις πρώτες χώρες που συ-
νέστησε ειδική επιτροπή αλλά και κατέθεσε
και προτάσεις στην ΕΕ για το πλαίσιο λει-
τουργίας και εφαρμογής.



Ποιος πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ
έπεσε θύμα διάρρηξης;
Ένα μικρό αίνιγμα απασχολεί αυ-
τές τις μέρες τις αστυνομικές αρ-
χές. Σε μονοκατοικία στα Εξάρ-
χεια, σπίτι πρώην υπουργού και
ιστορικού στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ,
διαπιστώθηκε πρόσφατα παραβία-
ση της κλειδαριάς. Το γεγονός εν-
τόπισε ο αστυνομικός φρουρός της
οικίας. Ωστόσο, ο έλεγχος στο εσωτερικό έδειξε πως δεν υπήρξαν
κλοπές ή ζημιές. Το περιστατικό καταγράφεται ως υπό διερεύνη-
ση, ενώ ο πρώην υπουργός απουσίαζε από την 7η Ιουνίου, κάτι που
πιθανόν συνδέεται χρονικά με το συμβάν. Πρόκειται για τον «σο-
φό» του ΣΥΡΙΖΑ Αλέκο Φλαμπουράρη, στέλεχος με τεράστια δια-
δρομή στην Αριστερά και μέντορα του Αλέξη Τσίπρα. 
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Άγνωστο 
το μέλλον 
του Φάμελλου

Η
πρόταση που κατέθεσε τελικά ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ για Προανακριτική, που συμπερι-
λαμβάνει τον Μητσοτάκη για τα Τέμπη,

δεν ήταν εισήγηση του Φάμελλου αλλά των Πο-
λάκη και Παππά, αφού ήταν και οι δύο βασικοί
εκφραστές του αντι-ΝΕΑΡ κινήματος εντός
κόμματος. Μάλιστα, πρώτοι εδώ στην «Politi-
cal» σας είχαμε ενημερώσει σχετικά.

Το «άδειασμα» εν συνεχεία από τον Κασσε-

λάκη, που υπέγραψε την ψεκασμένη φαρσο-

κωμωδία των θεωριών συνωμοσίας, ήταν και

το τελειωτικό χτύπημα όσο βαδίζουμε προς το

συνέδριο του κόμματος. Και τώρα το επόμενο

βήμα είναι πραγματικά και πρακτικά άγνωστο.

Μπορεί αυτό το συνέδριο να φέρει αλλαγή ηγε-

σίας στον ΣΥΡΙΖΑ; Και αν δεν τη φέρει, Παππάς

- Πολάκης θα μείνουν στο κόμμα την επόμενη

μέρα; Και αν μείνουν, θα συνεχίσουν να ελέγ-

χουν εκείνοι το κόμμα και ο πρόεδρος Σωκρά-

της να είναι κλεισμένος με την ομάδα του σε

ένα γραφείο και να μην μπορεί να απευθυνθεί

σε κανέναν μέσα στο κόμμα;

Ξεσπάθωσε ο Κοντονής 
για την πρόταση Καρυστιανού
Σκληρή κριτική στην πρόταση Καρυστιανού
για Προανακριτική για τα Τέμπη άσκησε ο
Σταύρος Κοντονής. Μιλώντας στην ΕΡΤ, έκανε
λόγο για «παρόλες περί εσχάτης προδοσίας»
του Κυριάκου Μητσοτάκη, υπογραμμίζοντας
ότι πίσω από την πρόταση κρύβεται «ετερό-
κλητη συμμαχία ακροδεξιών, θρησκόληπτων
και λαϊκιστών». Κατά τον
πρώην υπουργό Δικαιοσύ-
νης του ΣΥΡΙΖΑ, τέτοιες
πρωτοβουλίες δεν υπηρε-
τούν ούτε τη δημοκρατία
ούτε την προοδευτική αν-
τιπολίτευση, αλλά τρέ-
φουν τον ακραίο λαϊκισμό.
«Η Βουλή εκτελεί καθή-
κοντα αστυνομικού υπαλ-
λήλου όταν κάνει Προανα-
κριτική», είπε χαρακτηριστικά, επαναλαμβά-
νοντας ότι οι σοβαρές υποθέσεις πρέπει να
αφεθούν στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη. Όσο
για το μοντέλο Τριαντόπουλου, το χαρακτήρισε
συνταγματικά ορθό, υπό την προϋπόθεση φυ-
σικά ότι οι εμπλεκόμενοι αποδέχονται να πα-
ραπεμφθούν απευθείας στον φυσικό δικαστή.
Σοβαρή, νηφάλια φωνή εν μέσω πολλών… μι-
κροπολιτικών κραυγών.

Μήνυμα Δένδια για τα 5 χρόνια
της συμφωνίας οριοθέτησης
ΑΟΖ Ελλάδας - Ιταλίας
Πέντε χρόνια συμπληρώθηκαν από την ιστο-
ρική συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ Ελλάδας -
Ιταλίας, που υπέγραψε ως ΥΠΕΞ ο σημερινός
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας. Με ανάρ-
τησή του υπενθύμισε ότι τότε «η πατρίδα μας
έκλεισε μια εκκρεμότητα 45 ετών και επέ-
κτεινε τα χωρικά της ύδατα στα 12 ναυτικά
μίλια στο Ιόνιο». Με νόημα τόνισε: «Μεγα-
λώσαμε την Ελλάδα, αποδεικνύοντας την
προσήλωσή μας στο Διεθνές Δίκαιο». Ση-
μειωτέον ότι το success story του Ιονίου
αποτελεί ένα από τα κορυφαία παραδείγματα
ρεαλιστικής διπλωματίας της κυβέρνησης
Μητσοτάκη και ο Δένδιας δεν χάνει ευκαιρία
να το υπενθυμίζει, ιδίως ενόψει των νέων
διπλωματικών σταθμών που έρχονται…
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Πιο κρίσιμο project 
θα τρέξει ο Χατζηδάκης
Συναγερμός έχει σημάνει στο Μέγαρο Μαξί-
μου μετά τα τελευταία στοιχεία της ΕΕ που
δείχνουν ότι η χώρα μας βρίσκεται στη 19η
θέση διεθνώς ως προς τον κίνδυνο της ερη-
μοποίησης που μπορεί να φέρει η λειψυδρία.
Όπως μαθαίνω, τις επόμενες μέρες ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδά-
κης πρόκειται να προεδρεύσει σε σύσκεψη
στο γραφείο του για να μπουν οι βάσεις για
ένα εθνικό σχέδιο διαχείρισης των υδάτων.
Θα συντονίσει το project ο ίδιος και προτίθε-
ται να μην αφήσει κανένα περιθώριο χαλά-
ρωσης στους εμπλεκόμενους υπουργούς. 

«Μηχανή» 
ευρωπαρεμβάσεων 
ο Γιώργος Αυτιάς
Με 185 παρεμβάσεις στον πρώτο χρόνο της
θητείας του, ο Γιώργος Αυτιάς αποδεικνύει ότι
μόνο... διακοσμητικός δεν είναι στο Ευρωκοι-
νοβούλιο. 80 ομιλίες, 50 τροπολογίες, 30 ερω-
τήσεις και 25 ακροάσεις σε ζητήματα άμυνας,
οικονομίας, στέγασης, Δημογραφικού, αγρο-
τικής πολιτικής και στήριξης των νησιωτικών
περιοχών. Το πιο εντυπωσιακό; Η πρότασή του
για άμεσες αποζημιώσεις στους πληγέντες
από φυσικές καταστροφές υπερψηφίστηκε
με 632 ψήφους - ευρωπαϊκό ρεκόρ για Έλλη-
να ευρωβουλευτή φέτος. Με αυτά τα στοιχεία
ο Αυτιάς χτίζει ένα προφίλ ενεργού ευρωβου-
λευτή με έντονη παρουσία στα θέματα καθη-
μερινότητας.
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Ποια κίνηση… ζυγίζουν 
ξανά και ξανά στο ΠΑΣΟΚ

Πληθαίνουν οι συσκέψεις, απ’ ό,τι μαθαίνω, στον πρώτο όροφο της
Βουλής, όπου είναι τα γραφεία του ΠΑΣΟΚ, ειδικά οι τηλεδιασκέψεις με
τους νομικούς. Ετοιμάζονται μετά τη συζήτηση στην Ολομέλεια για τη σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής να καταθέσουν πιθανότατα πρόταση
για Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Βάσει κανονισμού χρειάζον-
ται οι υπογραφές 10 βουλευτών για να κατατεθεί. Βέβαια το «ζυγίζουν»
πολύ ακόμη, καθώς έχουν εκφραστεί ενστάσεις για το πόσο θα ωφελήσει
πολιτικά αυτή η κίνηση σε αυτήν τη συγκυρία. Ορισμένοι δε, που είναι πα-
λιές καραβάνες, λένε να αφήσουν άλλους να πατήσουν το κουμπί και το
ΠΑΣΟΚ να βγει μπροστά θεσμικά! Μιλάμε για την επιτομή του λεχθέντος:
«ΠΑΣΟΚ, ρε μούτρο»!

Η ελληνική ναυτιλία με 456 πλοία υπό
ναυπήγηση στέλνει μήνυμα ισχύος

Με στόλο που ξεπερνά πλέον τα
5.800 πλοία, η ελληνική ναυτιλία
επιβεβαιώνει τη στρατηγική υπε-
ροχή της στη διεθνή αγορά. Σε μια
περίοδο έντονων γεωπολιτικών
προκλήσεων και υψηλού κόστους
χρηματοδότησης, οι Έλληνες πλοιοκτήτες όχι μόνο αντέχουν αλλά και
αναπτύσσονται. Με 456 πλοία υπό ναυπήγηση και συνολικές νέες επεν-
δύσεις άνω των 17,2 δισ. δολαρίων από τις ελληνικές τράπεζες, ο κλάδος
εκπέμπει σήμα δύναμης και ανθεκτικότητας. Ονόματα όπως Τσάκος,
Μαρτίνος, Πατίτσας, Λασκαρίδης, Δελαπόρτας και Παληού πρωταγωνι-
στούν με νεότευκτα πλοία τελευταίας τεχνολογίας - από LNG carriers
έως bulk carriers και shuttle tankers. Πίσω από τις εντυπωσιακές παραγ-
γελίες κρύβεται μια συντονισμένη στρατηγική: πράσινη ναυτιλία, τεχνο-
λογική καινοτομία και διατήρηση της ελληνικής παρουσίας ως ρυθμιστή
των παγκόσμιων θαλάσσιων εξελίξεων.

Καμπανάκι από μεσίτες 
για τα υψηλά νοίκια 

Το στεγαστικό πρόβλημα παίρ-
νει διαστάσεις ασφυξίας για χιλιά-
δες νοικοκυριά, με τους μεσίτες να
προειδοποιούν πως το ενοίκιο κα-
ταναλώνει πλέον πάνω από το μισό
μηνιαίο εισόδημα. Η αγορά δείχνει σημάδια σταθεροποίησης, αλλά οι τι-
μές δεν πέφτουν - αντίθετα, σε ορισμένες περιοχές αναμένεται νέα άνο-
δος. Το μειωμένο απόθεμα σε διαθέσιμα ακίνητα, η έλλειψη νέας οικοδο-
μής, η φορολογική πίεση στους ιδιοκτήτες και η μη αξιοποίηση παλιών
κτηρίων διαμορφώνουν ένα εκρηκτικό μείγμα. Σύμφωνα με παράγοντες
της αγοράς, είναι απαραίτητο να αξιοποιηθούν ερειπωμένα ακίνητα του
Δημοσίου, της Εκκλησίας, των τραπεζών και των ΟΤΑ. Χωρίς θεσμική πα-
ρέμβαση τα ενοίκια θα παγιωθούν σε υψηλά επίπεδα, ενώ το αδήλωτο ει-
σόδημα θα συνεχίσει να λειτουργεί ως παράγοντας στρέβλωσης. Το πρό-
βλημα δεν είναι συγκυριακό, είναι δομικό.

Κατά τη διάρκεια του τριημέρου η Αθήνα παρουσίασε άλλη εικόνα:
σχεδόν 200.000 οχήματα είχαν αποχωρήσει για την αργία του Αγίου
Πνεύματος, αφήνοντας πίσω μια πόλη ερημωμένη. Η κυκλοφορία
στο κέντρο ήταν υποτονική, με την Ομόνοια, τα Προπύλαια και την
Κλαυθμώνος να θυμίζουν… Δεκαπενταύγουστο. Σύμφωνα με την
Τροχαία, 95.910 οχήματα διέφυγαν το Σάββατο (55.471 προς Αθη-
νών-Κορίνθου, 40.439 προς Αθηνών-Λαμίας), ενώ την Παρασκευή
έφυγαν άλλες 99.171. Η Αθήνα… άδειασε και οι εναπομείναντες
χάρηκαν σπάνιες στιγμές ηρεμίας.

Δεκαπενταύγουστο θύμιζε 
η Αθήνα το τριήμερο

Τα Γλυπτά του Παρθενώνα… όλο και πιο κοντά στην Αθήνα
Όπως αποκάλυψε το σάιτ The Critic, ο πρόεδρος του Βρετανικού Μουσείου

Τζορτζ Όσμπορν φέρεται να έχει συμφωνήσει να παραδοθούν τα Γλυπτά του Παρ-
θενώνα στην Ελλάδα μέσω «μόνιμου δανεισμού», παρακάμπτοντας το εμπόδιο του
British Museum Act του 1963. Μάλιστα, το νομοθετικό «παραθυράκι» του Charities
Act του 2022, που επιτρέπει την απόδοση αντικειμένων για ηθικούς λόγους, ενι-
σχύει τη δυναμική αυτής της εξέλιξης. Όπως είχαμε αναδείξει και στην «Political»,
η ανακαίνιση του Βρετανικού Μουσείου και η νέα αντίληψη για τις διεθνείς πολιτι-
στικές συνεργασίες έδειχναν εδώ και καιρό την τάση προς επιστροφή των Γλυ-
πτών. Με τις διαπραγματεύσεις να προχωρούν «εποικοδομητικά», το έδαφος για
τη μεγάλη εθνική επιστροφή στρώνεται και η πολιτική αξία της υπόθεσης θα είναι
ανεκτίμητη για την κυβέρνηση, που έχει κινηθεί με μεθοδικότητα εδώ και μήνες.

Μ
έσα στον κυκεώνα πολιτικής εκμετάλλευσης
του δράματος των Τεμπών, η στάση του Νίκου
Πλακιά -πατέρα δύο θυμάτων- αποτελεί παρά-

δειγμα αξιοπρέπειας και καθαρής σκέψης. Με δύο λιτές,
ανθρώπινες αναρτήσεις αποδόμησε τη γελοιότητα της
πρότασης περί «εσχάτης προδοσίας» και τον εργαλειακό
ρόλο που επιχειρούν να δώσουν κάποιοι στην οδύνη των
συγγενών. Ο Πλακιάς ήταν σαφής: «Καμία Προανακριτική
μέχρι να τελειώσει η ανάκριση». Όχι σόου, όχι λευκή επι-
ταγή σε όσους επιδιώκουν να στήσουν πολιτικά παιχνίδια

πάνω στον πόνο. Με ειλικρίνεια ρωτά: Γιατί αυτοί που μι-
λούσαν για λαθρεμπόριο δεν αναφέρουν στην πρόταση
για τη σύσταση της Προανακριτικής Επιτροπής κάτι για το
λαθρεμπόριο; «Τα Τέμπη δεν έχουν χρώμα», όπως γρά-
φει, «έχουν θάνατο και δάκρυα». Σε μια υπόθεση που
απαιτεί δικαιοσύνη και αλήθεια -όχι κομματικά σενάρια-
η στάση του Πλακιά είναι φωτεινή εξαίρεση. Δείχνει ότι
υπάρχουν ακόμη φωνές που βάζουν τη μνήμη των παι-
διών τους πάνω από μικροπολιτικά συμφέροντα. Μακάρι
να ακουστούν περισσότερο.

Φωνή αξιοπρέπειας για τα Τέμπη ο Πλακιάς
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Το ότι πάνε οι τουρίστες

πίσω από τις τουρμπίνες

των αεροπλάνων για να

βγάλουν φωτογραφίες

και μετά διαμαρτύρονται

ότι τραυματίστηκαν από

τα αέρια με ξεπερνά…

Η βλακεία 
είναι… 
ανίκητη
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Βγήκε στη δημοσιότητα ένα βίντεο από την ισραηλινή επιχείρηση στο πλοίο

Madleen. Το Madleen, για όσους δεν ξέρουν, είναι ένα -υπό βρετανική ση-

μαία- ιστιοφόρο, το οποίο ξεκίνησε πριν από επτά ημέρες από τη Σικελία,

φορτωμένο με έναν τόνο ανθρωπιστικής βοήθειας και 12 επιβαίνοντες, ανάμεσα στους

οποίους η Σουηδή Γκρέτα Τούνμπεργκ και η Γαλλίδα ευρωβουλευτής Ρίμα Χασάν. Στό-

χος του, να σπάσει τον ναυτικό αποκλεισμό που έχει επιβάλει το Ισραήλ στη Γάζα και να

παραδώσει τις προμήθειες στους λιμο-

κτονούντες κατοίκους του παλαιστι-

νιακού θύλακα.

Φυσικά, δεν τα κατάφερε. Τα ξημε-

ρώματα της Δευτέρας, ισραηλινές ει-

δικές δυνάμεις το κατέλαβαν -στα διε-

θνή ύδατα- και συνέλαβαν τους 12

ακτιβιστές. 

Το χρηματιστήριο 
της ανθρώπινης ζωής

Το βίντεο που έλεγα στην αρχή δεί-

χνει το πολυεθνικό 12μελές πλήρωμα

του ιστιοφόρου, με τα σωσίβιά του, να

κάθεται στο ντεκ του πλοίου, ήσυχα και

ωραία και τους πάνοπλους Ισραηλι-

νούς στρατιώτες να τους μοιράζουν,

πολύ ευγενικά, μπουκαλάκια με νερό

και σφραγισμένα σάντουιτς. 

Όσο τα νεράκια και τα σαντουιτσάκια

μοιράζονταν στα διεθνή ύδατα (το επα-

ναλαμβάνω, διότι είναι παράνομη μια

στρατιωτική επιχείρηση που διεξάγε-

ται εκτός χωρικών υδάτων μιας χώ-

ρας), περίπου 100 χιλιόμετρα πιο πέρα,

2 εκατομμύρια άνθρωποι σκοτώνονται

καθημερινά για μισή χούφτα αλεύρι. 

Σκοτώνονται με πολλούς τρόπους,

έτσι κι αλλιώς, αλλά και στις ουρές για τη διανομή της ελάχιστης βοήθειας που

επιτρέπει το Ισραήλ να μπει στον θύλακα. Πυροβολιούνται, βομβαρδίζονται,

τους στοχεύουν drones, δεν υπάρχουν αδιέξοδα, ούτε «πλήξη», στη φρίκη που

ζουν οι Παλαιστίνιοι της Γάζας. Άλλοι, χαροπαλεύουν, λόγω έλλειψης βασικών

αγαθών, όπως βρεφικό γάλα και φάρμακα. Είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα πε-

θάνει πολύς κόσμος από τις ελλείψεις αυτές, άμεσα και έμμεσα, ο ΠΟΥ και ο

ΟΗΕ το λένε εδώ και πολύ καιρό. 

Είναι, επίσης, μαθηματικά βέβαιο ότι το Ισραήλ δεν θα πειράξει ούτε τρίχα

από τα μαλλιά της Γκρέτα και των άλλων 11 του Madleen. Θα τους μοιράζει

σαντουιτσάκια μέχρι να σβήσει ο ήλιος. Ούτε εσάς κι εμένα θα μας πείραζε,

εάν επιχειρούσαμε κάτι ανάλογο. Διότι οι δικές μας ζωές έχουν υψηλή αξία στο διε-

θνές χρηματιστήριο της ανθρώπινης ζωής. «Μετράμε». Οι Παλαιστίνιοι της Γάζας δεν

μετράνε. Δεν είναι ανταλλάξιμοι, δεν υποστηρίζονται από -σχεδόν- κανέναν, δεν

υπάρχει ποινή για τους δικούς τους θανάτους· είναι απλώς αναλώσιμοι. Αυτή είναι η

λέξη-κλειδί. 

Τι κάνουμε τόσο λάθος;
Τον Ιούλιο του 1942, όταν ο Χίτλερ -κάνοντας το μεγαλύτερο στρατηγικό του λάθος-

αποφάσισε να καταλάβει το Στάλινγκραντ, στην πόλη και τα περίχωρά της ζούσαν περί-

που μισό εκατομμύριο άμαχοι. Σύμφωνα με πολλές ιστορικές πηγές, ο Στάλιν απαγό-

ρευσε την εκκένωση των αμάχων από το Στάλινγκραντ, καθώς πίστευε ότι εάν έμεναν

εκεί, αυτό θα ενίσχυε το ηθικό των υπερασπιστών. Έξι μήνες αργότερα, η μάχη έληξε

με συντριπτική ήττα των Γερμανών, μια ήττα που εν πολλοίς άλλαξε την πορεία του πο-

λέμου. Στο μεταξύ, είχαν πεθάνει περίπου 80.000 Ρώσοι άμαχοι και εκατοντάδες χιλιά-

δες είχαν τραυματιστεί. Η ΕΣΣΔ κέρδισε τον πόλεμο, θυσιάζοντας ανθρώπους της. Πώς

μας φαίνεται εμάς αυτό; Θα το κάναμε; Μα, θα πείτε, άλλαξαν οι εποχές. Αλήθεια;

Θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι στην εποχή μας, μια εποχή κατά την οποία, θε-

ωρητικά, ο φιλελεύθερος ανθρωπισμός έχει νικήσει τη βαρβαρότητα, οι ανθρώπινες

ζωές δεν μπορούν να χρησιμοποιούνται

με παρόμοιους τρόπους. Για αυτό δεν

πολεμήσαμε στον Β’ ΠΠ; Για αυτό δεν

«θυσιάστηκαν» και οι πολίτες του Στά-

λινγκραντ; Τι απέγινε η θυσία αυτή; 

Κι όμως, αυτό που τελικά αλλάζει δεν

είναι η ίδια η συνθήκη, αλλά οι πρωτα-

γωνιστές. Δεν είναι μόνο η Γάζα, φυσι-

κά. Η μεγαλύτερη ανθρωπιστική κρίση

της εποχής μας και μια από τις μεγαλύ-

τερες της σύγχρονης ιστορίας λαμβάνει

χώρα, αυτήν τη στιγμή που μιλάμε, στο

Σουδάν. Οι άνθρωποι πεθαίνουν κατά

εκατομμύρια εκεί, από πείνα, σφαγές,

κακουχίες, ό,τι μπορείτε να φανταστεί-

τε. Τους ξέρετε; Προφανώς όχι. Ούτε κι

εγώ. Εάν πάει εκεί ένας Γάλλος, Γερμα-

νός, Σουηδός ή και Έλληνας, όμως, και

τον φάνε οι αντάρτες, θα στείλουμε τον

στρατό αύριο το πρωί.

Δεν μπορώ να βρω καλύτερη λέξη για

να το περιγράψω αυτό από έναν κάπως

τετριμμένο όρο: «Νεοαποικιοκρατία».

Όχι απαραίτητα οικονομικού τύπου,

αυτό έχουμε βρει άλλους, λιγότερο

φρικαλέους, τρόπους για να το επιτυγ-

χάνουμε. 

Ηθικού τύπου, που είναι και ο χειρό-

τερος. Εμείς είμαστε στην κορυφή μιας φαντασιωσικής πυραμίδας και όσο κα-

τεβαίνεις τα σκαλιά της, αυτοί που συναντάς είναι όλο και λιγότερο «άνθρωποι»,

οι ζωές των οποίων να έχουν σημασία.

Δεν σκοπεύω να σας φορτώσω ενοχές, όχι επειδή δεν πρέπει να έχουμε -

πρέπει. Κυρίως, όμως, διότι οι ενοχές από μόνες τους δεν λύνουν κανένα πρό-

βλημα· αντιθέτως τα διαιωνίζουν. 

Παράδειγμα: Οι, πάρα πολύ σωστές και δίκαιες, συλλογικές ενοχές της αν-

θρωπότητας για το Ολοκαύτωμα οδηγούν σε ακρότητες στην υπεράσπιση του Ισ-

ραήλ και την καταδίκη σε θάνατο ενός ολόκληρου λαού, των Παλαιστινίων. Αύ-

ριο μεθαύριο δεν είναι διόλου απίθανο να αντιστραφούν οι όροι και να κυνηγάμε

πάλι τους Εβραίους. Ήδη υπάρχουν τέτοια δείγματα κι ας μην κρυβόμαστε πίσω από τις

λέξεις, προφανώς ο αντισημιτισμός (και όχι ο αντισιωνισμός, όπως ισχυρίζονται κά-

ποιοι) είναι σε τρελή άνοδο. Μας φταίνε «οι Εβραίοι», όχι αποκλειστικά οι συμμέτοχοι

στο έγκλημα της Γάζας. Διότι θεωρούμε όλους τους «Εβραίους» συμμέτοχους.

Αυτός ο κύκλος δεν έχει τέλος. Ο Χίτλερ απανθρωποποίησε τους Εβραίους για να

πείσει τους Γερμανούς να τους εξοντώσουν, το Ισραήλ απανθρωποποιεί τους Παλαιστί-

νιους («είναι όλοι Χαμάς, ακόμη και τα βρέφη»), εμείς οι απέξω απανθρωποποιούμε

τους Εβραίους («είναι όλοι με τον Νετανιάχου, σφαγείς μωρών») και πάει λέγοντας.

Οι ενοχές είναι γόνιμες μόνο όταν συνοδεύονται από πράξεις: Εκείνο που έκανα τότε

είναι ΚΑΚΟ, άρα δεν πρέπει να το ξανακάνω, ή να επιτρέψω να συμβεί. Πάση θυσία. 

Δεν ξέρω για εσάς, αλλά εγώ δεν βλέπω να συμβαίνει αυτό. 

Δεν βλέπω να μάθαμε απολύτως τίποτε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα σάντουιτς 
και 2 εκατομμύρια

πεινασμένοι
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Μ
ε αιχμή του δόρατος ένα διπλωματικό
σπριντ σε τέσσερις ευρωπαϊκές πρω-
τεύουσες και στοχευμένες κοινωνικές

παρεμβάσεις στο εσωτερικό ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επιλέγει συνειδητά να αποσυνδέσει
την κυβερνητική στρατηγική από τη σκληρή πο-

λιτική αντιπαράθεση που κο-
ρυφώνεται γύρω από την
Προανακριτική για τα Τέμπη.
Ο πρωθυπουργός θέλει να
αποφύγει τον εγκλωβισμό σε
μια τοξική σύγκρουση, η

οποία τροφοδοτείται από ετε-
ρόκλητες πολιτικές συμμα-

χίες, και να κρατήσει την ατζέντα του προσανα-
τολισμένη στην καθημερινότητα και τα εθνικά
συμφέροντα.

Μηνύματα από τη Νίκαια
Στο πλαίσιο αυτό, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξε-

κίνησε χθες έναν νέο κύκλο διεθνών επαφών με
πρώτο σταθμό τη Νίκαια της Γαλλίας, όπου πραγ-
ματοποιείται η 3η Διάσκεψη του ΟΗΕ για τους
Ωκεανούς. Η Ελλάδα προβάλλει συγκεκριμένα
επιτεύγματα και δεσμεύσεις για την προστασία
του θαλάσσιου περιβάλλοντος: τη δημιουργία
δύο Εθνικών Θαλάσσιων Πάρκων στο Ιόνιο και
στο Αιγαίο, που θα φέρουν τη χώρα στον στόχο
του 30% θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών.

Ένα απαιτητικό ταξίδι στο εξωτερικό
Από την Τετάρτη ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξε-

κινά ένα τριήμερο σπριντ διεθνών επαφών:
� Οδησσός: Θα παραστεί στη Σύνοδο Κορυφής
Ουκρανίας - Νοτιοανατολικής Ευρώπης έπειτα
από πρόσκληση του Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Στην
ιστορική κοιτίδα του Ελληνισμού αλλά και σε
μια κρίσιμη καμπή του πολέμου ο πρωθυπουρ-
γός θα επαναβεβαιώσει την ελληνική πρόθεση
συμβολής στην ανασυγκρότηση της Οδησσού.
� Μολδαβία: Θα ακολουθήσει διήμερη επίσκε-
ψη με επίκεντρο την ενεργειακή συνέργεια. Η
Μολδαβία αποτελεί για την Αθήνα κομβικό εταί-
ρο στον νέο ευρωπαϊκό ενεργειακό χάρτη.
� Σουηδία: Στην τελευταία στάση του ταξιδιού ο
κ. Μητσοτάκης θα συναντηθεί με τον ομόλογό
του Ουλφ Κρίστερσον, με το Μεταναστευτικό και
την ευρωπαϊκή άμυνα ψηλά στην ατζέντα ενό-
ψει της Συνόδου του ΝΑΤΟ στη Χάγη. Ενδιαφέ-
ρον έχει και η συμμετοχή του στη Λέσχη Μπίλν-
τερμπεργκ, όπου για πρώτη φορά θα μετάσχει
ως πρωθυπουργός.

Κοινωνικές εσωτερικές παρεμβάσεις
Η εσωτερική στρατηγική του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη κινείται σε διαφορετικό μήκος κύματος
από τη σύγκρουση για την Προανακριτική.

Ο πρωθυπουργός «τρέχει» με συνεχείς πε-
ριοδείες εστιάζοντας στην καθημερινότητα και

στις μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις:
� Την Παρασκευή παρουσίασε την κατ’ οίκον
διάθεση φαρμάκων από τις 16 Ιουνίου για χρόνι-
ους ασθενείς, ενώ επισκέφθηκε και το ΚΕΠΑ
Γαλατσίου.
� Την Πέμπτη περιόδευσε στη Μαγνησία ανα-
δεικνύοντας έργα που χρηματοδοτούνται από το
Ταμείο Ανάκαμψης, όπως η ανακαίνιση του
Κέντρου Υγείας Βελεστίνου και η αναβάθμιση
160 Κέντρων Υγείας και 80 νοσοκομείων σε όλη
τη χώρα.
� Παράλληλα, προανήγγειλε νέες παροχές από
τη ΔΕΘ του Σεπτεμβρίου, εστιάζοντας στη με-
σαία τάξη και αξιοποιώντας τα θετικά δεδομένα
των δημόσιων οικονομικών.

Ενδεικτική της κοινωνικής στόχευσης είναι και
η πιλοτική 24ωρη λειτουργία των Μέσων Μαζικής
Μεταφοράς που ανακοίνωσε ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης με
εφαρμογή σε ένα Σάββατο του Ιουλίου και προ-
οπτική γενίκευσης.

Έτοιμοι για τη μάχη 
της Προανακριτικής

Αυτό δεν σημαίνει ότι το Μέγαρο Μαξίμου

υποτιμά τη μάχη της Προανακριτικής. Η κυβέρ-
νηση προετοιμάζεται για μια σκληρή πολιτική
σύγκρουση.

Κατά την αναμενόμενη συζήτηση στην Ολομέ-
λεια, που θα ολοκληρωθεί με μυστική ψηφοφο-
ρία, την εκπροσώπηση της κυβέρνησης θα αναλά-
βει ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης,
με σημαντικό ρόλο και για τον κοινοβουλευτικό
εκπρόσωπο της ΝΔ Θάνο Πλεύρη.

Το Μαξίμου ήδη μιλά για «πολιτικό κατήφο-
ρο», όπως δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, υπογραμμίζοντας ότι η
Προανακριτική με κατηγορίες περί εσχάτης
προδοσίας είναι νομικά ατεκμηρίωτη και απο-
λύτως προσχηματική.

Με το βλέμμα και 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα

Η κυβέρνηση διατηρεί ενεργοποιημένα τα ραν-
τάρ της και στο εσωτερικό της ΝΔ, σε ό,τι αφορά
τυχόν διαρροές στη μυστική ψηφοφορία.

Προς το παρόν, ο Κώστας Αχ. Καραμανλής
διαμηνύει ότι επιθυμεί την παραπομπή του και
να βρεθεί ενώπιον του φυσικού του δικαστή.
Στελέχη της ΝΔ από όλες τις πτέρυγες, ακόμη

και από τον καραμανλικό χώρο, ξεκαθαρίζουν
ότι δεν έχουν λόγο να διαφωνήσουν με την κομ-
ματική πρόταση.

Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά βουλευτής
της ΝΔ, «η μη παραπομπή του Καραμανλή θα
ήταν επιβαρυντική για αυτόν, διότι θα φαινόταν
πως προστατεύεται, τη στιγμή που ο Χρήστος
Τριαντόπουλος έχει ήδη πάρει τον δρόμο για το
Δικαστικό Συμβούλιο».

Σταθερή στρατηγική, καθαρό μήνυμα
Η συνολική στρατηγική του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη έχει δύο άξονες:
� Διαχωρισμός από το τοξικό κλίμα που επιχει-
ρούν να δημιουργήσουν οι ετερόκλητες πολιτι-
κές συμμαχίες, ειδικά γύρω από τις κατηγορίες
περί προδοσίας, που δεν στέκουν νομικά και
έχουν διχαστικό χαρακτήρα.
� Επένδυση σε παρεμβάσεις υπέρ των πολιτών
και στην ενίσχυση του διεθνούς ρόλου της χώ-
ρας ώστε η κυβέρνηση να κινείται πάνω από τη
σκόνη των Τεμπών και να χτίζει θετική ατζέντα.

Με τον διεθνή μαραθώνιο που ξεκινά αυτή
την εβδομάδα, τον κοινωνικό βηματισμό που
συνεχίζεται στο εσωτερικό και τις δημοσκοπή-
σεις να καταγράφουν βελτίωση για τη ΝΔ, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επιχειρεί να διατηρήσει την
πρωτοβουλία των κινήσεων και την εικόνα στα-
θερότητας. Σε ένα σκηνικό που όσο πλησιάζου-
με στην προανακριτική μάχη θα γίνεται όλο και
πιο πολωτικό.

Σπριντ Μητσοτάκη εντός κι εκτός Ελλάδας

Επισκέψεις σε τέσσερις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
και στοχευμένες κοινωνικές παρεμβάσεις στο εσωτερικό 

της χώρας βρίσκονται στην ατζέντα του  Έλληνα πρωθυπουργού

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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ια μια εκρηκτική συνεδρίαση, στην

οποία αναμένεται να επικρατήσει της

υπόλοιπης αντιπολίτευσης -κυρίως

του ΠΑΣΟΚ- το πρωτοφανές μείγμα ακροαρι-

στερών και ακροδεξιών λαϊκιστών, ετοιμά-

ζονται άπαντες στη Βουλή ενόψει της συζήτη-

σης και ψήφισης των τριών προτάσεων για τη

διερεύνηση τυχόν ευθυνών,

συνολικά 14(!) υπουργών,

πρώην υπουργών και υφυ-

πουργών.

Στους διαδρόμους της

Βουλής είναι κοινή εκτίμηση

ότι ο μεγάλος «χαμένος» της

διαδικασίας θα είναι ο πρό-

εδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, ο

οποίος με μια σειρά από λανθασμένες επιλο-

γές κατόρθωσε το ακατόρθωτο: να αναδείξει

τη Ζωή Κωνσταντοπούλου σε παράγοντα της

αντιπολίτευσης και το κόμμα της σταθερά

«θρονιασμένο» στη δεύτερη θέση των δημο-

σκοπήσεων.

Ισότιμη συνομιλήτρια
Όπως λένε στις κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους

ακόμη και στελέχη του κόμματός του, με την

προ καιρού επιλογή του να ζητήσει από την

αρχηγό της Πλεύσης Ελευθερίας να προσυ-

πογράψει την πρόταση δυσπιστίας κατά της

κυβέρνησης ουσιαστικά κατέστησε την κυρία

Κωνσταντοπούλου ισότιμη συνομιλήτρια. Το

αποτέλεσμα ήταν το ΠΑΣΟΚ, που πήρε την

πρωτοβουλία για την κατάθεση της πρότασης,

να δει τα ποσοστά του στις επόμενες δημο-

σκοπήσεις να παίρνουν την κατηφόρα, ενώ η

πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας αναδείχ-

θηκε η ίδια αρχικά σε διακριτό «πόλο» των

προοδευτικών δυνάμεων και στη συνέχεια σε

ηγέτιδα ενός χώρου τον οποίο δεν ενώνει η

κοινή ιδεολογία αλλά το πολιτικό μίσος για την

κυβέρνηση Μητσοτάκη, η έλλειψη κάθε σε-

βασμού στην πολιτική κανονικότητα και η άρ-

θρωση της πιο ακραίας, παλαιοκομματικής

και λαϊκιστικής ρητορικής.

Από το περιεχόμενο και μόνο της πρότασης

της Μαρίας Καρυστιανού, στην οποία, σημει-

ωτέον, ζητείται να διερευνηθεί ακόμη και η

κατηγορία της εσχάτης προδοσίας (!) για τον

πρωθυπουργό, είναι σαφές ότι η Πλεύση

Ελευθερίας, η Ελληνική Λύση, η Νίκη, το κόμ-

μα Κασσελάκη και οι ανεξάρτητοι βουλευτές

που την προσυπέγραψαν θα επιχειρήσουν να

μετατρέψουν τη συνεδρίαση της Ολομέλειας

σε ροντέο. Πρώτα απ’ όλα η ίδια η Ζωή Κων-

σταντοπούλου, η οποία θα δώσει ένα ακόμη

σόου, αλλά και ο Κυριάκος Βελόπουλος, ο

οποίος επίσης θα αξιοποιήσει την ευκαιρία

για μια ακόμη κακόγουστη παράσταση.

Μάταια
Και μέσα σε αυτό το σκηνικό ο Νίκος Ανδρου-

λάκης ματαίως θα προσπαθεί να πάρει μερίδιο

της αντιπολιτευτικής «δόξας», σε αντίθεση με τη

ΝΔ που κατά γενική εκτίμηση μόνο ωφελημένη

μπορεί να βγει, αφού θα έχει την ευκαιρία να συ-

σπειρώσει τους «γαλάζιους» βουλευτές αλλά και

την εκλογική της βάση απέναντι στον κίνδυνο

επιστροφής -με νέο πρόσωπο- των πιο ακραίων

λαϊκιστικών δυνάμεων.

«Όταν προειδοποιούσαμε ότι δεν χρει-

αζόμαστε τις υπογραφές της Πλεύσης

Ελευθερίας καθώς αρκούσαν αυτές του

ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς για να κα-

τατεθεί η πρόταση δυσπιστίας κατά της κυ-

βέρνησης και ότι θα έρθει η ώρα που θα

πληρώσουμε την επιλογή μας, ο Νίκος Αν-

δρουλάκης μάς θεωρούσε υπερβολικούς.

Τώρα είναι αργά», λένε στελέχη του ΠΑ-

ΣΟΚ, κυρίως από τη λεγόμενη «δεξιά πτέ-

ρυγα» του κόμματος για την προ καιρού

συμμαχία με την «αντισυστημική» Κων-

σταντοπούλου.

Φόβοι για τα ποσοστά
Τα στελέχη αυτά δεν κρύβουν τον φόβο τους

για το ενδεχόμενο τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ να

πέσουν ακόμη πιο χαμηλά μετά την ψηφοφο-

ρία για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτρο-

πής, καθώς από τη μία πλευρά θα μονοπωλούν

τη συζήτηση οι κραυγές της αρχηγού της

Πλεύσης Ελευθερίας και η προσπάθειά της να

μετατρέψει τη διαδικασία σε τηλεδικείο και

από την πλευρά η Χαριλάου Τρικούπη θα δέχε-

ται σφοδρά πυρά από την κυβερνητική παρά-

ταξη για τη ροπή της προς τον λαϊκισμό.

«Με τη “συμμαχία των τεσσάρων” για την

κατάθεση της πρότασης δυσπιστίας εναντίον

της κυβέρνησης θόλωσε η στρατηγική της

“αυτόνομης πορείας” του κόμματός μας στις

κάλπες και αυτό φάνηκε στις επόμενες δημο-

σκοπήσεις, οι οποίες ματαίωσαν κάθε ελπίδα

να μετατραπεί το ΠΑΣΟΚ σε δεύτερο πόλο του

πολιτικού συστήματος που θα διεκδικήσει τη

νίκη απέναντι στη ΝΔ και τον Κυρ. Μητσοτά-

κη», προσθέτουν τα ίδια στελέχη.

Σε κάθε περίπτωση, σήμερα ή μεθαύριο

Πέμπτη θα αποφασίσει η Διάσκεψη των Προ-

έδρων της Βουλής πότε θα συζητηθούν οι

τρεις προτάσεις για τη σύσταση Προανακριτι-

κής Επιτροπής για τα Τέμπη και πότε θα στη-

θούν οι 14 κάλπες για τα 14 πολιτικά πρόσωπα

που περιλαμβάνονται στα κατηγορητήρια. Σε

μια συνεδρίαση που κατά γενική εκτίμηση θα

είναι πρωτόγνωρης έντασης.

Πλεύση Ελευθερίας, Ελληνική Λύση, Νίκη, 
κόμμα Κασσελάκη και ανεξάρτητοι βουλευτές θα μετατρέψουν 

τη συνεδρίαση της Ολομέλειας σε ροντέο, 
με πρώτη την Κωνσταντοπούλου που θα δώσει ένα ακόμη σόου

ΒΟΥΛΗ - ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Χαμένος από χέρι 
ο Ανδρουλάκης, φιλί

της ζωής στη Ζωή
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Η
ελληνική πλευρά πιέζει για τη δι-
ευθέτηση του ιδιοκτησιακού κα-
θεστώτος στη Μονή του Σινά και

την κατοχύρωση των δικαιωμάτων της, με
τις επόμενες εβδομάδες
να θεωρούνται κρίσιμες. 

Η Αθήνα θέλει να κλείσει
αυτό το θέμα το συντομότε-
ρο δυνατόν, με τρόπο που
να διασφαλίζει ρητά τα ελ-

ληνικά συμφέροντα. Η αιγυ-
πτιακή πλευρά, αντιθέτως,

προσπαθεί να κερδίσει όσο περισσότερο
χρόνο γίνεται, ώστε να επανακαθοριστούν
εσωτερικές ισορροπίες στην αφρικανική
χώρα που φαίνεται να έχουν διαταραχθεί. 

Κόπτες, Αδελφοί Μουσουλμάνοι 
και Μόσχα

Τι ακριβώς συμβαίνει; Πόσο ισχυρός
είναι τελικά ο Αιγύπτιος πρόεδρος Αλ Σί-
σι; Ελέγχει την κατάσταση στη χώρα του;
Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στις διμε-
ρείς σχέσεις λόγω του πλήγματος της
αξιοπιστίας στην εικόνα του Αλ Σίσι;
Ισχύει το ότι η επιρροή που ασκούν οι
Κόπτες στο δικαστικό σύστημα ευθύνε-
ται για μια απόφαση για τη Μονή του Σινά
που παρακάμπτει τις προεδρικές δε-
σμεύσεις προς την Ελλάδα; Έχουν σχέση
με την απόφαση αυτή οι Αδερφοί Μου-
σουλμάνοι, που έχοντας εμπεδώσει την
παρουσία τους στους γραφειοκρατικούς
μηχανισμούς, παραμένουν απηνείς διώ-
κτες γενικότερα του χριστιανικού στοι-
χείου στην Αίγυπτο και εχθροί του προ-
έδρου της Αιγύπτου; Υπάρχει ρωσικός
δάκτυλος, δεδομένου ότι η Μόσχα δια-
χρονικά έχει πολύ καλή σχέση με το Κάι-
ρο και εδώ και χρόνια κινείται εναντίον
του παλαίφατου Πατριαρχείου Αλεξαν-
δρείας και πάσης Αφρικής, αποσπώντας
τους κληρικούς του; Έχουν παίξει ρόλο
στην εξέλιξη επιχειρηματικά συμφέρον-
τα, που θέλουν να εκμεταλλευτούν του-
ριστικά τη Χερσόνησο, με το δημοφιλές
κοσμοπολίτικο θέρετρο Σαρμ ελ Σέιχ,
τους μοναδικούς κοραλλιογενείς υφά-
λους και τις όμορφες παραλίες; 

Τα διακυβεύματα στις ελληνοαιγυπτια-
κές σχέσεις είναι τεράστια και η Αθήνα,
παρά την οργή της για την αθέτηση των δε-
σμεύσεων των Αιγυπτίων, κινείται με προ-
σοχή. Το Κάιρο προσπάθησε να καθησυχά-
σει την Ελλάδα και να υποβαθμίσει το θέ-
μα· οι διαβεβαιώσεις του δεν ήταν πειστι-
κές, καθώς με τα όσα συνέβησαν όχι μόνο
δεν εξασφαλίζονται τα συμφέροντα της
Μονής που είναι η αρχαιότερη χριστιανική
στον κόσμο, αλλά, αντίθετα, τίθεται εν αμ-
φιβόλω το μέλλον της, αν το θέμα δεν διευ-
θετηθεί.

«Ανησυχία στην Αθήνα»
Η αιγυπτιακή εφημερίδα «Al-Ahram»

υπογραμμίζει ότι «η διαμάχη γύρω από ένα
από τα παλαιότερα χριστιανικά μοναστήρια
στον κόσμο μεταφέρθηκε από τα δικαστή-
ρια στο υπουργείο Εξωτερικών». Και τονί-
ζει ότι «αν και οι Αιγύπτιοι αξιωματούχοι
έχουν επανειλημμένα διαβεβαιώσει τους
Έλληνες ομολόγους τους ότι η απόφαση
του δικαστηρίου δεν θα επηρεάσει τη θρη-
σκευτική υπόσταση ή την αυτονομία του
μοναστηριού, η απόφαση έχει προκαλέσει
ανησυχία στην Αθήνα και στην ιεραρχία της

Ελληνορθόδοξης Εκκλησίας, προκαλών-
τας διπλωματική εμπλοκή στο υψηλότερο
επίπεδο». Και επισημαίνει με νόημα ότι «οι
διπλωματικές προοπτικές και τα εθνικά
συμφέροντα της Αιγύπτου και της Ελλάδας
συμπίπτουν σε πολλές πτυχές». 

Η διαφορά που οδήγησε στην απόφαση
του δικαστηρίου της Ισμαηλίας και έθεσε
εν αμφιβόλω το μέλλον της Μονής Σινά πά-
ει πίσω στο 2012, όταν Αιγύπτιος ονόματι
Αχμέτ Ραγκάι Ατίγια, ο οποίος το 2021 απε-
βίωσε, στράφηκε εναντίον της, ισχυριζό-
μενος ότι οι μοναχοί προχώρησαν σε πα-

ράνομες κατασκευές μετά το 2006. Παρά
την πτώση της κυβέρνησης των Αδερφών
Μουσουλμάνων το 2013, η υπόθεση παρέ-
μεινε ενεργή και αυτό παρά τον θάνατο του
καταγγέλλοντος. Είναι φανερό ότι κάποιοι
ήθελαν τον φάκελο ανοιχτό και τον διατή-
ρησαν έτσι. 

«Προχειρότητα»;
Απορίας άξιο είναι όμως γιατί η κυβέρ-

νηση του Καΐρου έσπευσε -παρά το γεγο-
νός ότι η υπόθεση δεν είχε τελεσιδικήσει-
να συμφωνήσει με την Αθήνα, δίνοντας σε
πολλούς την εντύπωση ότι εξαπάτησε την
ελληνική κυβέρνηση. Και αν δεν έγινε έτσι,
δικαιολογείται τόση «προχειρότητα» και δη
σε ένα τόσο ευαίσθητο θέμα; 

Η Μονή της Αγίας Αικατερίνης του Σινά
ανακηρύχθηκε το 2002 Μνημείο Παγκό-
σμιας Κληρονομιάς της UNESCO, με το
Κάιρο να αναγνωρίζει τότε ότι η Μονή ανή-
κει στην Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία. 

Όμως, το αιγυπτιακό δικαστήριο στην
απόφασή του λέει ότι η γη της Μονής του
Σινά είναι βάσει του αιγυπτιακού αλλά και
του διεθνούς δικαίου δημόσια. Και αναφέ-
ρει ότι μέρος της γης της Μονής καταπατή-
θηκε παράνομα και διατάζει την εκκένωσή
της, κηρύσσοντάς την παράλληλα κρατική
ιδιοκτησία. Η ανακολουθία των Αιγυπτίων
είναι εδώ προφανής. 

Η υπόθεση δημιουργεί κινδύνους επι-
πλοκών στις διμερείς σχέσεις. Η Ελλάδα
εδώ και χρόνια είναι η «γέφυρα» της Αιγύ-
πτου με την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Κάι-
ρο αυτό το αξιοποιεί με το παραπάνω. 

Διεθνοποιείται το πρόβλημα
Η δυσαρέσκεια της Αθήνας είναι δεδο-

μένη και η υπόθεση εκ των πραγμάτων διε-
θνοποιείται. Προ ημερών μάλιστα, και αυτό
έχει τη σημασία του, οι αιγυπτιακές Ένο-
πλες Δυνάμεις συμμετείχαν στην άσκηση
«Πτολεμαίος 2025» στην Κύπρο, από κοι-
νού με τις κυπριακές. 

Από την πλευρά του ο Κόπτης Πάπας Θε-
όδωρος Β’ έσπευσε να βοηθήσει την κυ-
βέρνησή του και μαζί με τον Πάπα Λέοντα
ΙΔ’ εξέφρασαν την ικανοποίησή τους, μετά
από επικοινωνία τους το περασμένο Σάβ-
βατο, για τη διαβεβαίωση του Καΐρου ότι η
Μονή της Αγίας Αικατερίνης δεν απειλείται. 

Όμως, μετά τη δυσάρεστη έκπληξη που η
δικαστική απόφαση επιφύλαξε στην παγ-
κόσμια ελληνορθόδοξη κοινότητα και στην
Ελλάδα, η Αθήνα έχει κάθε λόγο πλέον να
επαγρυπνεί και να ζητά ρητή δέσμευση της
κυβέρνησης της Αιγύπτου για το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς της Μονής του Σινά. Επί-
σης, το Μέγαρο Μαξίμου δεν θέλει η υπό-
θεση να εξελιχθεί σε χαίνουσα πληγή στις
διμερείς σχέσεις με την Αίγυπτο.

Πόσο ισχυρός 
είναι τελικά 

ο πρόεδρος Σίσι; 

Μετά το πλήγμα που δέχτηκε η αξιοπιστία του Αιγύπτιου 
ηγέτη από τη δικαστική απόφαση για το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς της Μονής του Σινά, προκύπτουν κρίσιμα 

ερωτήματα για το ποιος ελέγχει πολιτικά τη χώρα του 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Τ
ο δίπολο ΝΔ - ΠΑΣΟΚ επιστρέφει και
πάλι στο κάδρο της βασικής πολιτικής
αντιπαράθεσης με διαφορετική όμως

στρατηγική. Η κυβέρνηση είναι σαφές ότι «επι-
λέγει» να αναμετρηθεί με το ΠΑΣΟΚ, το οποίο
αντίστοιχα σηκώνει το γάντι προκειμένου να
ενισχύσει την ποιότητα της πολιτικής σύγκρου-
σης. Εκείνο που η κάθε πλευρά επιδιώκει, για
διαφορετική όμως σκοπιμότητα, είναι η από-
σταση από τον λαϊκισμό και τις άναρθρες αντι-
πολιτευτικές κραυγές στον βωμό ενός φθηνού
εντυπωσιασμού.

Η Χαριλάου Τρικούπη φαίνεται πως έχει αν-
τιληφθεί ότι παίζει τα «τελευταία της χαρτιά»
και τα στελέχη του κόμματος αφήνουν προς το
παρόν στην άκρη τις όποιες διαφωνίες και συ-
στρατεύονται σε έναν κοινό σκοπό. Θα πρέπει
να θεωρείται δεδομένο ότι στην παρούσα συγ-
κυρία ο πρώτος στόχος δεν είναι να καλύψουν
τη διαφορά με τη ΝΔ αλλά να δημιουργήσουν
διαδρόμους προοπτικής ανόδου και -σε μια
πιο αισιόδοξη προοπτική- να ψαλιδίσουν τη
δημοσκοπική διαφορά ώστε να μπορέσουν να
συντηρήσουν το αφήγημά τους για έναν εναλ-
λακτικό πόλο διακυβέρνησης.

Άλλο αφήγημα
Σε αυτό το μεσοδιάστημα όμως απαιτείται να

παρουσιαστεί ένα άλλο αφήγημα που θα προ-
καλέσει το ενδιαφέρον των κοινωνικών ομά-
δων, στις οποίες έχουν εστιάσει την προσοχή
τους οι αρμόδιοι επί του πολιτικού σχεδιασμού.
Και εδώ αρχίζουν τα δύσκολα. Διότι η ομάδα
του Κυριάκου Μητσοτάκη ήδη παίζει δύο ισχυ-
ρά χαρτιά: σταθερότητα - μεταρρυθμίσεις.

Στο μεταξύ, οι δεξαμενές ψηφοφόρων που
απευθύνονται και τα δύο κόμματα βρίσκονται

σχεδόν στην «ίδια γειτονιά». Είναι οι αναπο-
φάσιστοι που ανεβάζουν συνεχώς τα ποσο-
στά τους και ένα σημαντικό τμήμα ψηφοφό-
ρων που ανήκουν στον λεγόμενο μεσαίο χώ-
ρο που παρουσιάζει μια ρευστότητα
στην εκλογική τους μετακίνηση, κα-
θώς κινούνται εκλογικά μεταξύ ΝΔ
και ΠΑΣΟΚ.

«Σήμερα υπάρχει ένα πραγματικά
πολιτικό θέμα, η κυβέρνηση μετά από
δυο σχεδόν τετραετίες βλέπουμε τα
ποσοστά της να είναι διπλάσια από το
δεύτερο κόμμα. Επειδή το έχω αναφέ-
ρει δημόσια, υπάρχει μόνο μια απάντηση. Η
απάντηση δεν είναι πόσο σκληρή αντιπολίτευ-
ση θα κάνεις, αλλά αν έχεις ένα αξιόπιστο κυ-
βερνητικό σχέδιο για τη χώρα για να σε εμπι-
στευτούν οι πολίτες. Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κυ-
βερνητικό κόμμα. Αν δεν πείσει τους πολίτες
ότι έχει εναλλακτική κυβερνητική πρόταση να
μπορέσει να κυβερνήσει τη χώρα, ό,τι σκληρό
να λέει για τον Μητσοτάκη, ό,τι σκληρό να λέει
για τον Φάμελλο κ.ά., δεν πρόκειται να πιάσει
τόπο», υποστήριξε (Action24) ο αντιπρόεδρος
της Βουλής και βουλευτής Αρκαδίας με το ΠΑ-
ΣΟΚ Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος.

Κίνηση ενδυνάμωσης
Στο πλαίσιο αυτό, το ΠΑΣΟΚ αποφεύγει αυ-

τήν τη φορά να εγκλωβιστεί σε μια αντιπολιτευ-

τική δίνη καταγγελιών. Παράλληλα, γίνονται κι-
νήσεις για την ενδυνάμωση της πολιτικής εικό-
νας του Νίκου Ανδρουλάκη, καθώς τα ποιοτικά
στοιχεία των δημοσκοπήσεων τον παρουσιά-

ζουν πολύ χαμηλά είτε ως προς τη κα-
ταλληλότητα ως πρωθυπουργό είτε ως
προς την αντιπολιτευτική του δυνατότη-
τα. Στο πεδίο της τακτικής δίνεται έμφα-
ση στην κυβερνητική αδυναμία να αντι-
μετωπιστούν βασικά προβλήματα της
καθημερινότητας προτείνοντας και συγ-
κεκριμένες θέσεις, ενώ ταυτόχρονα επι-
χειρεί με ισχυρές δόσεις κριτικής να

στηλιτεύσει τη σκανδαλολογία που σκιάζει μέ-
ρος της πολιτικής ζωής του τόπου.

Ενδεικτική είναι η ρητορική που χρησιμο-
ποιεί το ΠΑΣΟΚ με αφορμή την πρόταση για τη
σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για την
παραπομπή του Κώστα Αχ. Καραμανλή. «Ανα-
φορικά με τις πολιτικές ευθύνες, εμείς ακο-
λουθήσαμε την πολιτική διαδικασία με την κα-
τάθεση πρόταση δυσπιστίας και τις αποδώσα-
με στον πρωθυπουργό. Εκεί τέθηκε και το πο-
λιτικό ζήτημα ότι πρέπει να φύγει αυτή η κυ-
βέρνηση διότι είναι αναξιόπιστη σε πολλά ζη-
τήματα, όπως φυσικά στο ζήτημα της τραγω-
δίας των Τεμπών», ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς (Open),
για να προσθέσει πως «αντίθετα, η Νέα Δημο-
κρατία δεν θέλει να γίνει καν αυτή η κουβέντα.

Η παραπομπή δεν συνιστά ενοχή, συνεπάγεται
τη σε βάθος διερεύνηση για να βρεθεί η αλή-
θεια. Η κυβέρνηση προσπαθεί να μπερδέψει
τα πράγματα διότι θέλει να μην ελεγχθεί ο
πρώην υπουργός. Διακρίνω ένα άγχος από τη
Νέα Δημοκρατία μη τυχόν και ορισμένοι βου-
λευτές δεν ψηφίσουν καν τη σύσταση Προανα-
κριτικής για πλημμέλημα για τον κ. Καραμαν-
λή. Εμείς λέμε αν έχει άγχος η πλειοψηφία και
εννοεί πως δεν θέλει να μπει εμπόδιο στη δι-
καιοσύνη, υπάρχει η πρόταση του ΠΑΣΟΚ-Κι-
νήματος Αλλαγής που είναι ισορροπημένη και
σε στέρεα νομική βάση και τους καλούμε να τη
στηρίξουν. Το κυριότερο είναι δε ότι η πρόταση
της Νέας Δημοκρατίας είναι τελείως κατα-
σκευασμένη με σκοπό την απαλλαγή του πριν
φτάσει στον φυσικό δικαστή».

Στο στόχαστρο ο ΟΠΕΚΕΠΕ
Στο στόχαστρο της Χαριλάου Τρικούπη

έχουν μπει για τα καλά οι σκανδαλώδεις απο-
καλύψεις για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Το επόμενο διά-
στημα θα κλιμακώσουν τις κινήσεις τους και,
όπως αποκάλυψε στην εφημερίδα «Παρασκή-
νιο» η αναπληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ Όλγα Μαρκογιαννάκη, «το ΠΑΣΟΚ
απαιτεί πλήρη διαφάνεια και ανάληψη ευθυ-
νών. Δεν είναι δυνατόν ένας οργανισμός κρίσι-
μος για τους αγρότες να διαλύεται, χωρίς σχέ-
διο, μέσα σε πανικό. Θα εξαντλήσουμε κάθε
θεσμικό εργαλείο τόσο στη Βουλή όσο και σε
ευρωπαϊκό επίπεδο προκειμένου να μη συγ-
καλυφθεί αυτή η υπόθεση αλλά και να μην κιν-
δυνέψουν το οικοδόμημα του πρωτογενούς
τομέα στην Ελλάδα, τα χρήματα των παραγω-
γών αλλά και τα έργα που εκτελούνται από τον
οργανισμό».

Η Χαριλάου Τρικούπη έχει αντιληφθεί ότι παίζει τα «τελευταία 
της χαρτιά», με τα στελέχη του κόμματος να αφήνουν στην άκρη

τις όποιες διαφωνίες και να συστρατεύονται για έναν κοινό σκοπό

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Αλλαγή στρατηγικής
για ποιοτική 
κυβερνητική 

αντιπαράθεση



TΡΙΤΗ 10 IOYNIOY 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ16    

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ξεπερνάμε τα αυτονόητα
και επενδύουμε στην ουσία»

«Η
Πελοπόννησος διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα
που μπορούν να αποτελέσουν ισχυρούς μοχλούς
ανάπτυξης», επισημαίνει στην «Political», σε μια συ-

νέντευξη εφ’ όλης της ύλης, ο οικείος περιφερειάρχης Δημήτρης
Πτωχός. Στέκεται ιδιαίτερα «στον πολιτισμό, το
φυσικό περιβάλλον, τη στρατηγική γεωγραφική
θέση, τις υποδομές» και κρίνει πως, «εάν αναδεί-
ξουμε και αξιοποιήσουμε αυτά τα πλεονεκτήματα,
θα καταφέρουμε να δημιουργήσουμε ένα βιώσι-
μο, ανταγωνιστικό και ελκυστικό περιβάλλον,
όπου η ασφάλεια, η προοπτική και η εξέλιξη δεν
θα είναι απλώς έννοιες, αλλά πραγματικότητα για
τους νέους μας». 

Ο περιφερειάρχης δηλώνει πεπεισμένος ότι
εργάζεται με τους συνεργάτες του για «μια Πελο-

πόννησο όπου κανένας νέος δεν θα έχει λόγο να φεύγει για να ανα-
ζητήσει το μέλλον του κάπου αλλού».

Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, το ζήτημα της διαχείρισης
των αποβλήτων είχε αποτελέσει αντικείμενο προβληματισμού,
ή -όπως πολλοί θα έλεγαν- πηγή «γκρίνιας». Έχει πλέον επι-
λυθεί το θέμα; Έχετε δρομολογήσει οριστική λύση; Και ποια εί-
ναι η πηγή της σχετικής χρηματοδότησης;
Πριν από περίπου έναν μήνα εγκαινιάσαμε στην Καλλιρρόη Μεσ-

σηνίας την τρίτη υπερσύγχρονη μονάδα διαχείρισης απορριμμάτων,
εμβληματικό έργο για την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Ένα έργο που
μας επιτρέπει να γυρίσουμε σελίδα και να αφήσουμε πίσω μας ορι-
στικά ένα προβληματικό παρελθόν -ταυτισμένο με ανεξέλεγκτες
χωματερές, σοβαρές περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις και δυσβάστα-
χτα πρόστιμα για τον Έλληνα φορολογούμενο.

Καθοριστική για την επιτυχία του έργου υπήρξε η έγκριση του
φακέλου μεγάλου έργου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συνολι-
κού ύψους 65 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία εξασφαλίζει τη δη-
μόσια δαπάνη για ένα έργο συνολικού κόστους 170 εκατομμυ-
ρίων ευρώ. Πρόκειται για μια στρατηγική συνεργασία της περιφέ-
ρειας με τα υπουργεία Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέρ-
γειας, που δείχνει τον δρόμο για το πώς η χρηστή διοίκηση και η
τεκμηριωμένη τεχνική προετοιμασία οδηγούν σε αποτελέσματα.

Έχετε ένα φιλόδοξο και καινοτόμο δίκτυο πεζοπορικών δια-
δρομών στην Πελοπόννησο. Θα θέλατε να μας πείτε περισσότε-
ρα; Ποιο είναι το εύρος του εγχειρήματος και ποιοι οι στρατηγι-
κοί στόχοι που υπηρετεί;

Το Peloponnese Trails είναι το μεγαλύτερο δίκτυο πεζοπορικών
διαδρομών στην Ελλάδα και ένα από τα μεγαλύτερα παγκοσμίως.

Για εμάς στην Περιφέρεια Πελοποννήσου αποτελεί έναν από τους
βασικούς πυλώνες της νέας στρατηγικής μας για βιώσιμο, ποιοτικό
και θεματικό τουρισμό. Το δίκτυο ενσωματώνεται οργανικά στο ευ-
ρύτερο αναπτυξιακό μας σχέδιο: αναδεικνύει την ύπαιθρο, ενεργο-
ποιεί τις τοπικές οικονομίες και επιμηκύνει την τουριστική περίοδο -
στόχοι που δεν είναι θεωρητικοί αλλά μετρήσιμοι.

Το έργο αυτό δεν χτίζεται μόνο με διαδρομές αλλά και με συνερ-
γασίες. Σχεδιάζεται και υλοποιείται σε συνέργεια με θεσμικούς και
επιχειρησιακούς εταίρους, με αξιοποίηση πόρων από το Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Δηλαδή, με τρόπο θεσμικά
θωρακισμένο και χρηματοδοτικά εξασφαλισμένο.

Το Peloponnese Trails είναι επένδυση σε έναν τόπο που επανα-
τοποθετείται. Συνδέεται άμεσα με τη νέα ταυτότητα του Place Brand
της Πελοποννήσου -ενός τόπου που μπορεί και κάνει τα δύσκολα
δυνατά.

Η στόχευσή μας είναι ξεκάθαρη και πολυδιάστατη. Θέλουμε να
προσφέρουμε στους επισκέπτες νέες εμπειρίες και στους κατοί-
κους νέες προοπτικές. Να δώσουμε αναπτυξιακή αξία σε περιοχές
που μέχρι σήμερα ήταν λιγότερο προβεβλημένες. Να αναδείξουμε
τον φυσικό πλούτο της Πελοποννήσου μέσα από τη σύνδεσή του με
τον πολιτισμό, την τοπική παραγωγή και τις κοινότητες που τον ζουν
και τον προστατεύουν.

«
Το Peloponnese Trails είναι

το μεγαλύτερο δίκτυο
πεζοπορικών διαδρομών

στην Ελλάδα και από 
τα μεγαλύτερα παγκοσμίως.

Είναι μια επένδυση στην
ποιότητα, στη βιωσιμότητα

και στη μακροπρόθεσμη αξία
της Πελοποννήσου 

ως προορισμού 
τεσσάρων εποχών

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Και όλα αυτά τα κάνουμε με ήπιες παρεμβάσεις, σεβόμενοι το το-
πίο, με ματιά στο μέλλον και επίκεντρο τον άνθρωπο. Το Peloponnese
Trails δεν είναι απλώς ένα τουριστικό έργο. Είναι μια επένδυση στην
ποιότητα, στη βιωσιμότητα και στη μακροπρόθεσμη αξία της Πελο-
ποννήσου ως προορισμού τεσσάρων εποχών. Μια επένδυση με ρίζες
στον τόπο και βλέμμα στην επόμενη μέρα.

Η Πελοπόννησος διαθέτει μια εξαιρετικά πλούσια πολιτι-
στική, θρησκευτική και μοναστηριακή κληρονομιά. Πώς
σκοπεύετε να την αναδείξετε; Υπάρχει κάποιο συγκεκρι-
μένο σχέδιο ή στρατηγική που υλοποιείτε;

Η Πελοπόννησος δεν είναι απλώς μια γεωγραφική ενότητα -είναι ένα
πολιτισμικό τοπίο με ιστορική πυκνότητα και πνευματικό βάθος. Εδώ,
ο πολιτισμός δεν ανήκει μόνο στο παρελθόν, αλλά λειτουργεί ως εργα-
λείο για το μέλλον, μοχλός ανάπτυξης, κοινωνικής συνοχής και εξω-
στρέφειας. Η περιφέρειά μας διαθέτει ένα από τα πλουσιότερα πολιτι-
στικά και θρησκευτικά αποθέματα της Ευρώπης. Μνημεία, αρχαιολο-
γικοί χώροι, παραδόσεις, ζωντανές κοινότητες και τέχνες συγκροτούν
ένα πολύτιμο χαρτοφυλάκιο που δεν μπορεί να μένει ανενεργό.

Για τον λόγο αυτό, εφαρμόζουμε μια συνεκτική στρατηγική πολιτι-
στικής ανάδειξης, με σχέδιο, συνέργειες και ξεκάθαρους στόχους: να
μετατρέψουμε τον πολιτισμό σε κινητήρια δύναμη τοπικής ανάπτυξης
και να προσδώσουμε προστιθέμενη αξία σε κάθε περιοχή της Πελο-
ποννήσου. Στο πλαίσιο αυτό υλοποιούμε σημαντικά έργα: η καστρο-
πολιτεία του Μυστρά, τα αρχαία θέατρα Μεγαλόπολης και Σπάρτης, η
προστασία στις Μυκήνες, το νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Σπάρτης, η
αναβάθμιση του Μουσείου Άργους και ο διαγωνισμός για το Μουσείο
της Αρχαίας Μεσσήνης είναι μόνο μερικά παραδείγματα.

Παράλληλα, επενδύουμε στις ζωντανές μορφές πολιτισμού. Η
υφαντική του Γερακίου, το Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας και τα τοπικά
έθιμα δεν είναι φολκλόρ, αλλά ενεργές πολιτιστικές οικονομίες, που
δημιουργούν ευκαιρίες, κρατούν νέους στον τόπο τους και συνδέουν
το χθες με το αύριο.

Δεν μας αρκεί η συντήρηση. Θέλουμε επανανοηματοδότηση. Σχε-
διάζουμε διαδραστικούς πολιτιστικούς χώρους σε όλη την περιφέ-
ρεια, με τεχνολογίες εμβύθισης και σύγχρονα εργαλεία αφήγησης -
για μια πιο ζωντανή, βιωματική εμπειρία πολιτισμού.

Η πολιτιστική μας στρατηγική δεν αφορά μόνο τη διαχείριση της
κληρονομιάς. Είναι επένδυση στο μέλλον και δέσμευση ότι η Πελο-
πόννησος θα είναι τόπος που δημιουργεί και καινοτομεί, με βαθιές
ρίζες και ανοιχτό ορίζοντα.

Η πρωτογενής παραγωγή αποτελεί έναν από τους βασικούς
πυλώνες της πελοποννησιακής οικονομίας. Συνδέετε την
ανάπτυξή της με τον τουρισμό; Και αν ναι, με ποιον τρόπο
επιτυγχάνεται αυτός ο συνδυασμός;

Η σύνδεση του τουρισμού με την τοπική παραγωγή δεν είναι μια συγ-
κυριακή επιλογή -είναι αναπτυξιακή προτεραιότητα. Η Πελοπόννη-
σος έχει όλα τα συστατικά: ποιοτική παραγωγή, αυθεντικότητα, πολι-
τισμό και ένα φυσικό περιβάλλον μοναδικό. Το στοίχημα είναι να τα
ενώσουμε με τρόπο δημιουργικό και βιώσιμο.

Η προσέγγιση είναι ολιστική. Βλέπουμε την περιφέρειά μας ως έναν
ενιαίο, πολυθεματικό προορισμό που προσφέρει εμπειρίες και αξία. Σχε-
διάζουμε δράσεις που ενισχύουν αυτή τη σύνδεση: καταρτίσεις, εκπαι-
δευτικά προγράμματα, συμμετοχές σε εκθέσεις, και κυρίως επενδυτικά
εργαλεία που στοχεύουν ακριβώς σε τέτοιες συνέργειες.

Αναπτύσσουμε μορφές θεματικού τουρισμού όπως ο οινοτουρισμός
και ο αγροτουρισμός, που στηρίζονται στην τοπική παραγωγή και δημι-
ουργούν προστιθέμενη αξία για τις τοπικές κοινωνίες. Ο τουρισμός, για
εμάς, είναι η γέφυρα που συνδέει την παράδοση με την προοπτική. Και
αυτή τη γέφυρα τη χτίζουμε με σχέδιο, ρεαλισμό και συνεργασία.

Σε επίπεδο υποδομών -ιδιαίτερα όσον αφορά τα μεγάλα
αστικά κέντρα και το οδικό δίκτυο- υπάρχει κάποιος ειδι-
κός σχεδιασμός ή προτεραιοποίηση από την πλευρά σας;

Η Πελοπόννησος αλλάζει. Και η αλλαγή αυτή στηρίζεται σε υποδομές
που βελτιώνουν την καθημερινότητα και χτίζουν το μέλλον. Ο σχεδια-
σμός μας είναι ολοκληρωμένος: μεγάλος αριθμός έργων υλοποιείται

ήδη ή έχει εξασφαλιστεί χρηματοδοτικά, ενώ πολλά άλλα ωριμάζουν
θεσμικά και τεχνικά.

Στα μεγάλα αστικά κέντρα δίνουμε έμφαση σε παρεμβάσεις με
πραγματικό αντίκτυπο: η ανάδειξη του ποταμού Ευρώτα στη Σπάρτη,
η προστασία από τη διάβρωση στον Άγιο Αιμιλιανό, το Παρατηρητήριο
Κλιματικής Προσαρμογής στην Καλαμάτα, η μαρίνα στο Ναύπλιο εί-
ναι έργα με ουσία. 

Για πρώτη φορά, η περιφέρεια έχει εντάξει οργανωμένα αντιπλημ-
μυρικά έργα, ενώ σε συνεργασία με τα υπουργεία Υποδομών και Πε-
ριβάλλοντος υλοποιούνται και έργα ορεινής υδρονομίας και μεγαλύ-
τερης κλίμακας προστασίας.

Το μεγαλύτερο οδικό έργο της περιφέρειας, το ΣΔΙΤ Καλαμάτα -
Πύλος - Μεθώνη, είναι σε πλήρη εξέλιξη, ενώ παράλληλα προχωρούν
παρεμβάσεις όπως ο οδικός άξονας στα Δερβενάκια και σειρά έργων
οδικής ασφάλειας. Προωθούμε επίσης κρίσιμες κοινωνικές υποδο-
μές, όπως οι πέντε νέες σχολικές και προσχολικές μονάδες.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στον τομέα της άρδευσης και της μετα-
φοράς νερού -τομείς ζωτικούς για την παραγωγή και την ανθεκτικό-

τητα της υπαίθρου, σε συνεργασία με τα υπουργεία Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Υποδομών.

Υπάρχει κάποια συγκεκριμένη μέριμνα από την περιφέ-
ρεια για τη νεολαία και, κυρίως, για τη στήριξή της, ώστε να
παραμείνει και να δημιουργήσει στον τόπο της;

Η απόφαση του καθενός για το πού θα ζήσει και θα επενδύσει τα
όνειρά του δεν είναι απλή ούτε μονοδιάστατη. Είναι πολυπαραμε-
τρική διαδικασία που συνδυάζει προσωπικές επιθυμίες και πρακτι-
κά κριτήρια. Και σίγουρα, δεν εξαρτάται αποκλειστικά από το ύψος
του μισθού. Οι νέοι σήμερα αξιολογούν πολλούς παράγοντες: ποι-
ότητα ζωής, ασφάλεια, τις κοινωνικές σχέσεις, τις υποδομές, τις
δυνατότητες εκπαίδευσης και υγειονομικής περίθαλψης, τις προ-
οπτικές εξέλιξης. Αυτοί είναι οι παράγοντες που τελικά καθορίζουν

την επιλογή τους για το πού θα χτίσουν το μέλλον τους.
Η στόχευσή μας είναι να ενισχύσουμε και να αναβαθμίσουμε ακρι-

βώς αυτούς τους τομείς, ώστε η Πελοπόννησος να είναι ελκυστική, όχι
μόνο για τους νέους που κατάγονται από την περιοχή, αλλά και για κά-
θε νέο άνθρωπο που αναζητά ευκαιρίες για δημιουργία και πρόοδο.

Η στρατηγική μας για πολυδιάστατη ανάπτυξη είναι ξεκάθαρη. Στο-
χεύουμε στην ενίσχυση των παραγωγικών τομέων και στη δημιουρ-
γία του κατάλληλου θεσμικού και οικονομικού πλαισίου που θα υπο-
στηρίξει νέες επενδύσεις και την καινοτομία. Δημιουργούμε, για πα-
ράδειγμα, το Παρατηρητήριο Κλιματικής Αλλαγής σε συνεργασία με
την Ακαδημία Αθηνών, αλλά και τον Κόμβο Βιοοικονομίας 360, για να
δώσουμε στους νέους τη δυνατότητα να αναπτύξουν νέες επιχειρη-
ματικές δραστηριότητες και να διεκδικήσουν θέσεις στον αναπτυσ-
σόμενο τομέα της πράσινης οικονομίας.

Ταυτόχρονα, δημιουργούμε Κέντρα Επιχειρηματικότητας που δεν
είναι απλά δομές υποστήριξης, αλλά σημεία εκκίνησης για καινοτό-
μες ιδέες και στήριξη σε κάθε νέο που θέλει να διακριθεί και να παρά-
γει αξία στην περιοχή. 

Η Πελοπόννησος διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα που μπο-
ρούν να αποτελέσουν ισχυρούς μοχλούς ανάπτυξης: τον πολιτισμό, το
φυσικό περιβάλλον, τη στρατηγική γεωγραφική θέση, τις υποδομές.
Εάν αναδείξουμε και αξιοποιήσουμε αυτά τα πλεονεκτήματα, θα κα-
ταφέρουμε να δημιουργήσουμε ένα βιώσιμο, ανταγωνιστικό και ελ-
κυστικό περιβάλλον, όπου η ασφάλεια, η προοπτική και η εξέλιξη δεν
θα είναι απλώς έννοιες αλλά πραγματικότητα για τους νέους μας. Μια
Πελοπόννησος όπου κανένας νέος δεν θα έχει λόγο να φεύγει για να
αναζητήσει το μέλλον του κάπου αλλού. 
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Έχουμε όλα τα συστατικά: ποιοτική παραγωγή, αυθεντικότητα, πολιτισμό και 
ένα φυσικό περιβάλλον μοναδικό. Το στοίχημα είναι να τα ενώσουμε με τρόπο
δημιουργικό και βιώσιμο. Η προσέγγιση είναι ολιστική. Βλέπουμε την περιφέρειά
μας ως έναν ενιαίο, πολυθεματικό προορισμό που προσφέρει εμπειρίες και αξία

Η Πελοπόννησος δεν είναι απλώς μια γεωγραφική
ενότητα -είναι ένα πολιτισμικό τοπίο με ιστορική
πυκνότητα και πνευματικό βάθος. Εδώ, ο πολιτισμός
δεν ανήκει μόνο στο παρελθόν, αλλά λειτουργεί ως
εργαλείο για το μέλλον, μοχλός ανάπτυξης,
κοινωνικής συνοχής και εξωστρέφειας

«

«
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E
να συνέδριο διαφορετικό από το
προηγούμενο αναμένεται να ξεκι-
νήσει την Πέμπτη στο «Ανδρέας

Παπανδρέου» του Περιστερίου, με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να βρίσκεται σε δύσκολη συγκυρία.
Αυτήν τη φορά δεν αναμένονται «face con-
trol», είσοδος από το... πάρκινγκ ή φωνές
και «γαλλικά», όμως η κατάσταση δεν είναι
ευχάριστη. Τα ποσοστά του κόμματος πα-
ραμένουν καθηλωμένα σε χαμηλούς μονο-
ψήφιους αριθμούς, οι όποιες εκκλήσεις
για συνεργασίες είτε προς το ΠΑΣΟΚ είτε
προς τη Νέα Αριστερά έχουν «ναυαγήσει»
και ο Σωκράτης Φάμελλος βρίσκεται σε

αναζήτηση αφηγήματος,
καθώς πρέπει να πείσει
τους συνέδρους του κόμμα-
τος ότι η Κουμουνδούρου
κινείται προς τη σωστή κα-
τεύθυνση.

Τελευταίο «χτύπημα» για
τον ΣΥΡΙΖΑ, το φιάσκο της
Προανακριτικής για το δυ-

στύχημα στα Τέμπη, όπου αφού δεν κατά-
φερε να πείσει τη Νέα Αριστερά να συμ-
φωνήσει στη συμπερίληψη του πρωθυ-
πουργού στο κατηγορητήριο, δέχτηκε τις
υπογραφές των βουλευτών του Στέφανου
Κασσελάκη, οι οποίοι ακόμη και σήμερα
χαρακτηρίζουν το πρώην κόμμα τους «αν-
τιδημοκρατικό». Οι «όμορφοι καιροσκοπι-
σμοί» όμορφα καίγονται όμως και κάπως
έτσι ο Στέφανος Κασσελάκης απέσυρε τις
υπογραφές των βουλευτών του κλείνοντας
την πόρτα της Ολομέλειας στην πρόταση
του ΣΥΡΙΖΑ που δεν θα μετατραπεί σε αίτη-
μα προς συζήτηση, καθώς δεν συγκεντρώ-

νει τις απαιτούμενες υπογραφές.
Όλα αυτά είναι σίγουρο πως θα ακου-

στούν ως κριτική στην ηγεσία του κόμμα-
τος από τα στελέχη που θα βρεθούν στη
σάλα του συνεδριακού χώρου, ενώ με ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον αναμένονται οι τοποθε-
τήσεις των μελών της ομάδας του Παύλου
Πολάκη, η οποία εμφανίστηκε με «κείμενο
στελεχών» λίγες μέρες πριν από την έναρ-
ξη του συνεδρίου.

Το κείμενο μπορεί να ήταν σχετικά ήπιο,
χωρίς να μπαίνουν σε αυτό τα ζητήματα
«αιχμής», όμως υπογραφόταν από δύο εν
ενεργεία βουλευτές, δεκάδες μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής και της Κεντρικής
Επιτροπής Ανασυγκρότησης, έναν πρώην
υπουργό αλλά και το νέο μέλος της ομά-
δας, τον ευρωβουλευτή Νικόλα Φαραντού-
ρη. Με την ομάδα των Παύλου Πολάκη και
Νίκου Παππά συντάσσεται σε γενικές
γραμμές και ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος
πάντως διαχώρισε τη θέση του στο ζήτημα
της Προανακριτικής.

Την ώρα που οι άλλοι δύο πίεσαν μέχρι
τέλους για την αποδοχή των υπογραφών
Κασσελάκη, ο πρώην υπουργός Μεταφο-
ρών και η «φρουρά Τσίπρα» δήλωσαν κά-
θετα αντίθετοι σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο.
Οι ομαδοποιήσεις θα φανούν πιο καθαρά
στις ομιλίες του συνεδρίου, αλλά και δύο
εβδομάδες μετά τη λήξη του, όταν θα πραγ-
ματοποιηθεί η ψηφοφορία για τη νέα Κεν-
τρική Επιτροπή του κόμματος. Η Κεντρική
Επιτροπή του κόμματος είναι ένα όργανο
πλήρως απαξιωμένο, καθώς από τη μέρα
της εκλογής της έχουν αλλάξει... τρεις
πρόεδροι, έχουν συμβεί δύο διασπάσεις,
έχουν αποχωρήσει περί τα 180 μέλη της και
έχουν αντικατασταθεί από επιλαχόντες
που πήραν ακόμη και 10 ψήφους.

Φρουρά Τσίπρα
Με αγωνία πάντως αναμένονται και οι

τοποθετήσεις της «φρουράς Τσίπρα» έπει-
τα από την πρώτη διάσταση απόψεων που
παρατηρήθηκε με την ηγετική ομάδα του

Σωκράτη Φάμελλου για το ζήτημα της Προ-
ανακριτικής Επιτροπής για τα Τέμπη. Στε-
λέχη της ομάδας, όπως ο Γιώργος Βασιλει-
άδης και ο Κώστας Ζαχαριάδης, καταδίκα-
σαν τον καιροσκοπισμό και προειδοποί-
ησαν για τις πιθανές συνέπειες και τελικώς
δικαιώθηκαν.

Ο «πατριάρχης» του κόμματος Αλέξης
Τσίπρας θα βρεθεί στον χώρο την πρώτη
μέρα του συνεδρίου και θα παραμείνει για
την ομιλία του Σωκράτη Φάμελλου το από-
γευμα της Πέμπτης, κάτι που δεν έκανε στα
προηγούμενα δύο συνέδρια. Ούτε σε εκεί-
νο του... μπουζουξίδικου, ούτε όμως και
στο πρώτο του Στέφανου Κασσελάκη, από
τα πόδια του οποίου είχε τραβήξει το χαλί
λίγα λεπτά πριν από την ομιλία του.

Τοποθέτηση του πρώην πρωθυπουργού
δεν αναμένεται, όμως όλοι έχουν στραμμέ-
να τα βλέμματά τους στη Διεθνή Διάσκεψη
του Ινστιτούτου του και τα μηνύματα που θα
μπορούσε να στείλει από εκεί στο κόμμα
του. 

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι στον
φτωχό προσυνεδριακό διάλογο του κόμ-
ματος εμφανίστηκαν συλλογικά κείμενα,
όπως κάποιων στελεχών από το κέντρο της
Αθήνας που τάχθηκαν υπέρ της δημιουρ-
γίας -με πρωτοβουλία του ΣΥΡΙΖΑ- ενός
ευρύτερου αριστερού πολιτικού φορέα με
ηγέτη τον Αλέξη Τσίπρα.

Το βαρύ κλίμα, οι ομάδες και τα άγχη
πριν από το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ

Έντονη κριτική θα ακουστεί για την ηγεσία του κόμματος 
από τα στελέχη που θα βρεθούν στη σάλα του συνεδριακού 

χώρου, ενώ με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένονται 
οι τοποθετήσεις των μελών της ομάδας του Παύλου Πολάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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του ειδικού συνεργάτη

Κ
όλαφος είναι το πόρισμα της Γενικής Διεύ-
θυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης και Κλιματι-
κής Αλλαγής της Περιφέρειας Αττικής που

έχει κατ’ αποκλειστικότητα στη διάθεσή της η
«Political» σε βάρος του Δήμου Αλίμου μετά την
αυτοψία που διενέργησαν ειδικά κλιμάκια την Τε-
τάρτη 14/5/2025 για την τήρηση της περιβαλλοντι-
κής νομοθεσίας σε χώρο στο τέρμα της Λεωφό-
ρου Γερουλάνου, όπου λειτουργεί σταθμός μετα-
φόρτωσης απορριμμάτων (ΣΜΑ).

Το πόρισμα
Όπως αναφέρεται στο εν λόγω πόρισμα, «σύμ-

φωνα με το άρθρο 92 του Ν.4685/2020 (ΦΕΚ
92/Α) είχε εγκριθεί η προσωρινή λειτουργία των
εγκαταστάσεων του ΣΜΑ του Δήμου Αλίμου επι-
φάνειας 1.829 τμ. Σύμφωνα με το άρθρο 257 του
Ν. 5037/2023 (ΦΕΚ 78/Α) χορηγήθηκε παράταση
της προσωρινής λειτουργίας του ΣΜΑ έως την 31η
Δεκεμβρίου 2024 και ισχύουν τα αναφερόμενα
στην παρ. 2 του άρθρου 142 του Ν. 4759/2020
(ΦΕΚ 245/Α), στην οποία αναφέρεται ότι «μετά τη
λήξη της προθεσμίας ή τη με οποιονδήποτε τρόπο
παύση της λειτουργίας του ΣΜΑ, ο δήμος οφείλει
εντός ενός έτους να αποκαταστήσει τον χώρο στην
αρχική του μορφή».

Κατά τον έλεγχο ζητήθηκε περιβαλλοντική
αδειοδότηση για τις εγκαταστάσεις του ΣΜΑ από
την προϊσταμένη της Δ/νσης Περιβάλλοντος του
Δήμου Αλίμου, η οποία μας ενημέρωσε (τα κλιμά-
κια της Περιφέρειας) ότι έχει γίνει αίτημα παράτα-
σης λειτουργίας έως ότου γίνει η μετεγκατάσταση
σε άλλο αδειοδοτημένο χώρο.

Στο τέρμα της Λ. Γερουλάνου, εκτός του χώρου
που αναφέρεται στο σχετικό έγγραφο των ελεγ-
κτών, βρέθηκαν σταθμευμένα απορριμματοφόρα,
ένα μηχάνημα JCB, πλαστικοί κάδοι συλλογής
απορριμμάτων για χρήση, δύο containers με μέ-
ταλλα (scrap) και διάσπαρτα απορρίμματα και
στερεά απόβλητα. Υπήρχε επίσης περιφραγμένος
χώρος με διάφορα υλικά (σκαλωσιές, σωλήνες
κ.λπ.) της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου Αλίμου
και περιφραγμένος χώρος φύλαξης αδέσποτων
ζώων.

Σε απολογία ο δήμος
Όπως αναφέρει το πόρισμα, μετά τα όσα διαπι-

στώθηκαν η προσωρινή έκθεση ελέγχου απο-
στάλθηκε συνημμένη και ο Δήμος Αλίμου καλεί-
ται να υποβάλει στην υπηρεσία τις απόψεις του,
ενημερώνοντας για τις ενέργειες συμμόρφωσης
στις οποίες προτίθεται να προβεί, το χρονοδιά-
γραμμα ολοκλήρωσής τους και οποιοδήποτε άλλο
στοιχείο για την πραγματοποίησή τους σε προθε-
σμία 10 εργάσιμων ημερών από την επόμενη ημέ-
ρα λήψης του παρόντος, όπως προβλέπεται για
τον σκοπό αυτό στο άρθρο 50 παρ. 11γ. του
Ν.4843/21.

Η προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί έπειτα
από αίτηση του ενδιαφερομένου για 10 ακόμα ερ-
γάσιμες μέρες.

Ειδικότερα ο Δήμος Αλίμου καλείται να υποβά-
λει και τα εξής:
� Περιβαλλοντική αδειοδότηση ή παράταση λει-
τουργίας ή στοιχεία για την αποκατάσταση του
χώρου όπως προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου
142 του Ν. 4759/2020 (ΦΕΚ 245/Α).
� Φωτογραφίες-στοιχεία που αποδεικνύουν τον
καθαρισμό του χώρου που είναι εκτός αυτού που
αναφέρεται στο σχετικό από τα διάσπαρτα απορ-
ρίμματα, απόβλητα, αποθηκευμένα υλικά κ.ά.
�Στοιχεία (συμβάσεις και παραστατικά) από αδει-
οδοτημένες εταιρείες για τη διάθεση όλων των
ρευμάτων αποβλήτων [κλαδιά, τεμάχια ξύλων, με-
λαμίνες, απόβλητα από εκσκαφές, κατασκευές
και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), μέταλλα (scrap) κ.ά.].

Εφόσον δεν υποβληθούν οι απόψεις ή αυτές
κριθούν αβάσιμες, αναληθείς ή ανεπαρκείς, η
υπηρεσία θα προβεί στις διαδικασίες των παρ. 15,
15α, 15β και 15γ, οι οποίες καταλήγουν σε πράξη
βεβαίωσης παράβασης και εισήγηση για την επι-
βολή διοικητικής κύρωσης για την παράβαση που
διαπιστώθηκε σύμφωνα με το τρίτο εδάφιο της
παρ. 15β του άρθρου 50, του Ν. 4843/21.

Το εν λόγω έγγραφο, μεταξύ άλλων, έχει κοινο-
ποιηθεί επίσης στην Εισαγγελία Πρωτοδικών
Αθηνών, στο υπουργείο Ενέργειας και Κλιματικής
Αλλαγής και συγκεκριμένα στο τμήμα Επιθεώρη-
σης Περιβάλλοντος, καθώς και στον Φορέα Δια-
χείρισης Κοινοχρήστων Εντός Μητροπολιτικού
Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσμά.

«Δάσκαλε που δίδασκες»
Και το ερώτημα που προκύπτει από όλα τα πα-

ραπάνω είναι εύλογο. Την ίδια ώρα που βγαίνει
αυτό το πόρισμα που η «Political» έχει στα χέρια
της αποκλειστικά, ο δήμαρχος Αλίμου Ανδρέας
Κονδύλης κατηγορεί επιχειρηματίες της παρα-
λίας του Αλίμου, συγκεκριμένα τον Όμιλο Σταθο-
κωστόπουλου για το «Penarrubia» και το «Μαρι-
δάκι», ότι δεν σέβονται και δεν προστατεύουν τον
περιβάλλοντα χώρο και την ακτή, όπως έχουμε
αναδείξει σε προηγούμενα ρεπορτάζ. Ο ίδιος
όμως και οι υπηρεσίες του, όπως προκύπτει από
το έγγραφο της περιφέρειας από τους ελέγχους
που έγιναν πριν από λίγες μέρες, ρυπαίνουν ασύ-
στολα το περιβάλλον έχοντας ένα -πλέον- παρά-
νομο σταθμό μεταφόρτωσης που έπρεπε να έχει
ήδη ή κλείσει ή μεταστεγαστεί. Είναι άλλωστε γε-
γονός ότι και οι κάτοικοι της περιοχής είναι στα
κάγκελα καθώς δεν αντέχουν άλλο να ζουν σε τέ-
τοιες συνθήκες, δεδομένου ότι ήδη έφτασε το κα-
λοκαίρι και η ζέστη κάνει την κατάσταση αφόρη-
τη. Τα συμπεράσματα δικά σας εν αναμονή των
ενεργειών της περιφέρειας και της Εισαγγελίας!

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «POLITICAL»

Παρανόμως
λειτουργεί ο Σταθμός 

Μεταφόρτωσης 
Απορριμμάτων Αλίμου

Στη φωτογραφία φαίνονται 
ξεκάθαρα τα δεκάδες παρατημένα

containers, καθώς και 
τα σταθμευμένα απορριμματοφόρα
που δεν θα έπρεπε να βρίσκονται

εκεί εδώ και κάποιους μήνες

Βασική αιτία της αφόρητης κατάστασης 
είναι οι εκατοντάδες κάδοι που στοιβάζονται

σύρριζα με το γήπεδο αλλά και 
τα παρατημένα σκουπίδια που αποτελούν

υγειονομικό κίνδυνο

Το πόρισμα της περιφέρειας

Το πόρισμα-καταπέλτης της Γενικής
Διεύθυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης και
Κλιματικής Αλλαγής της Περιφέρειας
Αττικής που μιλά για καταστρατήγηση
της περιβαλλοντικής νομοθεσίας
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Ο
ι σχέσεις μεταξύ Ορθόδοξης και Ρω-
μαιοκαθολικής Εκκλησίας έχουν
διαμορφωθεί μέσα από μια μακραί-

ωνη, συχνά δύσκολη, ιστορική διαδρομή.
Παρότι κατά τους πρώτους αιώνες η Εκκλη-
σία εμφανιζόταν ενιαία, από τον 9ο αιώνα

αναπτύχθηκαν έντονες θεο-
λογικές, διοικητικές και πο-
λιτισμικές διαφορές ανάμε-
σα στην Ανατολή και τη Δύ-
ση.

Η τελική ρήξη ήρθε το
1054, όταν ο Πατριάρχης

Κωνσταντινουπόλεως Μι-
χαήλ Κηρουλάριος και ο Παπικός Λεγάτος
Καρδινάλιος Ουμβέρτος αντάλλαξαν αμοι-
βαία αναθέματα. Οι αρχικές αιτίες του σχί-
σματος ήταν διαφωνίες σχετικά με την παπι-
κή αρχή. Ο Πάπας απαιτούσε να έχει εξουσία
ανώτερη των τεσσάρων Πατριαρχών της Ανα-
τολής και να ασκεί δικαιοδοσία πάνω τους,
ενώ οι τέσσερις Πατριάρχες υποστήριζαν ότι
η πρωτοκαθεδρία του Πατριάρχη Ρώμης ήταν
μόνο τιμητική, και έτσι είχε εξουσία μόνο πά-
νω στους χριστιανούς της Δύσης. 

Πίσω από αυτήν την ιστορική στιγμή βρί-
σκονταν οι εξής θεμελιώδεις διαφωνίες:

• Το Filioque: η δυτική προσθήκη στο Σύμ-
βολο της Πίστεως, σύμφωνα με την οποία το
Άγιο Πνεύμα «εκπορεύεται και εκ του Υιού».

• Το πρωτείο του Πάπα: η Ρώμη διεκδικού-
σε πρωτείο εξουσίας, το οποίο η Ορθοδοξία
δεν αποδέχτηκε ποτέ ως διοικητική ή δογμα-
τική υπεροχή.

• Πολιτισμικές διαφορές και ανταγωνισμοί
ανάμεσα στις δύο αυτοκρατορίες, Ρωμαϊκή
και Βυζαντινή.

Το Σχίσμα οδήγησε σε διαφορετικές πο-
ρείες. Η Δ’ Σταυροφορία και η Λατινική Κατά-
κτηση της Κωνσταντινούπολης (1204-1261)
άφησαν βαθιά τραύματα στην ορθόδοξη συ-
νείδηση, παρά τον περίπλοκο ρόλο της Βενε-
τίας και των δυτικών δυνάμεων.

Αποτυχημένες απόπειρες
Κατά καιρούς έγιναν απόπειρες επαναπρο-

σέγγισης, ιδίως όταν εξωτερικές απειλές το
επέβαλλαν. Στη Σύνοδο της Λυών (1274) και τη
Σύνοδο της Φερράρας-Φλωρεντίας (1438-
1439), ορθόδοξοι εκπρόσωποι συμφώνησαν
καταρχήν σε όρους ένωσης με τη Ρώμη.
Ωστόσο, οι όροι αυτοί δεν έγιναν αποδεκτοί
από το πλήρωμα της Ορθόδοξης Εκκλησίας,
καθώς θεωρήθηκαν υπαναχωρήσεις σε θέ-

ματα πίστης και προϊόντα πολιτικών πιέσεων.
Η καθιέρωση του αλαθήτου του Πάπα από την
Α’ Βατικανή Σύνοδο (1870) ενίσχυσε ακόμη
περισσότερο το θεολογικό χάσμα.

Η μεταστροφή του 20ού αιώνα
Ραγδαία αλλαγή σημειώθηκε τον 20ό αι-

ώνα, στον απόηχο των δύο Παγκοσμίων Πο-
λέμων και της εξάπλωσης του αθεϊστικού
κομμουνισμού:

• Αναπτύχθηκε η ανάγκη κοινής χριστιανι-
κής μαρτυρίας απέναντι σε νέες απειλές.

• Το 1965, ο Πατριάρχης Αθηναγόρας και ο
Πάπας Παύλος ΣΤ’ ήραν αμοιβαία τα αναθέ-
ματα του 1054, κίνηση συμβολική αλλά ιστο-
ρικής σημασίας.

Από τη δεκαετία του 1960, συγκροτήθηκε η
Μεικτή Θεολογική Επιτροπή Ορθοδόξων και
Καθολικών, που συνεχίζει το έργο της, παρά
τις διακοπές και αναθεωρήσεις.

Ο νυν Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολο-
μαίος Α’ συναντήθηκε πολλές φορές με τον
Πάπα Ιωάννη Παύλο Β’, τόσο στο Βατικανό
όσο και σε άλλα μέρη. Το 2014 ο Πάπας
Φραγκίσκος έγινε δεκτός με παρατεταμένες
κωδωνοκρουσίες στην έδρα της Εκκλησίας
της Κωνσταντινούπολης, στο Φανάρι. Η έλευ-
ση του Πάπα αποτελεί συνέχεια των ανάλο-
γων επισκέψεων που είχαν κάνει οι προκάτο-
χοί του Παύλος ΣΤ’, Ιωάννης-Παύλος Β’ και
Βενέδικτος ΙΣΤ’, και μαρτυρεί τη βούληση της
Εκκλησίας της Ρώμης να συνεχιστεί η σταθε-
ρή πορεία προς αποκατάσταση της πλήρους
κοινωνίας μεταξύ των Εκκλησιών. 

Παρά τη βελτίωση στις εθιμοτυπικές και
κοινωνικές σχέσεις, το ουσιώδες ζήτημα πα-
ραμένει. Χωρίς ενιαία πίστη στην Αλήθεια
δεν μπορεί να υπάρξει ένωση, όπως επιση-
μαίνουν ανώτατες εκκλησιαστικές πηγές
στην «Political». 

Το θεμέλιο της εκκλησιαστικής ενότητας
είναι η Θεία Ευχαριστία, η κοινή μετοχή στο
Σώμα του Χριστού. Αυτό απαιτεί κοινή απο-
δοχή του Συμβόλου της Πίστεως και της συ-
νολικής δογματικής αλήθειας. Όπως υπο-
γραμμίζουν οι ίδιες πηγές: «Δεν είναι θέμα
εξουσιών. Δεν μπορεί να γίνει Ένωση μόνο
διοικητικά. Δεν αρκεί μία συμφωνία κορυ-
φής χωρίς ενιαίο δόγμα».

Από εχθροί, συνεργάτες
Σήμερα, Ορθόδοξη και Καθολική Εκκλη-

σία λειτουργούν περισσότερο ως συνεργά-
τες:

• Συνεργάζονται σε κοινωνικά ζητήματα,
όπως το Μεταναστευτικό.

• Ανταλλάσσουν υποτροφίες και αναπτύσ-
σουν διαλόγους σε ακαδημαϊκό και κοινωνι-
κό επίπεδο.

• Συμπράττουν για την υπεράσπιση των
χριστιανικών κοινοτήτων σε περιοχές διωγ-
μών.

Ωστόσο, αυτή η συνεργασία δεν συνεπάγε-
ται εκκλησιαστική ένωση, ούτε σε δογματικό
ούτε σε λειτουργικό επίπεδο.

Δυναμική του διαλόγου 
Η άρση των αναθεμάτων του 1965 άνοιξε

νέο κεφάλαιο. Από το 1980, η Μεικτή Διεθνής
Θεολογική Επιτροπή εξετάζει θεολογικά θέ-
ματα με στόχο τη σύγκλιση. Κύριες φάσεις:

• Ρόδος 1980: εκκίνηση του διαλόγου.
• Μόναχο 1982 - Μπάρι 1987: συζητήσεις

για το μυστήριο της Εκκλησίας και τη σημα-
σία της Θείας Ευχαριστίας.

• Ραβέννα 2007: συμφωνία ότι στην Εκκλη-
σία της πρώτης χιλιετίας υπήρχε πρωτείο,
χωρίς όμως κοινή αποδοχή για τη μορφή και
την άσκησή του.

• Αμάν 2014 και μετέπειτα: ο διάλογος επη-
ρεάστηκε από την αποχώρηση του Πατριαρ-
χείου Μόσχας, λόγω διαφωνίας με το Πα-
τριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως.

Σήμερα, ο διάλογος συνεχίζεται κυρίως σε
τεχνοκρατικό και θεολογικό επίπεδο, χωρίς
άμεσο στόχο για ένωση.

Πόσο κοντά είναι 
η ένωση Ορθόδοξης 

και Καθολικής 
Εκκλησίας

Τι αναφέρουν στην «P» ανώτατες
εκκλησιαστικές πηγές - Πώς 
από το σχίσμα του 1054 
φτάσαμε στον θεολογικό 
διάλογο και τη συνεργασία 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο Πατριάρχης
Αθηναγόρας
και ο Πάπας
Παύλος ΣΤ’ 
το 1965 ήραν
αμοιβαία 
τα αναθέματα
του 1054

Στιγμιότυπο
από την
ιστορική
συνάντηση
στο Φανάρι
του Πάπα
Φραγκίσκου
με τον
Οικουμενικό
Πατριάρχη
Βαρθολομαίο
το 2014
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Ο
πως επισημαίνουν στην «Political»
ανώτατες εκκλησιαστικές πηγές, το
ερώτημα «πόσο κοντά είμαστε στην

Ένωση» είναι εσφαλμένο και παραπλανητικό.
Με τους παρόντες όρους δεν τίθεται τέτοιο
ζήτημα.

Βασικά δογματικά εμπόδια παραμένουν:

Το πρωτείο και το αλάθητο του Πάπα
Η Α’ Βατικανή Σύνοδος (1870) όρισε ως δογ-

ματική αλήθεια το πρωτείο καθολικής δικαιο-
δοσίας και το προσωπικό αλάθητο του Πάπα. Η
Ορθόδοξη Εκκλησία αποδέχεται μόνο πρωτείο
τιμής, εντός του πλαισίου της συνοδικότητας.
Οποιαδήποτε κεντρική διοικητική εξουσία επί
της Εκκλησίας αντίκειται στην Ορθόδοξη Εκ-
κλησιολογία.

Το Filioque
Παρά τη σχετική πρόοδο στην ερμηνεία του

ζητήματος, το Filioque παραμένει δογματικό
εμπόδιο. Η Ορθόδοξη Εκκλησία διατηρεί την
αρχαία διατύπωση του Συμβόλου της Πίστεως
-«εκ του Πατρός εκπορευόμενον»- θεωρών-
τας τη δυτική προσθήκη ως αλλοίωση της τρια-
δολογικής διδασκαλίας.

Άλλα δόγματα και πρακτικές
Η Ορθόδοξη Εκκλησία απορρίπτει:
• Τη διδασκαλία περί Καθαρτηρίου Πυρός.
• Την αντίληψη περί της Παναγίας ως «Συλ-

λυτρώτριας».
• Τις πρακτικές indulgences.
Επιπλέον, θεωρεί ξένο προς την Ορθόδοξη

Παράδοση το νομικό και θεσμικό μοντέλο του
ρωμαιοκαθολικού εκκλησιαστικού δικαίου,
καθώς δεν ταιριάζει στη λειτουργική και ευχα-
ριστιακή πνευματικότητα της Ορθοδοξίας.

Το σημερινό status
Παρά την ύπαρξη των εμποδίων αυτών, οι

σημερινές σχέσεις των δύο Εκκλησιών χαρα-
κτηρίζονται από πνεύμα συνεργασίας, κυρίως
σε κοινωνικά και ανθρωπιστικά ζητήματα:

• Μεταναστευτικό: Οι δύο Εκκλησίες έχουν

αναπτύξει κοινές δράσεις για την ανακούφιση
προσφύγων και μεταναστών.

• Ακαδημαϊκή συνεργασία: Υπάρχει ανταλ-
λαγή υποτροφιών και διασύνδεση θεολογικών
ιδρυμάτων.

• Διεθνή fora: Σε οργανισμούς όπως ο ΟΗΕ ή
το Συμβούλιο της Ευρώπης, προβάλλουν κοινή
φωνή υπέρ των διωκόμενων χριστιανών, ιδίως
στη Μέση Ανατολή.

Όπως υπογραμμίζουν οι ίδιες ανώτατες εκ-
κλησιαστικές πηγές στην «Political»: «Σήμερα
είμαστε συνεργάτες σε κοινωνικά ζητήματα. Η
ενότητα θα επιτευχθεί μόνο με ενιαία πίστη
στην Αλήθεια -όχι με διοικητικές συμφωνίες ή
συνεννοήσεις εξουσιών».

Πολιτικές και 
γεωπολιτικές διαστάσεις

Δεν πρέπει να παραγνωρίζεται ότι οι γεωπο-
λιτικές εξελίξεις επηρεάζουν τις σχέσεις των
Εκκλησιών:

• Ο πόλεμος Ρωσίας - Ουκρανίας έχει εντεί-
νει τις εσωτερικές εντάσεις. Το Πατριαρχείο
Μόσχας προβάλλεται ως υπερασπιστής μιας
παραδοσιακής «ορθοδοξίας» έναντι του λεγό-
μενου Οικουμενισμού.

• Το Οικουμενικό Πατριαρχείο παραμένει
σταθερός συνομιλητής στον θεολογικό διάλο-
γο με τη Ρώμη, αν και υπό πολιτικές πιέσεις και
εσωτερικές προκλήσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι δυτικές διπλωματι-
κές δυνάμεις, τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση
όσο και στις ΗΠΑ, βλέπουν θετικά την ενίσχυση
της χριστιανικής συνεργασίας ως εργαλείο πο-
λιτιστικής σταθερότητας και προώθησης κοι-
νών αξιών. Όμως αυτές οι πολιτικές στοχεύσεις
δεν μπορούν να επιβάλουν θεολογική ένωση.

Η Ενότητα ως δρόμος Πίστης 
Η αποτίμηση από τις ανώτατες εκκλησιαστι-

κές πηγές προς την «Political» συνοψίζει τη
σημερινή ορθόδοξη στάση:

• Δεν υπάρχει άμεση προοπτική ένωσης.
• Η θεολογική σύγκλιση απαιτεί βαθύτατη

και ειλικρινή επιστροφή σε κοινή Πίστη.

• Κάθε ένωση που θα επιχειρούσε να παρα-
κάμψει τα δογματικά θεμέλια και να βασιστεί
σε διοικητικές ή πολιτικές συμφωνίες δεν θα
ήταν αποδεκτή.

Όπως χαρακτηριστικά δηλώνουν στην «Po-
litical» οι ίδιες πηγές: «Δεν μπορεί να γίνει
ένωση μόνο διοικητικά, χωρίς ενιαίο δόγμα, με

βάση τη Θεία Ευχαριστία και το Σύμβολο της
Πίστεως».

Το βέβαιο είναι ότι για να υπάρξει αποτέλε-
σμα στον διαχρονικό διάλογο μεταξύ των δύο
Εκκλησιών θα πρέπει η Καθολική Εκκλησία
«να παραιτηθεί» από την αντίληψη του ενός αν-
δρός αρχή και από το αλάθητο του Πάπα…

Ποια τα εμπόδια 
στη σύγκλιση

των δύο Εκκλησιών

«Δεν μπορεί να γίνει Ένωση μόνο διοικητικά, 
χωρίς ενιαίο δόγμα, με βάση 

τη Θεία Ευχαριστία και το Σύμβολο της Πίστεως»

Η συνάντηση του Πάπα Λέοντα ΙΔ’ με τον Οικουμενικό Πατριάρχη στις 19 Μαΐου 2025



Σ
ημαντικά αποτελέσματα για την εξοπλι-
στική ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων
έφερε η πρόσφατη επίσκεψη του αρχη-

γού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημητρίου Χούπη, στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Με μεθοδικές κινήσεις και σαφή στόχευση ο
επικεφαλής της στρατιωτικής ηγεσίας του ελ-
ληνικού Πενταγώνου επιχειρεί μια ευρύτερη
στρατηγική προσέγγιση της Ελλάδας προς τον
αραβικό κόσμο, εμβαθύνοντας συνεχώς τη συ-
νεργασία με μια σειρά κρατών και θέτοντας τα
θεμέλια για μια συμμαχία που βασίζεται στον
αμοιβαίο σεβασμό, στην επιδίωξη της σταθε-

ρότητας και στην κοινή προ-
σήλωση στην ειρήνη και την
ευημερία.

Επιχειρησιακή
ετοιμότητα

Στο επίκεντρο της επίσκε-
ψης του στρατηγού Χούπη
βρέθηκε η διακρατική συμ-
φωνία για την προμήθεια αν-

ταλλακτικών και εξαρτημάτων για τα επιθετικά
ελικόπτερα Apache της Αεροπορίας Στρατού.

Η συμφωνία αυτή, ύψους 50 εκατ. ευρώ,
αφορά κυρίως τα ελικόπτερα τύπου Apache
AH-64D, τη νεότερη έκδοση που διαθέτουν οι
ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Αξιοσημείωτο
είναι ότι το αρχικό κόστος της προμήθειας υπο-
λογιζόταν σε 75 εκατ. ευρώ, όμως, χάρη στις
στενές σχέσεις Αθήνας - Αμπού Ντάμπι, επι-
τεύχθηκε έκπτωση 25 εκατ. ευρώ χωρίς μείωση
στον αριθμό των εξαρτημάτων.

Η συμφωνία αυτή αποτελεί συνέχεια μιας πρώ-
της αποστολής ανταλλακτικών που πραγματοποι-
ήθηκε το 2022, όταν τα ΗΑΕ προμήθευσαν την Ελ-
λάδα με υλικά για τα παλαιότερα Apache AH-64A,
αξίας 5 εκατ. ευρώ, δίνοντας τότε φιλί ζωής» στον
στόλο των επιθετικών ελικοπτέρων. 

Τα συγκεκριμένα ελικόπτερα πλησιάζουν τα 30
χρόνια υπηρεσίας και η υποστήριξή τους είχε κα-
ταστεί ιδιαίτερα δύσκολη, καθώς η κατασκευά-
στρια εταιρεία έχει σταματήσει την παραγωγή και
παροχή ανταλλακτικών από το 2011. Η συμβολή
των ΗΑΕ σε αυτόν τον τομέα έχει υπάρξει καθορι-
στική για τη διατήρηση της επιχειρησιακής ετοι-
μότητας των ελληνικών ελικοπτέρων.

Η συγκυρία είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή για την
Ελλάδα, καθώς το Αμπού Ντάμπι προχωρά στην
απόκτηση της νέας γενιάς επιθετικών ελικοπτέ-
ρων Apache, τύπου Echo, και αποδεσμεύει ση-
μαντικές ποσότητες ανταλλακτικών για τα πα-
λαιότερα μοντέλα. Αυτή η δυναμική αξιοποιεί-
ται στρατηγικά από την ελληνική πλευρά, για την
οποία θα πρέπει να επισημάνουμε τη διορατι-
κότητα της και τις ταχύτατες ενέργειες για από-
κτηση των ανταλλακτικών από τα Εμιράτα.

Πλέον τα ελληνικά Apache θα λάβουν «τονω-
τικές ενέσεις», ενώ σε πολύ λίγο καιρό θα δουν
να ενισχύεται και ο οπλισμός τους με τους στρα-
τηγικούς πυραύλους Spyke NLos, που αναμέ-
νεται να αποκτήσει η χώρα μας από το Ισραήλ.

Σχέσεις με όραμα
Η αμυντική συνεργασία Ελλάδας - ΗΑΕ είναι

αποτέλεσμα μιας μακροχρόνιας στρατηγικής
σύμπραξης που χτίζεται εδώ και περίπου μια

δεκαετία. Ήδη από το 2014 το Αμπού Ντάμπι εί-
χε παραχωρήσει, χωρίς οικονομικό αντάλλαγ-
μα, ανταλλακτικά αξίας άνω των 100 εκατ. δολα-
ρίων για τη συντήρηση των ελληνικών φρεγα-
τών τύπου S, κίνηση που είχε χαρακτηριστεί τό-
τε ως «άτυπη αμυντική συμμαχία».

Αυτή η σχέση ωστόσο δεν περιορίζεται σε θέ-
ματα εξοπλισμών. Η στρατιωτική συνεργασία
εδραιώνεται και μέσα από το Ανανεωμένο Πρό-
γραμμα Στρατιωτικής Συνεργασίας, που υπο-
γράφηκε τον Απρίλιο του 2024. Περιλαμβάνει

συνεκπαιδεύσεις Ειδικών Δυνάμεων, αεροπο-
ρικές αποστολές υψηλής πολυπλοκότητας αλλά
και εκπαιδεύσεις σε αντικείμενα της Πολεμικής
Αεροπορίας. Τα ΗΑΕ συμμετέχουν ενεργά στις
ελληνικές ασκήσεις, με πιο πρόσφατο παρά-
δειγμα τη διεθνή άσκηση «Ηνίοχος», γεγονός
που επιβεβαιώνει το υψηλό επίπεδο στρατιωτι-
κής συνεννόησης.

Παράλληλα, οι δύο χώρες ενισχύουν τη συ-
νεργασία στην αμυντική καινοτομία, μέσω του
ΕΛΚΑΚ (Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτο-

μίας), με στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και
την ανάπτυξη λύσεων αιχμής στην άμυνα.

Στρατηγική επιλογή
Η σημασία της ενίσχυσης των δεσμών της Ελ-

λάδας με χώρες του Κόλπου, όπως τα ΗΑΕ, δεν
περιορίζεται μόνο στον στρατιωτικό τομέα.
Αποτελεί στρατηγική επιλογή εξωτερικής πολι-
τικής, ενταγμένη σε ένα πλαίσιο πολυδιάστατης
διπλωματίας, που αποσκοπεί στην ενίσχυση της
σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή.

Παρά τις πολιτισμικές διαφορές, η Ελλάδα
και οι αραβικές χώρες συνεργάζονται με βά-
ση τις κοινές τους αξίες: ειρήνη, πρόοδος και
σεβασμός στην κυριαρχία των κρατών. Η
Αθήνα έχει αποδείξει ότι μπορεί να διατηρεί
στενές σχέσεις με βαθιά μουσουλμανικά
κράτη, όπως τα ΗΑΕ, ενδυναμώνοντας συ-
νεργασίες που αποτελούν γέφυρες κατανόη-
σης και γεωπολιτικής σταθερότητας σε μια
εποχή αβεβαιότητας.

Η επίσκεψη του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στα Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα πιστοποιεί την ενίσχυση
της στρατηγικής σχέσης Ελλάδας - Αραβικού
Κόσμου και αναδεικνύει το βάθος της διμερούς
συνεργασίας σε κρίσιμους τομείς. Η συμφωνία
για τα Apache είναι μόνο ένα κομμάτι ενός ευ-
ρύτερου πλαισίου, στο οποίο η Ελλάδα διαμορ-
φώνει έναν νέο ρόλο ως πυλώνας ασφάλειας,
τεχνολογίας και στρατηγικής συνεργασίας. 
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Στο επίκεντρο της επίσκεψης 
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ Δημητρίου
Χούπη στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα βρέθηκε η διακρατική
συμφωνία ύψους 50 εκατ. ευρώ
για την προμήθεια
ανταλλακτικών και εξαρτημάτων
για τα επιθετικά ελικόπτερα 
της Αεροπορίας Στρατού

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η... αραβική
αναγέννηση

των ελληνικών
Apache





Ηταν 10/6/1987, ακριβώς 38 χρόνια
πριν, όταν η Εθνική Ελλάδας κέρδιζε
στους προημιτελικούς του Eurobas-

ket του ’87, στο ΣΕΦ, για πρώτη φορά στην
ιστορία της το αντίστοιχο αντιπροσωπευτικό
συγκρότημα της Ιταλίας, ανοίγοντας τον δρό-
μο για τον ημιτελικό με τη Γιουγκοσλαβία του
Πέτροβιτς και εν συνεχεία για την κατάκτηση
του χρυσού μεταλλίου στον μεγάλο τελικό με
την ΕΣΣΔ.

«Είδα στα μάτια τους, στην προθέρμανση,
ότι θα έχαναν», δήλωνε στην ΕΡΤ, μετά τον
αγώνα, στα αποδυτήρια, ο Νίκος Γκάλης ενώ
σε ερώτηση για το αν ήταν η μεγαλύτερη νίκη
της καριέρας του, έδωσε την ιστορική απάν-
τηση: «Ναι, μέχρι την επόμενη».

Η Ελλάδα είχε σε καταπληκτική ημέρα
τους Νίκο Γκάλη και Παναγιώτη Γιαννάκη, οι
οποίοι σημείωσαν 38 (12/17 δ., 11/12 β., 1/1
τρ., 3 ασ., 2 κλ.) και 22 (4/6 τρ.) πόντους αντί-
στοιχα.

«Αλλάζαμε πάσες στο τελευταίο λεπτό και
οι φίλαθλοι φώναζαν “όλε όλε”. Γιόρταζαν
μαζί μας την εμφατική επικράτηση της Ελλά-
δας. Η λήξη του αγώνα (90-78) με βρήκε με
την μπάλα στα χέρια. Την κρατούσα με καμά-
ρι σαν να ήταν ένα θήραμα που προοριζόταν
για βασιλικό γεύμα, μια λεία από το πρώτο
μεγάλο κυνήγι του ελληνικού μπάσκετ».
Έτσι περιγράφει το συγκεκριμένο παιχνίδι ο
Παναγιώτης Γιαννάκης στην αυτοβιογραφία
του που κυκλοφόρησε τη χρονιά που μας πέ-
ρασε, με τίτλο «Τρωτός - Άτρωτος». Ένα
αξιόλογο βιβλίο με στοιχεία θετικής ψυχο-
λογίας και συμβουλευτικής αυτοβελτίωσης.
Και ο μαθητής της Γ’ Δημοτικού που άκουγε
-τότε- τον αξέχαστο Φίλιππο Συρίγο, «9 λε-
πτά και 9 δευτερόλεπτα πριν από το τέλος»
του σημαντικού αυτού αγώνα, με την μπάλα
στα χέρια του Νίκου Γκάλη, να περιγράφει

λέγοντας: «…οι Έλληνες παίκτες
κοντρολάρουν αργά αργά την μπά-
λα, καθώς δεν τους συμφέρει πια
ο γρήγορος ρυθμός. Αυτοί που
βιάζονται είναι οι Ιταλοί…», συ-
νάντησε από κοντά, τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο, ως επίκουρος κα-
θηγητής Ψυχιατρικής και πρό-
εδρος του Κέντρου Θεραπείας
Εξαρτημένων Ατόμων, τον «δρά-
κο» των παιδικών μπασκετικών
του παραμυθιών, στην παρουσία-
ση του βιβλίου του, το οποίο ο αρ-
χηγός της Εθνικής Ελλάδας μου
έκανε την τιμή να μου το αφιερώ-
σει με όμορφα λόγια για το έργο
του ΚΕΘΕΑ: «Φίλε Χρήστο, σε ευ-
χαριστώ για την προσφορά σου
στα παιδιά μας, εύχομαι ό,τι στό-
χους βάζεις να τους κατακτάς…».

Από το βιβλίο αυτό σταχυολογώ τα παρα-
κάτω αποφθέγματα:

«Οι άνθρωποι που είναι σε θέσεις εξου-

σίας φωτίζουν μόνο ό,τι τους είναι
αρεστό».

«Ό,τι και να πεις για κάτι που εκ
των πραγμάτων δεν διαπιστώνεται,
έχεις δίκιο».

«Ο Θεός δεν έχει εχθρούς. Μόνο
οι άνθρωποι έχουν».

Βάζοντας τη φωτογραφία μου με
τον αρχηγό, από εκείνη την όμορ-
φη και ποιοτική βραδιά της βιβλιο-
παρουσίασης, στο Ghibli Convert-
er, βλέπω ξαφνικά πως, στη θέση
του βιβλίου που κρατούν τα χέρια
μας, σε μια εγκάρδια χειραψία της
τρωτής ανθρώπινης φύσης με τις
άτρωτες αναμνήσεις που της προ-
σφέρουν κάποιες ανέλπιστα μεγά-
λες χαρές της νεότητάς μας, η τε-
χνητή νοημοσύνη εμφανίζει ένα

παράξενο χνουδωτό ζωάκι από την ιαπωνική
κυνηγετική πανίδα της πραγματολογίας των
κινουμένων σχεδίων της Χώρας του Ανατέλ-
λοντος Ηλίου. Ξαφνιάζομαι, προσπαθώντας

να προσδιορίσω τι είδους παράξενο ον είναι
αυτό που φαίνεται να μου δίνει, στην επεξερ-
γασμένη φωτογραφία, ο Παναγιώτης Γιαννά-
κης. Ποια έμβια, τροφαντή σκυτάλη τον βά-
ζει, με τις ψηφιακές μετενσαρκώσεις της και
με τις ηλεκτρονικά ρετουσαρισμένες αλλη-
γορικές της εξεικονίσεις, να περνά στο χέρι
μου η ΑΙ, εκεί που στην πραγματική φωτο-
γραφία το χέρι του -απλά- μου δίνει πίσω το
βιβλίο με την αφιέρωσή του. Δεν έβρισκα
απάντηση μέχρι τη στιγμή που, 38 χρόνια με-
τά τον θρίαμβο της πρόκρισής μας στην τε-
τράδα του Eurobasket της Αθήνας, ήρθε στα
αυτιά μου η φωνή του Φίλιππου Συρίγου να
μετρά θριαμβικά, σε ιαμβικό τέμπο, τα δευ-
τερόλεπτα που μας χωρίζανε από τη νικηφό-
ρα λήξη του παιχνιδιού μας με την Ιταλία…
Τετάρτη, 10 Ιουνίου 1987: «…μέσα σε πραγ-
ματική αποθέωση. Δέκα δευτερόλεπτα ακό-
μα… 10, 9, 8… 3, 2, 1… είναι ο θρίαμβος, η
Εθνική μας είναι στα ημιτελικά»… και τότε
καταλαβαίνω το παιχνίδι που μου σκάρωσε η
τεχνητή νοημοσύνη και αρχίζω να συνειδη-
τοποιώ τι είναι αυτό που μου έδωσε ο Πανα-
γιώτης Γιαννάκης, σε εμένα και σε όλους
τους Έλληνες, εκείνη τη βραδιά που κερδί-
σαμε τους Ιταλούς και αργότερα, στη μετα-
στοιχειωμένη τεχνολογικά αλλά πάντα ευχά-
ριστα στοιχειωμένη από την ανάμνηση της
νίκης και της προσφοράς του φωτογραφίας,
αντί για το τρωτό-άτρωτο βιβλίο του όπου,
σαν πάνω σε κομμάτι της καρδιάς του, γρά-
φει για τους μεγάλους αγώνες της ζωής του.

Ήταν εκείνο το «…θήραμα που προοριζό-
ταν για βασιλικό γεύμα, μια λεία από το πρώ-
το μεγάλο κυνήγι του ελληνικού μπάσκετ».
Μια λεία που την προσέφερες πλουσιοπάρο-
χα και τη μοιράστηκες με όλους τους Έλλη-
νες και τις Ελληνίδες, Παναγιώτη Γιαννάκη.
Σε ευχαριστούμε, αρχηγέ! 
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Η
ταν κάποτε μια πόλη. Είχε μπαλκό-
νια με γλάστρες, κουδούνια που
χτυπούσαν, ηλικιωμένες που ήξε-

ραν ποιος μένει στον πρώτο και ποιος στο
ρετιρέ, πιτσιρίκια που άφηναν το ποδήλατο
κάτω από τη σκάλα χωρίς να τους το κλέβει
κανείς. Ήταν κάποτε μια γειτονιά.

Σήμερα, η ίδια πόλη νοικιάζεται με τη
βραδιά. Το ίδιο ρετιρέ που κάποτε έβγαζε
μυρωδιά γεμιστών τώρα μυρίζει απολυ-
μαντικό και «αντικείμενα από την IKEA που
κάνουν τον χώρο Instagrammable». Η κυ-
ρα-Τασία πέθανε, το διαμέρισμά της έγινε
loft και τα παιδιά… έγιναν reviews.

Το airbnb δεν ήρθε μόνο του -το καλέσαμε. Με τον εν-
θουσιασμό τού «να βγάλουμε κάτι παραπάνω», με το

σύνθημα «τουριστική αξιοποίηση» και με την πα-
τροπαράδοτη ελληνική λατρεία να δίνουμε τα σπί-
τια μας στους ξένους, αλλά όχι στους νέους μας.

Οι ενοικιαστές εκτοπίζονται. Οι φοιτητές κυνη-
γούν υπόγεια με υγρασία. Οι νέοι γονείς μένουν
με τους δικούς τους στα 35. Κι όλα αυτά γιατί το δί-
χωρο των 1960s με καναπέ-κρεβάτι φέρνει πιο
πολύ σερίφ και Καναδό τουρίστα παρά σταθερό
εισόδημα με συμβόλαιο.

Και δεν είναι μόνο το real estate -είναι το real li-
fe. Οι πολυκατοικίες είναι πια φαντάσματα. Δεν
έχεις γείτονες, έχεις «επισκέπτες». Δεν έχεις
κουβέντα στη σκάλα, έχεις οδηγίες check in. Ο
απέναντι δεν σου κρατάει πακέτο, απλώς κοιτάει

να μη χάσει το WiFi. Η γειτονιά έγινε σκηνικό. Και το μό-
νο που ακούς τα βράδια είναι ροδάκια από βαλίτσες και

bachelor parties που ουρλιάζουν «mykonoooos» σε
λάθος πόλη.

Κι εσύ, που θες να μείνεις στο κέντρο, πρέπει να δια-
λέξεις: ή airbnb (αν έχεις ιδιοκτησία), ή προάστια και 1,5
ώρα δρόμο με τον ηλεκτρικό. Ο αστικός ιστός ξηλώνε-
ται. Η πόλη ζει μόνο για όσους τη διασχίζουν -όχι για
όσους την κατοικούν.

Αν αυτό είναι το όραμα της «ανάπτυξης», τότε χτί-
ζουμε κοινωνίες χωρίς ανθρώπους. Πόλεις-προϊόντα.
Δρόμους χωρίς κουβέντα. Μπαλκόνια χωρίς φωνές.
Και το τίμημα δεν το πληρώνει η αγορά -το πληρώνει το
παιδί που δεν θα ξέρει ποτέ πώς ήταν η έννοια της γει-
τονιάς. Γιατί θα έχει ζήσει μόνο μέσα σε έναν χάρτη με
πινέζες και αστεράκια.

• Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος δημοσιο-
γραφίας και επικοινωνίας.

Τα παιδιά του airbnb
Πόλη χωρίς κατοίκους, γειτονιά χωρίς φως

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

10 Ιουνίου 1987, η λεία από το πρώτο μεγάλο κυνήγι του ελληνικού μπάσκετ

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής

Ψυχιατρικής ΔΠΘ,
αναπλ. πρόεδρος

Επιστημονικού
Συμβουλίου 

ΕΟΠΑΕ
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E ίναι γνωστό ότι το πολιτικό σκηνικό της χώ-
ρας μας θα παρουσιάζει, μέχρι τις επόμενες
εκλογές, μεγάλη ρευστότητα, με μόνη στα-

θερά την πρώτη θέση από το κυβερνών κόμμα και
με στιλ «ασανσέρ» τα άλλα κόμματα.

Φυσικά, κάποιο τυχαίο γεγονός μπορεί να φέρει
τα πάνω κάτω.

Αλλά ούτε και χωράφι με μαργαρίτες να μαδή-
σουμε δεν θα πάρουμε απαντήσεις στην τελική κα-
τάταξη των πολιτικών κομμάτων, με το άνοιγμα της
κάλπης. Ούτε για αυτοδυναμία του πρώτου κόμμα-
τος ούτε για τη σειρά των υπόλοιπων κομμάτων.

Ακόμη, ανάμεσα στα μεγάλα ερωτήματα είναι και
το σκηνικό των πιθανών μετεκλογικών συνεργα-
σιών σε περίπτωση μη αυτοδυναμίας.

Στο πολυπόθητο ερώτημα, πόσα κόμματα θα
μπουν στη νέα Βουλή, ούτε η Πυθία δεν θα δώσει
σίγουρη απάντηση.

«Τα πάντα ρει», που θα έλεγε και ο Ηράκλειτος
πριν από κάποια πολλά χρόνια αλλά και οι δημο-
σκοπικές εταιρείες στον παρόντα χρόνο. Ήξεις
αφήξεις ο χρησμός όλων!

Το μόνο σίγουρο είναι η ανάγκη του Οδηγού Πο-
λιτικής Αυτοβελτίωσης με 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις, που εξασφαλίζουν ακόμη και στην ήττα
του πολιτικού ποιότητα πολιτικού πολιτισμού, που
έχει ανάγκη η πολιτική.

1. Ένα μεγάλο ποσοστό των πολιτών εκφράζει την
ανάγκη για δημιουργία νέων πολιτικών σχηματι-

σμών ιδιαίτερα στον χώρο της Κεντροαριστεράς,
σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις. Όμως όταν έρχε-
ται η ώρα της κάλπης ξεχνά την ανάγκη του νέου και
ψηφίζει την παλιά πολιτική του στέγη!

2. Στην πολιτική, όταν έχεις όπλα τα χρησιμοποιεί
στην κατάλληλη στιγμή. Άλλοτε για να αλλάξεις την
ατζέντα της καθημερινότητας και άλλοτε για να
στριμώξεις στα σχοινιά τον πολιτικό σου αντίπαλο.

Σύμφωνα με τον Κινέζο στρατηγό Σουν Τζου, ο
δυνατός καθορίζει τους όρους και το πεδίο της μά-
χης.

3. Ο πολιτικός πρέπει να κοιτάξει στα μάτια τον
πολίτη όχι για να τον πείσει για όσα του λέει αλλά
για να του δώσει να καταλάβει ότι εννοεί αυτά που
λέει.

4. Στην πολιτική δεν νικάτε πάντα αλλά με τα tips
που διαβάζετε κάθε Τρίτη εδώ, εξασφαλίζετε ακό-
μη και στην ήττα την ποιότητα του υψηλού πολιτι-
κού πολιτισμού που έχει ανάγκη ο χώρος της πολι-
τικής.

5. Ακόμη και ένα χωράφι από μαργαρίτες να μα-
δήσουμε, δεν θα απαντηθεί το ερώτημα της δεύτε-
ρης θέσης στις επόμενες εθνικές εκλογές, από τα
πολιτικά μας κόμματα. «Τα πάντα ρει», που έλεγε
και ο Ηράκλειτος και οι δημοσκοπικές εταιρείες
σήμερα.

6. Στην πολιτική, ο πιο μεγάλος κίνδυνος δεν εί-
ναι να «κάτσει μια στραβή στη βάρδια σας» αλλά να
σας πιάσουν κότσους και να πιάσετε την καυτή πα-
τάτα μιας οικονομίας που πάει στα βράχια.

7. Στην πολιτική το «ξεκαθάρισμα» λογαριασμών
περνά από γενιά σε γενιά, αν οι πολιτικές σκοπιμό-
τητες το επιβάλλουν.

8. Στην πολιτική υπάρχει μια στιγμή που όλα σου
έρχονται όπως τα θέλεις, όλα «δεξιά» σύμφωνα με
τη λαϊκή ρήση. Κάρβουνο πιάνεις, χρυσάφι γίνεται.
Όμως δεν θα κρατήσει πολύ, για αυτό πρέπει να το
εκμεταλλευτείτε πολλαπλασιαστικά υπέρ σας. Σο-
βαρά και με επιμονή.

9. Ο βυθιζόμενος πολιτικός, όσο γερά κι αν πιά-
νεται από «ξένα μαλλιά», δεν πρόκειται να σωθεί.
Από τον αφρό της θάλασσας, στον πάτο της κάλπης!

10. Για όλα τα προϊόντα, το «επαναλανσάρισμα»
είναι ο μοναδικός λόγος παραμονής τους στην εμ-
πορική ζωή τους. Για τους πολιτικούς, ένα «επανα-
λανσάρισμα» με συνεντεύξεις στον έντυπο και ηλε-
κτρονικό τύπο για να τους μάθουν και οι νέες γενιές
θα βοηθούσε στην επανάκαμψη. 

11. Τα tips, οι followers και τα views μετρούν στο
digital marketing, αλλά δεν μετρούν για την εκλογή
του πολιτικού. Δεν μεταφράζονται σε ψήφους. Αντί
λοιπόν να συγκεντρώνεται likes και views, ξεκινή-
στε να βλέπετε ψηφοφόρους!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips».
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
693226621.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Η
δημιουργία ευκαιριών για ενασχόληση με τον
αθλητισμό για όλους συνιστά θεμελιώδες κοινω-
νικό δικαίωμα και δημόσιο αγαθό και πρέπει να

καλλιεργείται στους νέους από μικρή ηλικία. Αναγκαία
όμως προϋπόθεση, ώστε να δημιουργήσει η Πολιτεία τις
προϋποθέσεις ενεργής και απρόσκοπτης πρόσβασης στον
αθλητισμό σε όλη τη χώρα, είναι η λεπτομερής καταγραφή
των αθλητικών σωματείων και ομοσπονδιών σε τοπικό,
περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο, των αθλητών και των
αναγκών τους σε κάθε περιοχή, καθώς επίσης και των
υφιστάμενων αθλητικών εγκαταστάσεων. Γιατί τίποτα δεν
μπορεί να μετρηθεί, να αξιολογηθεί και να βελτιωθεί σω-
στά χωρίς πρώτα να έχει χαρτογραφηθεί.

Μέχρι τις αρχές του 2024 δεν υπήρχε κανένας μηχανι-
σμός πλήρους καταγραφής αυτών των αθλητικών δεδομένων. Χωρίς
όμως μια σαφή εικόνα του τοπίου αλλά και του δυναμικού στον αθλη-
τισμό, οι πολιτικές που σχεδιάζονται έχουν αποσπασματικό χαρα-
κτήρα, περιορισμένη αποτελεσματικότητα, ενώ οι ανισότητες εξακο-
λουθούν σε πολλές περιπτώσεις να αναπαράγονται.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει ως στόχο να δώσει
μια νέα ώθηση στον αθλητισμό, ώστε να αγκαλιαστεί από τις τοπικές
κοινωνίες και να ενισχυθεί η εκπαιδευτική και κοινωνική του διά-
σταση. Στην κατεύθυνση αυτήν, ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης σχεδίασε και υλοποίησε την πρώτη δυναμι-
κή και ολοκληρωμένη ψηφιακή πλατφόρμα αποτύπωσης του αθλη-
τικού οικοσυστήματος στη χώρα. Με την πλατφόρμα e-kouros, ο ελ-
ληνικός αθλητισμός αποκτά δομή, τεκμηρίωση και προοπτική και τί-
θενται οι βάσεις για μια πολιτική για τον αθλητισμό πιο δίκαιη, πιο
αποτελεσματική και κυρίως πιο κοντά στις ανάγκες των τοπικών κοι-
νωνιών. Το καινοτόμο ψηφιακό αυτό εργαλείο συντελεί στην ενίσχυ-
ση της διαφάνειας, στην απλοποίηση των διαδικασιών και στην ευχε-

ρέστερη διαχείριση των αθλητικών φορέων και εγκατα-
στάσεων. 

Ειδικότερα, για πρώτη φορά έγινε λεπτομερής, ψη-
φιακή αποτύπωση του συνόλου των αθλητικών δραστη-
ριοτήτων της χώρας σε ερασιτεχνικό και επαγγελματικό
επίπεδο, ανά άθλημα, ανά περιοχή, ανά ομοσπονδία, ανά
ηλικία και φύλο στους αθλητές τυπικής ανάπτυξης και
στους αθλητές με αναπηρία. Σήμερα, έναν χρόνο μετά
την έναρξη της εφαρμογής του, το e-kouros αποτελεί
πλέον το πολυτιμότερο εργαλείο για όλους όσοι εμπλέ-
κονται στον σχεδιασμό πολιτικών και δράσεων στο πεδίο
του αθλητισμού, όπως σωματεία, ομοσπονδίες, δήμοι,
περιφέρειες, κεντρική διοίκηση, προκειμένου να δια-
μορφώνουν στοχευμένες πολιτικές ανάπτυξης, βασι-

σμένες σε ακριβή στοιχεία. Η χαρτογράφηση των αθλητικών φορέων
και εγκαταστάσεων παρέχει μια ολοκληρωμένη εικόνα της αθλητι-
κής δραστηριότητας στη χώρα, επιτρέποντας τον καλύτερο σχεδια-
σμό και την αποτελεσματικότερη κατανομή των πόρων. Γνωρίζουμε
πλέον ποια αθλήματα έχουν αναπτυχθεί σε κάθε περιοχή, πού λεί-
πουν οι υποδομές και πού υπάρχει ανάγκη για ενίσχυση της στήρι-
ξης. Σύμφωνα με τη δεύτερη ετήσια έκθεση της πλατφόρμας e-kou-
ros, γνωρίζουμε πλέον ότι σήμερα στην Ελλάδα υπάρχουν 63 ομο-
σπονδίες με 163 διαφορετικά αθλήματα, 6.374 ενεργά σωματεία,
453.337 αθλητές και 18.143 προπονητές. Επίσης, το 2024 καταγρά-
φηκε αύξηση σε αριθμό αθλητών και προπονητών σε σύγκριση με το
2023, αλλά και αύξηση των αθλητριών.

Επιπλέον, η ψηφιακή αυτή καταγραφή δεν αποτελεί μια απλή απο-
τύπωση στατιστικών δεδομένων, αλλά παρουσιάζει και έντονο κοι-
νωνικό αντίκτυπο. Ο αθλητισμός συνιστά ισχυρό μέσο κοινωνικής
ένταξης, αφού προάγει μια συλλογική αίσθηση ένταξης και συμμε-
τοχής σε μια κοινή προσπάθεια. Παράλληλα, συμβάλλει ουσιωδώς

στην ενδυνάμωση της αυτοεκτίμησης, στη δυνατότητα θέσης και επί-
τευξης στόχων, στην προώθηση ενός πιο υγιεινού τρόπου ζωής, στη
διαμόρφωση κοινωνικών σχέσεων και στην καλλιέργεια κουλτού-
ρας ενότητας και αποδοχής της διαφορετικότητας. Όλοι, ανεξαρτή-
τως εθνικής καταγωγής, κοινωνικών και γεωγραφικών συνθηκών,
αναπηρίας, ηλικίας, σεξουαλικού προσανατολισμού ή ταυτότητας
φύλου, πρέπει να έχουν ισότιμη πρόσβαση στον αθλητισμό. Σε αυτό
το πλαίσιο, η δημιουργία της ψηφιακής αυτής πλατφόρμας στοχεύει
επίσης και στην ενίσχυση της συμμετοχής σε προγράμματα αθλητι-
σμού, καθώς διευκολύνεται η πρόσβαση στην ενημέρωση σχετικά με
το φάσμα των παρεχόμενων αθλητικών δραστηριοτήτων και των
υπαρχουσών εγκαταστάσεων. Στην κατεύθυνση αυτήν, το e-kouros
έχει ως στόχο την προώθηση του σχολικού και ακαδημαϊκού αθλητι-
σμού, ο οποίος συμβάλλει στην καλλιέργεια της αθλητικής παιδείας
και στη διαμόρφωση μιας κουλτούρας ανοιχτής στην ενσωμάτωση
της ποικιλομορφίας.

Μέσα από το τοπίο που αντικατοπτρίζεται στην πλατφόρμα, έχουν
πλέον η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η Κυβέρνηση τη γνώση και τα ερ-
γαλεία, ώστε να γίνουν στοχευμένες αναπτυξιακές παρεμβάσεις
στον αθλητισμό, ανάλογα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των το-
πικών κοινωνιών. 

Επιπρόσθετα, η πλατφόρμα e-kouros συμβάλλει στη βελτίωση της
διακυβέρνησης στον αθλητισμό, καθώς ενισχύει τους μηχανισμούς
ελέγχου και αξιολόγησης με τη χρήση σύγχρονων ψηφιακών εργα-
λείων, αποσκοπώντας σε περισσότερη λογοδοσία και διαφάνεια,
στοιχεία απαραίτητα για την υγιή ανάπτυξη του αθλητισμού. 

Με το νέο αυτό εργαλείο ψηφιακού μετασχηματισμού, η Ελλάδα
κάνει ένα ιστορικό άλμα στο μέλλον στο πεδίο του ερασιτεχνικού και
επαγγελματικού αθλητισμού. Αποτελεί την πυξίδα για την υλοποίηση
του οράματός μας, για μια δίκαιη και βιώσιμη πολιτική για τον αθλητι-
σμό για όλους χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς. 

E-kouros: Ένα σύγχρονο εργαλείο ανάπτυξης του αθλητισμού

του
Γιώργου 
Σταμάτη

Βουλευτής
Επικρατείας
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Διεθνές Συνέδριο 
στο Κράλιεβο της Σερβίας

Μ
ε μεγάλη χαρά και τιμή προσκλήθηκα στο Διεθνές Συνέ-
δριο στην πόλη Κράλιεβο της Σερβίας 5-6 Ιουνίου 2025,
εκ του Ινστιτούτου Πολιτισμού σε συνεργασία με το Πα-

νεπιστήμιο Πρίζρεν από την Κοσόβσκα Μιτρόβιτσα. Όπου πράγμα-
τι οφείλουμε ως λαοί των Βαλκανίων τόσο η Σερβία όσο και η Ελ-
λάδα να έχουμε στενή επιστημονική και διπλωματική συνεργασία,
γιατί αυτό μας θυμίζει και διδάσκει την κοινή μας ιστορία των δυο
λαών μας.

Όπως τονίζω σε ομιλίες μου, κατάγομαι από την Πελοπόννησο
και από την Αχαΐα, για την οποία ο Όμηρος καλεί όλους τους Έλλη-
νες ως Αχαιούς, την οποία τον 8ο αιώνα είχαν κυριεύσει οι Σλάβοι.
Και αργότερα έγινε η ήπια συνένωση των δυο λαών, ώστε ο συγ-
γραφέας Σπυρίδων Ζαμπέλιος κατά τον 19ο αιώνα να γράφει ότι
αυτή η ένωση του σλαβικού και του ελληνικού στοιχείου μέσω της
Ορθοδοξίας έδωσε την πρωταρχική ενέργεια και δύναμη για την
Ελευθερία του 1821 και αποτίναξη στον Μοριά του τουρκικού ζυ-

γού. Για αυτό οφείλουμε να μην ξεχνούμε
τους πνευματικούς δεσμούς μας αλλά και την
παραδοσιακή διπλωματική φιλία.

Το θέμα της εισήγησής μου ήταν ο Ορισμός
της Ποινής στο Δίκαιο και η Κρίση της Νομι-
κής Ταυτότητας: «Nullum Crimen, Nulla Poe-
na Sine Lege», που έχει ακόμη και σήμερα
ιδιαίτερο βάρος και επικαιρότητα.

Ο νομοθέτης προέρχεται από τη Μεγάλη
Ελλάδα και είναι γνωστός στο ποινικό δίκαιο
για τις σύγχρονες θέσεις του. Ο Διόδωρος Σι-
κελιώτης σημειώνει ότι ήταν ευγενής και
μορφωμένος άνθρωπος ως μαθητής του φι-
λοσόφου Πυθαγόρα. Ο Στράβωνας αναφέρει
ότι ο Ζάλευκος συγκέντρωσε ό,τι καλύτερο

μπορούσε από τους κρητικούς νόμους και από τους Λάκωνες, κα-
θώς και από τους Αρεοπαγίτες. Διατύπωσε την απαγόρευση των
καινοτομιών στους νόμους και την αρχή της ανταπόδοσης (talio).
Αναγνώρισε το δικαίωμα κάποιου να νομοθετεί βάζοντας τον λαι-
μό του στον λαιμό. Ο αρχαιοελληνικός νομικός όρος ευ-νομία, δη-
λαδή η θέσπιση καλών νόμων, προστάτευε τις αξίες της ανθρώπι-
νης ζωής. Σήμερα, αρκετοί νόμοι προέρχονται αυθαίρετα από τη
νομοθετική εξουσία για ψήφιση χωρίς τη «συστατική έκθεση».
Καθιέρωσε το «προοίμιο» του νόμου, για το οποίο μας λέει και ο
Πλάτωνας ότι οι νόμοι πρέπει πάντα να είναι. Ο Αριστοτέλης στο
έργο του «Πολιτικά» αναφέρει ότι, πριν νομοθετήσει, ήθελε και τα-
ξίδεψε για να μελετήσει και τις νομοθεσίες άλλων πόλεων, με τη
«Συγκριτική» μέθοδο νομοθέτησης, την οποία πρώτος μας δίδαξε
ο Λυκούργος, προσαρμόζοντας τους νόμους στα πολιτισμικά και
κοινωνικά δεδομένα, στη νοοτροπία και την ιστορία του λαού της.
Σήμερα δεν είναι πολύ χρήσιμο και απαραίτητο να μελετήσουμε
τους αρχαίους νομοθέτες όπως ο Ζάλευκος, οι οποίοι με το παρά-
δειγμά τους και τη θυσία τους διατύπωσαν τη σοβαρότητα και την
ευθύνη που έχει κάθε νομοθέτης οποιασδήποτε χώρας όταν νομο-
θετεί για το καλό του κράτους του. Δεν θα έπρεπε η ποινική νομο-
θεσία να προβληματίζεται, σύμφωνα με τους αρχαίους νομοθέτες,
να θεσπίζει νόμους κατάλληλους όχι μόνο για την τιμωρία, αλλά
και για την πρόληψη νέων εγκλημάτων; Το σύγχρονο ευρωπαϊκό
δίκαιο και η σύγχρονη ποινική επιστήμη οφείλουν να συμπεριλά-
βουν στις νέες τους επιταγές και το παιδαγωγικό στοιχείο της κρί-
σης, ως θεραπευτικό μέσο για τον καταδικασμένο. Όταν το ανθρώ-
πινο στοιχείο κυριαρχεί, ο άνθρωπος αναγνωρίζει τον σκοπό της
ύπαρξής του, τότε αυτός, όπως και η κοινωνία και το σύγχρονο
κράτος δικαίου, τότε μόνο προάγονται!

του καθηγητή
δρα Αλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός,
EASA MCA 
CAC IEAI

Α
παραίτητη για την ανταγωνιστικότητα της
επιχειρηματικότητας είναι η έξυπνη νομο-
θεσία που διασφαλίζει λιγότερη γραφει-

οκρατία. Οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες και στις 27
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιθυμούν το ίδιο
πράγμα. Η ευρωπαϊκή νομοθεσία τούς κάνει να αι-
σθάνονται πως αδιαφορεί για τους μικρούς της αγο-
ράς, πως τους καταβάλλει με τα ζητούμενά της και
πως δεν έχει επαφή με την πραγματικότητα της κα-
θημερινότητας. Έρχεται βεβαίως σήμερα η Κομι-
σιόν να δεσμευτεί πως θα μειώσει τη γραφειοκρα-
τία, αλλά δεν λέει πώς και πότε θα μετατρέψει τις
υποσχέσεις σε πράξεις. Το μήνυμα είναι σαφές πως
η μείωσή της δεν είναι δευτερεύον ζήτημα, αλλά
προϋπόθεση για μια ανταγωνιστική και ανθεκτική
Ευρώπη. Μια έξυπνη και αναλογική νομοθεσία, βα-
σισμένη στην εμπιστοσύνη και στις βασικές αρχές
ισονομίας είναι απαραίτητη για τη μείωση του κανο-
νιστικού φόρτου στις ΜμΕ και την αξιοποί-
ηση του πλήρους δυναμικού τους ως κινη-
τήριων δυνάμεων της ανταγωνιστικότητας
της ΕΕ. Σε περιόδους γεωπολιτικής αβε-
βαιότητας και οικονομικού κατακερματι-
σμού, η Ευρώπη δεν έχει την πολυτέλεια
να παραγκωνίσει τις ΜμΕ της.

Ενώ λοιπόν η ΕΕ έχει ξεκινήσει πρωτο-
βουλίες, όπως τα πακέτα «Omnibus», η
πρόοδος για την ώρα παραμένει περιορι-
σμένη. Η δημιουργία της νέας κατηγορίας
μικρών και μεσαίων κεφαλαιοποιήσεων
έχει μόνο εντείνει τις ανησυχίες ότι οι πα-
ραδοσιακές ΜμΕ παραγκωνίζονται υπέρ
των νεοσύστατων επιχειρήσεων υψηλής ανάπτυξης
και των αναβαθμισμένων επιχειρήσεων. Η ΕΕ πριν
από την υιοθέτηση της στρατηγικής για τις νεοσύ-
στατες και αναβαθμισμένες επιχειρήσεις θα πρέπει
να έχει εξασφαλίσει πως δεν θα υπάρξει καμία αρ-
νητική επίπτωση στις υφιστάμενες μικρές και πολύ
μικρές επιχειρήσεις. Αυτό μάλιστα πρέπει να ισχύει
για την τρέχουσα περίοδο χρηματοδότησης και θα
πρέπει επίσης να διασφαλιστεί για το μέλλον, ιδίως
όσον αφορά την προετοιμασία του σχεδιασμού για
το επόμενο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο. Εάν
τα προγράμματα χρηματοδότησης αποδυναμω-
θούν, θα δημιουργήσουν τεράστιο πρόβλημα και θα
εμποδίσουν την ανάπτυξη πολλών ΜμΕ, που παρέ-
χουν θέσεις εργασίας σε τοπικό και εθνικό επίπεδο,
που επενδύουν και που ενισχύουν την κοινωνική
συνοχή στις ευρωπαϊκές κοινότητες.

Η Ευρώπη των 27 χωρών διαθέτει 25,85 εκατ.
εταιρείες, εκ των οποίων 24,21 εκατ. είναι πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις, με κύκλο εργασιών έως 900.000
ευρώ και λιγότερους από 10 υπαλλήλους, άλλες
1,38 εκατ. κατηγοριοποιούνται ως μικρές με κύκλο
εργασιών έως 10 εκατ. ευρώ και με 10-49 υπαλλή-
λους, 210.551 είναι μεσαίες επιχειρήσεις που απα-
σχολούν 50-249 εργαζομένους με κύκλο εργασιών
έως 50 εκατ. ευρώ και τέλος, μια ομάδα 43.420 με-
γάλων εταιρειών, από τις οποίες περίπου 38.000
κατηγοριοποιούνται πλέον ως «μικρομεσαίες κε-
φαλαιοποιήσεις» με κύκλο εργασιών άνω των 50

εκατ. ευρώ και μέγιστο αριθμό 750 υπαλλήλων. Τα
24,2 εκατ. πολύ μικρές επιχειρήσεις χρειάζονται
κανόνες προσαρμοσμένους στην πραγματικότητά
τους και όχι αποδυναμωμένες εκδοχές κανονι-
σμών, που έχουν δημιουργηθεί κυρίως για να εξυ-
πηρετούν τις μεγάλες εταιρείες. Εάν λοιπόν η Ευ-
ρώπη ενδιαφέρεται σοβαρά για την ανταγωνιστικό-
τητα πρέπει να ενδυναμώσει τους ανθρώπους που
επενδύουν και τροφοδοτούν την ευρωπαϊκή οικο-
νομία. Πρέπει να εφαρμόσει μια έξυπνη ρύθμιση
που να μειώνει τα βάρη και να προσφέρει αποτελέ-
σματα για τις μικρότερες επιχειρήσεις.

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα σύμ-
φωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία από την Ελληνική
Στατιστική Αρχή και την Ευρωπαϊκή Στατιστική
Υπηρεσία Eurostat αποτελούν τη συντριπτική πλει-
οψηφία των επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, το 96%
των ελληνικών επιχειρήσεων χαρακτηρίζονται ως

πολύ μικρές, δηλαδή, απασχολούν έως 9
εργαζόμενους. Από αυτές, ένα σημαντικό
ποσοστό, πάνω από 90%, είναι επιχειρή-
σεις που απασχολούν λιγότερους από 5
εργαζόμενους ή και αυτοαπασχολούμε-
νους. Οι μικρές επιχειρήσεις με 10-49
εργαζόμενους αποτελούν περίπου 3%,
ενώ οι μεσαίες με 50-249 εργαζόμενους
και οι μεγάλες με άνω των 250 καλύπτουν
λιγότερο από 1% του συνόλου. Αυτό ση-
μαίνει ότι οι πολύ μικρές επιχειρήσεις εί-
ναι η απόλυτη αριθμητική πλειοψηφία
της ελληνικής οικονομίας και πρέπει να

έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε χρημα-
τοδότηση, τόσο από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ όσο και
του ΤΑΑ. Η κατανομή των μέχρι σήμερα 21 δισ. ευ-
ρώ κονδυλίων του ΤΑΑ δείχνει πως μόνο τα 2 δισ.
ευρώ έχουν κατανεμηθεί συνολικά στις μικρομε-
σαίες, εκ των οποίων το 5% στις πολύ μικρές και το
12% στις μικρές.

Συμπερασματικά, η προσαρμοσμένη προσέγγιση
για τις μικρές και μεσαίες κεφαλαιοποιήσεις θα
πρέπει να βασίζεται σε έναν περιορισμένο κατάλο-
γο διατάξεων με προτιμησιακή μεταχείριση. Επίσης
τονίζεται ότι η πιθανή εισαγωγή μιας μικρής κατη-
γορίας κεφαλαιοποίησης θα πρέπει να χρησιμεύσει
ως ένα βήμα που θα επιτρέπει σε μια εταιρεία να
αναπτυχθεί σταδιακά. Κατά την έναρξη και την πο-
ρεία της, κάθε εταιρεία θα πρέπει να είναι σε θέση
να κάνει βήματα προς την ανάπτυξη, αντί να κατα-
κλύζεται από διοικητικά βάρη που ξεπερνούν τα
όρια. Οι 27 ευρωπαϊκές οικονομίες βάζουν σήμερα
μεταξύ τους δασμούς που φτάνουν το 110% στη με-
ταφορά ενέργειας. Η ΕΕ πρέπει λοιπόν τώρα να επι-
κεντρωθεί στην παροχή ανακούφισης στις μικρότε-
ρες εταιρείες οι οποίες αισθάνονται ότι ασφυκτιούν
από τη γραφειοκρατία. Οι μικρές επιχειρήσεις ζη-
τούν να αρθούν τα εμπόδια και στη συνέχεια να δο-
θεί εμπιστοσύνη στους επιχειρηματίες να συμμορ-
φωθούν με τον τρόπο που θα λειτουργεί καλύτερα
για αυτές, αντί να αναγκάζονται να συμμορφώνον-
ται με υπερβολικά αυστηρές νομοθετικές απαιτή-
σεις εντός ενιαίας αγοράς.

Η έξυπνη νομοθεσία σημαίνει λιγότερη γραφειοκρατία

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Σ
το Λος Άντζελες των ΗΠΑ παραμένουν τα
στρατεύματα της Εθνοφρουράς, μετά τα
εκτεταμένα επεισόδια που ξεκίνησαν την

Παρασκευή όταν στελέχη της ομοσπονδιακής
υπηρεσίας μετανάστευσης μετέβησαν στο προ-
άστιο Παραμάουντ, στο οποίο διαμένουν αρκετά
μέλη της ισπανόφωνης κοινότητας.

Σύμφωνα με τον Λευκό Οίκο, η Εθνοφρουρά θα
αναπτυχθεί για 60 ημέρες, αλλά η τελική απόφα-
ση πρόκειται να ληφθεί από τον υπουργό Άμυνας
των ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ. Ολόκληρη η ζώνη του κέν-
τρου της πόλης έχει κηρυχτεί επίσημα «περιοχή
παράνομων συναθροίσεων», καθώς η σύγκρου-
ση για τις μαζικές απελάσεις μεταναστών κλιμα-
κώνεται σε μετωπική αναμέτρηση μεταξύ πολι-
τών, αστυνομίας και Εθνοφρουράς.

Οι πρώτες διαδηλώσεις ξέσπασαν όταν πρά-
κτορες της αμερικανικής κυβέρνησης πραγμα-
τοποίησαν ευρείες επιχειρήσεις και συνέλαβαν
τουλάχιστον 44 άτομα για παραβιάσεις της μετα-
ναστευτικής νομοθεσίας. Διαδηλωτές πέταξαν
αντικείμενα στους αστυνομικούς και επιχείρη-
σαν να εμποδίσουν την αναχώρηση ενός λεωφο-
ρείου από την περιοχή. Αστυνομικοί απώθησαν
το συγκεντρωμένο πλήθος με δακρυγόνα και
χειροβομβίδες κρότου-λάμψης. Κομμάτια τσι-
μέντου, μπουκάλια, ακόμα και πυροτεχνήματα
εκτοξεύτηκαν κατά των δυνάμεων ασφαλείας.
Ολόκληρο το κέντρο του Λος Άντζελες τέθηκε
υπό απαγόρευση συναθροίσεων, με την αστυνο-
μία να κάνει λόγο για «ταραχές» και «οργανωμέ-
νους υποκινητές». 

Οι έφοδοι της Εθνοφρουράς συνεχίστηκαν για
πολλές ώρες και ο συνολικός αριθμός των συλ-
λήψεων έφτασε τις 118.

Έστειλε στρατό ο Τραμπ - Ποιος
μίλησε για «πράξεις δικτάτορα» 

Σύντομα, το Ομοσπονδιακό Κυβερνείο στο κέν-
τρο του Λος Άντζελες έγινε επίκεντρο των διαδη-
λώσεων, αφότου γνωστοποιήθηκε ότι εκεί φερό-
ταν να υπάρχουν κρατούμενοι.

Γκράφιτι άρχισαν να πλημμυρίζουν τους δρό-
μους και βροχή αντικειμένων συνόδευε κάθε εμ-
φάνιση αστυνομικών, γεγονός που οδήγησε τις
αρχές να κηρύξουν παράνομη κάθε συνάθροιση,
σύμφωνα με το CBS. Ο Ντόναλντ Τραμπ έστειλε

τον στρατό και ο κυβερνήτης Γκάβιν Νιούσομ μί-
λησε για «πράξεις δικτάτορα».

Χιλιάδες κατέβηκαν στους δρόμους για να
διαμαρτυρηθούν για τις μαζικές συλλήψεις με-
ταναστών, την ώρα που πάνοπλοι αστυνομικοί,
πεζές και έφιππες μονάδες συγκρούονταν με
διαδηλωτές. 

Τουλάχιστον δύο αυτοκινούμενα οχήματα της
Waymo πυρπολήθηκαν σε κεντρικούς δρόμους,
ενώ πλήθος φώναζε «ντροπή σας» στους αστυ-
νομικούς και σήκωνε σημαίες του Μεξικού. Ο
101 Freeway, μία από τις βασικές αρτηρίες της
πόλης, αποκλείστηκε προσωρινά από διαδηλω-
τές, προκαλώντας κυκλοφοριακό χάος.

Ο Λευκός Οίκος απέρριψε τις κατηγορίες,
δηλώνοντας ότι «όλοι είδαν το χάος, τη βία και
την ανομία». Σε ανάρτησή του στο Truth Social,
ο Τραμπ χαρακτήρισε τις διαδηλώσεις «εξέ-
γερση παράνομων μεταναστών και εγκλημα-
τιών» και δήλωσε πως «οι ομοσπονδιακές αρ-
χές θα προβούν σε κάθε απαραίτητη ενέργεια
για την αποκατάσταση της τάξης».

Σε ετοιμότητα 500 πεζοναύτες
Το Πεντάγωνο βρίσκεται σε αυξημένη επιφυλα-

κή. Ο υπουργός Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ ανακοίνωσε ότι
500 πεζοναύτες στη βάση Πέντλετον είναι έτοιμοι να
αναπτυχθούν αν «η βία συνεχιστεί». Ο Αμερικανός
πρόεδρος δεν έχει αποκλείσει το ενδεχόμενο ανά-
πτυξης στρατευμάτων της Εθνοφρουράς και σε άλ-
λες πόλεις των ΗΠΑ. «Δεν θα αφήσουμε τη χώρα να
διαλυθεί», προειδοποίησε. Κυβερνητικές πηγές δεν
έχουν αποκλείσει ακόμη και την επιβολή κάποιας
μορφής στρατιωτικού νόμου για τον περιορισμό των
διαμαρτυριών. Ωστόσο, ο Τραμπ δήλωσε ότι προς το
παρόν δεν υπάρχει λόγος να επικαλεστεί τον «Νόμο
περί Εξέγερσης». Η αμερικανική κυβέρνηση έχει
ζητήσει από περίπου 20 χώρες να δεχτούν μετανά-
στες που απελαύνονται από τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες, στο πλαίσιο ευρύτερης στρατηγικής για την
εξεύρεση ξένων κυβερνήσεων που είναι πρόθυμες
να τους δεχτούν. Η «Wall Street Journal» έγραψε
μάλιστα ότι οι ΗΠΑ εξετάζουν επίσης το ενδεχόμε-
νο να μεταφέρουν τους απελαθέντες στα Βαλκάνια,
στην Αφρική ή την Ανατολική Ευρώπη.
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Την επέμβαση των ισραηλινών δυνάμεων στο ιστιοφόρο
Madleen, που είχε ναυλώσει ο συνασπισμός του Στολίσκου Ελευ-
θερίας και μετέφερε βοήθεια στη Λωρίδα της Γάζας, καταδίκασε
η Χαμάς, κάνοντας λόγο για «κρατική τρομοκρατία». Αλλά και η
Τουρκία καταδίκασε την κατάληψη του Madleen, στο οποίο, όπως
ανέφερε, επέβαιναν Τούρκοι πολίτες, κάνοντας λόγο για «ξεκά-
θαρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου». To τουρκικό υπουργείο
Εξωτερικών τόνισε ότι η ισραηλινή επέμβαση απείλησε τη θαλάσ-
σια ασφάλεια και «για μία ακόμη φορά κατέδειξε ότι το Ισραήλ

ενεργεί σαν κράτος τρομοκράτης». Πράξη «πειρατείας» κατήγ-
γειλε από την πλευρά του το Ιράν. «Η επίθεση εναντίον αυτού του
πλοίου θεωρείται μορφή πειρατείας με βάση το διεθνές δίκαιο»,
δήλωσε ο εκπρόσωπος του ιρανικού υπουργείου Εξωτερικών.

Το ισραηλινό υπουργείο Εξωτερικών ανακοίνωσε πως το
«γιοτ των διασημοτήτων» οδηγείται με ασφάλεια στις ακτές του
Ισραήλ και πως «οι επιβαίνοντες αναμένεται να επιστρέψουν
στις πατρίδες τους». Μεταξύ των 12 επιβατών του Madleen ήταν
η Σουηδέζα ακτιβίστρια Γκρέτα Τούνμπεργκ και η Γαλλίδα ευ-

ρωβουλευτής Ριμά Χασάν, παλαιστινιακής καταγωγής. Δίνον-
τας στη δημοσιότητα βίντεο, το Ισραήλ ανέφερε πως στους επι-
βάτες του σκάφους δόθηκαν σάντουιτς και νερό. «Το σόου τε-
λείωσε», ανέφερε στην ανάρτησή του, ενώ δημοσιοποίησε και
μία φωτογραφία με την Γκρέτα Τούνμπεργκ. Το ιστιοφόρο
Madleen απέπλευσε από τη Σικελία την 1η Ιουνίου με στόχο να
σπάσει τον ναυτικό αποκλεισμό που έχει επιβάλει το Ισραήλ στη
Γάζα και να παραδώσει συμβολική ποσότητα ανθρωπιστικής
βοήθειας στον παλαιστινιακό θύλακα.

ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ ΣΤΟ ΙΣΤΙΟΦΟΡΟ MADLEEN 
«Κρατική τρομοκρατία» και «πράξη πειρατείας» χαρακτηρίζουν την κατάληψη Χαμάς και Ιράν

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι Γερμανοί… βλέπουν
πόλεμο και ψάχνουν 
30 δισ. για να φτιάξουν
1 εκατ. καταφύγια

Κλιμακώνεται ο φόβος για μελλον-
τικές συγκρούσεις, και συγκεκριμέ-
να για τη ρωσική απειλή, με αποτέλε-
σμα στη Γερμανία να εντείνονται οι
προσπάθειες για δημιουργία χώρων
προστασίας για τους πολίτες.

Σύμφωνα με την Deutsche Welle, η
Γερμανία πρέπει να αναγνωρίσει το
μέγεθος της απειλής και να προετοι-
μαστεί κατάλληλα, δήλωσε πριν από
λίγες μέρες στη «Süddeutsche
Zeitung» ο Ραλφ Τίσλερ, επικεφαλής
της Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας Πο-
λιτικής Προστασίας. «Για καιρό επι-
κρατούσε μια ευρέως διαδεδομένη
πεποίθηση στη Γερμανία ότι ο πόλε-
μος δεν αποτελεί ένα σενάριο για το
οποίο θα έπρεπε να προετοιμαστού-
με», αναφέρει ο Τίσλερ. «Αυτό έχει
αλλάξει. Ανησυχούμε πια για τον κίν-
δυνο ενός μεγάλου επιθετικού πολέ-
μου στην Ευρώπη», κατέληξε. Η
ιστοσελίδα του «Spiegel» έγραψε ότι
απαιτούνται επενδύσεις δισεκατομ-
μυρίων στη Γερμανία για τη λήψη μέ-
τρων. Έτσι λοιπόν, έως και ένα εκα-
τομμύριο καταφύγια θα πρέπει να
δημιουργήσει η Γερμανία σύμφωνα
με τον επικεφαλής του Ομοσπονδια-
κού Γραφείου Πολιτικής Προστα-
σίας, ο οποίος υπολογίζει το κόστος
του εγχειρήματος στα 30 δισεκατομ-
μύρια ευρώ. 

Κόλαση στην Πόλη των Αγγέλων -
Λεηλασίες, επεισόδια, συλλήψεις

Σκηνικό από Χόλιγουντ σε ολόκληρη την πρωτεύουσα του θεάματος, 
με την Εθνοφρουρά να επεμβαίνει μετά από διαδηλώσεις 

και συγκρούσεις που έφεραν οι μαζικές απελάσεις μεταναστών 



Μ
πορεί η ασκητική ζωή στο Άγιον Όρος να συνεχίζεται -
με κάποια προσοχή- αδιατάρακτη, οι σεισμολόγοι
όμως κάθε άλλο παρά ήρεμοι είναι, αφού η σεισμική

έξαρση που παρατηρείται στο Αιγαίο έφτασε μέχρι και την Αθω-
νική Πολιτεία, επιβεβαιώνοντας τις εκτιμήσεις των προηγούμε-
νων ημερών για το τέλος της απραξίας στο ελληνικό τόξο. 

Ο σεισμός των 5,3 Ρίχτερ που σημειώθηκε το Σάββατο
(7/6/2025) στην περιοχή είχε ως αποτέλεσμα τουλάχιστον τέσ-
σερα μοναστήρια να έχουν υποστεί ζημιές, ενώ πλέον οι μονα-
χοί είναι αντιμέτωποι με μια σμηνοσειρά δονήσεων που τελει-
ωμό δεν έχουν. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, οι μονές που υπέστησαν
προβλήματα από τον σεισμό στο Άγιον Όρος είναι η Ιερά Μονή

Ξενοφώντος, η Ιερά Μονή Παντελεήμονος, η Ιε-
ρά Μονή Σίμωνος Πέτρας και η Ιερά Μονή Δοχει-
αρίου.

Συνεχίζονται οι έλεγχοι
Όπως τονίζει ο πρόεδρος του Τμήματος Κεν-

τρικής Μακεδονίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου
και γενικός διευθυντής του Κέντρου Διαφύλα-
ξης Αγιορείτικης Κληρονομιάς Ηλίας Περτζινί-

δης, «από την έως τώρα εικόνα από τα τέσσερα μοναστήρια, τις
αναφορές που είχαμε από άλλες μονές που θα επισκεφθούμε,
αλλά και τις δικές μας εκτιμήσεις με βάση την απόσταση από το
επίκεντρο του σεισμού, πιστεύουμε ότι το κόστος της συνολικής
αποκατάστασης των ζημιών από τον σεισμό εντός του Αγίου
Όρους θα είναι της τάξεως των έξι, επτά εκατομμυρίων ευρώ,
αλλά αυτό είναι μια πρώτη εκτίμηση, θα πρέπει να επισκεφτού-
με και άλλες μονές».

Οι έλεγχοι θα συνεχιστούν όλη την εβδομάδα και στη λήξη
τους θα συνταχθεί πόρισμα, το οποίο θα σταλεί στην Πολιτεία.

«Υπάρχουν ζημιές που απαιτούν άμεσες παρεμβάσεις, όχι
γιατί κινδυνεύουν με κατάρρευση κτήρια -έχει κάνει εξαιρετική
δουλειά το ΚΕΔΑΚ τα προηγούμενα χρόνια στα κτήρια και αυτό
φαίνεται τώρα- αλλά γιατί μπορεί να υπάρξει, σε κάποιον επό-
μενο ισχυρό σεισμό, κατάρρευση δομικών στοιχείων των κτη-
ρίων. Όταν, όμως, πρόκειται για τέτοιου είδους ιστορικής σημα-
σίας κτήρια, όπως οι μόνες του Αγίου Όρους, η μη αποκατάστα-
ση, για παράδειγμα, ενός τυμπάνου που έχει σήμερα υποστεί
ρωγμή, σε έναν επόμενο ισχυρό σεισμό ενδεχομένως να προ-
καλέσει ζημιές στον τρούλο, ή κατάρρευση σοβάδων, τοιχογρα-
φιών και ψηφιδωτών, ανεκτίμητης ιστορικής αξίας. Αυτό πρέπει
να αποφευχθεί με κάθε τρόπο και για αυτό τον λόγο είναι απα-
ραίτητες άμεσες εργασίες», σημείωσε.

«Δεν αποκλείεται να γίνει πιο ισχυρός»
Η «Political» επικοινώνησε με τον καθηγητή Σεισμολογίας

Κώστα Παπαζάχο, ο οποίος μας τόνισε: «Δεν είναι από τα γνω-
στά ρήγματα του ελληνικού τόξου. Γενικά στο Άγιον Όρος τα
ρήγματα δεν είναι καθόλου καλά μελετημένα, έως καθόλου με-
λετημένα. Δεν ξέρουμε καν τα πιο πολλά ρήγματα του ελληνι-
κού τόξου». Όπως μας είπε ο κύριος Παπαζάχος, η περιοχή κα-
τά μήκος των ακτών του Αγίου Όρους έχει πάρα πολλά ρήγματα
τα οποία δεν είναι καν χαρτογραφημένα και είναι και σχετικά μι-

κρά και συνέχισε: «Το ρήγμα από το οποίο ήρθε ο σεισμός δεν
είναι κάτι ιδιαίτερα σημαντικό. Δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλο ρή-
μα». Όσο για το αν ήταν ή όχι κύριος ο σεισμός, ο κύριος Παπα-
ζάχος μας εξήγησε: «Δεν υπάρχει κύριος σεισμός. Θα συνεχί-
σουμε σίγουρα με τέτοιους σεισμούς. Απλά δεν μπορεί να απο-
κλειστεί το γεγονός ότι θα γίνει κάτι πιο ισχυρό. Τώρα ήταν 5,3.
Σε μια σμηνοσειρά που έχει δώσει πάνω από 8 σεισμούς με μέ-
γεθος πάνω από 4 και τουλάχιστον 2 ή 3 με μέγεθος πάνω από 5
δεν θα έχουμε σίγουρα κύριο σεισμό. Οι σμηνοσειρές απασχο-
λούν ένα ρήγμα για μεγάλα χρονικά διαστήματα. Μπορεί να
“σκάσει” αυτό ακόμα και σε δύο χρόνια. Είναι ένα ενδεχόμενο.
Έχουμε πει ότι τα ρήγματα στην περιοχή έχουν ένα δυναμικό και
φτάνουν στις τάξεις των 6 Ρίχτερ. Συνεπώς, με αυτό το δυναμικό
σενάριο κάνουμε και όλα τα σενάρια, ώστε να κάνουμε ό,τι χρει-
αστεί για να το αντιμετωπίσουμε».

«Συνεχίζεται κανονικά η μοναστική ζωή»
Η «Political» επικοινώνησε και με τον πολιτικό διοικητή του

Αγίου Όρους Αλκιβιάδη Στεφανή, προκειμένου να μας ενημε-
ρώσει για την κατάσταση στο Άγιον Όρος μετά τα 5,3 Ρίχτερ.
Όπως μας είπε ο κύριος Στεφανής: «Η οδηγία η οποία βγήκε εί-
ναι να είμαστε προσεκτικοί όσοι μπαίνουμε σε χώρους παλαι-
ούς οι οποίοι δεν έχουν υποστηριχτεί πρόσφατα. Διότι όταν οι
περισσότεροι χώροι έχουν κατασκευαστεί πριν χίλια χρόνια,
όλα αυτά τα χρόνια έχουν υποστεί κατ’ επανάληψη συντηρήσεις,

υποστηρίξεις, επιδιορθώσεις κ.λπ. Έχουμε όμως κάποιους χώ-
ρους οι οποίοι λόγω του ότι δεν είναι τόσο πρώτης λειτουργίας
δεν είναι τόσο θεολογικά, αρχιτεκτονικά, πολιτιστικά, είναι δευ-
τερεύοντες, όπως για παράδειγμα κάποιες αποθήκες, ας πούμε
μπαίνοντας να είμαστε προσεκτικοί».

Επίσης έχουν δημιουργηθεί κάποιες ρωγμές σε κάποιους
χώρους, σε κάποιες μονές, σε κάποιες τράπεζες. Εκεί πρέπει να
είμαστε λίγο προσεκτικοί και δεν είμαστε σίγουροι αν οι ρωγμές
αυτές έχουν γίνει τώρα ή αν είναι αποτέλεσμα των συνεχόμενων
σεισμών και λίγο λίγο έφτασαν σε αυτό το σημείο τώρα.

Όπως επίσης μας ενημέρωσε, στο θέμα της πρόληψης «έχουν
μείνει μέχρι τώρα όλες οι δυνάμεις οι οποίες είχαν έρθει το βρά-
δυ των σεισμών, δηλαδή όλες οι ειδικές δυνάμεις της Πυροσβε-
στικής, οι σκύλοι, τα οχήματα, τα διασωστικά. Σιγά σιγά όμως
έχουν αρχίσει να απομακρύνονται. Πέρασε μια επιτροπή από το
Κέντρο Διατήρησης Αγιορείτικης Κληρονομιάς, έκανε κάποιες
καταγραφές, αλλά θα έρθουν τώρα πιο εξειδικευμένοι άνθρωποι
από το υπουργείο Πολιτισμού. Θα είναι αρχιτέκτονες, θα είναι
μηχανικοί, θα είναι συντηρητές, θα είναι αρχαιολόγοι, οι οποίοι
θα δουν σε μια πιο βαθιά προσέγγιση ελέγχου σε όλα τα μέρη».

Όσον αφορά τη μοναστική ζωή μετά τον σεισμό, ο πολιτικός
διοικητής του Αγίου Όρους είπε: «Συνεχίζεται κανονικά, δεν
υπάρχει κανένα πρόβλημα. Δεν έχουν ανησυχήσει ιδιαίτερα.
Ζούμε με τους σεισμούς τον τελευταίο χρόνο. Συνεχίζεται η ζωή
κανονικά, δεν σταμάτησε ποτέ».
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τα άγνωστα ρήγματα του Αγίου Όρους
«ταρακουνούν» τους σεισμολόγους

Αχαρτογράφητο το συγκεκριμένο που έδωσε 
τα 5,3 Ρίχτερ - Τι λένε στην «Political» 

ο Κώστας Παπαζάχος και ο πολιτικός διοικητής
της Αθωνικής Πολιτείας Αλκιβιάδης Στεφανής
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Σ
οκ στην τοπική κοινωνία της Αργο-
λίδας έχει προκαλέσει ο θάνατος
40χρονου άνδρα, η σορός του οποί-

ου εντοπίστηκε το μεσημέρι του Σαββάτου
7 Ιουνίου σε νησίδα ιδιοκτησίας γνωστής
εφοπλιστικής οικογένειας, κοντά στο Πόρ-
το Χέλι. Στην ιδιόκτητη νησίδα οι αστυνομι-
κοί της Ασφάλειας εντόπισαν και έξι δεν-

δρύλλια χασίς, τα οποία εξε-
τάζονται αν καλλιεργούσε το
θύμα, το οποίο εργαζόταν ως
συντηρητής της οικίας των
απογόνων του εφοπλιστή.

Σύμφωνα με τις πρώτες
πληροφορίες, ο άνδρας εν-
τοπίστηκε χωρίς τις αισθή-

σεις του στη νησίδα Χηνίτσα, νοτιοανατολι-
κά του Πόρτο Χελίου, στην είσοδο του Αρ-
γολικού κόλπου στις 12.35 το μεσημέρι του
Σαββάτου. «Η σορός εντοπίστηκε από
διερχόμενα πλοιάρια τα οποία ενημέρω-
σαν το κέντρο επιχειρήσεων της Άμεσης
Δράστης της Αστυνομικής Διεύθυνσης Αρ-
γολίδας», αναφέρει το ενημερωτικό της
Αστυνομίας. Στο σημείο έφτασε άμεσα κλι-
μάκιο της εγκληματολογικής υπηρεσίας,
καθώς και ιατροδικαστής, και πραγματο-
ποίησε αυτοψία του χώρου. Τον 40χρονο
αναζητούσε και ο υπεύθυνος του νησιού, ο
οποίος του τηλεφώνησε το προηγούμενο
βράδυ, αλλά δεν απάντησε στις τηλεφωνι-
κές του κλήσεις.

Έπεσε από ύψος 7 μέτρων 
Από την αρχική ιατροδικαστική εκτίμη-

ση, ο θάνατος του άνδρα φαίνεται να οφεί-
λεται σε πτώση από ύψος. Όπως ανέφεραν
αστυνομικές πηγές στην «Political», ο

40χρονος έπεσε στο έδαφος από βράχο
ύψους επτά μέτρων, που βρίσκεται κοντά
στο σπίτι όπου διέμενε. Σε μικρή απόστα-

ση, ανέφερε η ίδια πηγή, βρέθηκε και ένα
μπουκάλι με κρασί που εκτιμάται πως είχε
καταναλώσει το θύμα. «Γίνεται μνεία ότι
ανωτέρω θανών διέμενε σε οικία σε από-
σταση λίγων μέτρων από το σημείο που
βρέθηκε», σύμφωνα με την έκθεση της
αστυνομίας. Τοξικολογικές εξετάσεις που
αναμένεται να γίνουν τις επόμενες ημέρες
ίσως δώσουν απαντήσεις για τις συνθήκες
του θανάτου του.

Οι αστυνομικοί που ερεύνησαν το σημείο
εντόπισαν λίγα χασισόδεντρα, ενώ σύμφω-
να με πληροφορίες ο άτυχος άντρας είχε
ιστορικό αυξημένης κατανάλωσης αλκοόλ.
«Επιπρόσθετα από έρευνα και αυτοψία
που πραγματοποιήθηκε στον χώρο και την
ευρύτερη περιοχή της νήσου, βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν έξι φυτά κάνναβης κυ-
μαινόμενου ύψους έως 60 εκατοστών και
ένα κινητό τηλέφωνο», αναφέρει το ενημε-
ρωτικό της αστυνομίας.

Δεν υπάρχει ένδειξη 
εγκληματικής ενέργειας 

Μέχρι στιγμής, δεν υπάρχουν εμφανή
σημάδια εγκληματικής ενέργειας, ωστόσο
οι αρχές κρατούν ανοιχτά όλα τα ενδεχό-
μενα. Την προανάκριση έχει αναλάβει η
Αστυνομική Διεύθυνση Αργολίδας, με τις
έρευνες να βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη.
Παραγγέλθηκε νεκροψία-νεκροτομή που
θα δείξει την ακριβή αιτία θανάτου του
40χρονου επιστάτη, ο οποίος δεν έχει απα-
σχολήσει στο παρελθόν τις αστυνομικές
αρχές.

Ο θάνατος στη νησίδα,
το μπουκάλι κρασιού

και τα έξι χασισόδεντρα 

Περιμένουν από τις τοξικολογικές να… μιλήσουν για τις συνθήκες
υπό τις οποίες σκοτώθηκε ο 40χρονος συντηρητής κατοικίας
απογόνων εφοπλιστή στη Χηνίτσα, νότια του Πόρτο Χελίου

Με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο στο Φανάρι ο επίκουρος καθηγητής Χρίστος Λιάπης
Με την Αυτού Θειοτάτη Παναγιότητα τον Οικουμενικό

Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο συναντήθηκε την Κυριακή 1
Ιουνίου 2025, στο ιδιαίτερο γραφείο του, στο Πατριαρχείο,
ο επίκουρος καθηγητής της Ιατρικής του Δημοκρίτειου
Πανεπιστημίου Θράκης και αναπληρωτής πρόεδρος του
Επιστημονικού Συμβουλίου του Ενιαίου Οργανισμού Πρό-
ληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων, Χρίστος Χ. Λιάπης.

Ο δρ Λιάπης δήλωσε σχετικώς: «Η ΑΘΠ ο Οικουμενικός
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, Αρχιεπίσκοπος Κωνσταν-
τινουπόλεως, Νέας Ρώμης, μου επιφύλαξε την τιμή να με
δεχθεί στο ιδιαίτερο γραφείο του, στο Φανάρι, μετά την τέ-
λεση της Πατριαρχικής και Συνοδικής Θείας Λειτουργίας
στον πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, όπου η Αγία του Χριστού
Μεγάλη Εκκλησία τίμησε την επέτειο των 1.700 ετών από
τη σύγκληση της εν Νικαία Α’ Οικουμενικής Συνόδου και
τους Αγίους Πατέρες που συγκρότησαν την εν Κωνσταντι-
νουπόλει Β’ Οικουμενική Σύνοδο (και τιμώνται κατ’ έτος
την πρώτη Κυριακή του Ιουνίου). Επισκέφθηκα το Ιερό μας
Πατριαρχείο κατά τη Θεία Λειτουργία της Κυριακής, όπως
πράττω πάντοτε όταν βρίσκομαι στην Πόλη. Ο Παναγιώτα-
τος με είχε τιμήσει και στο παρελθόν με ακρόαση τόσο κα-
τά τον Ιανουάριο του 2003, οπότε και είχα επισκεφθεί το
Ιερόν Φανάριον, ως φοιτητής της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ,
με αφορμή τη χειροθεσία του αείμνηστου καθηγητή Νευ-

ρολογίας Σταύρου Μπαλογιάννη σε Άρχοντα Ακτουάριο
του Πατριαρχείου, όσο και κατά τον Μάιο του 2014, οπότε
είχα βρεθεί και πάλι έμπροσθεν του Οικουμενικού Θρόνου
επ’ αφορμής της χειροτονίας σε Επίσκοπο Σουηδίας και
πάσης Σκανδιναβίας του Αρχιμανδρίτη Κλεόπα, τον οποίο

είχα τη χαρά να τον γνωρίζω από τις ιατρικές σπουδές μου
στη Βοστόνη. Ξεχωριστή τιμή και πνευματική χαρά για
εμένα η επιδαψίλευση της ευλογίας της Αυτού Θειοτάτης
Παναγιότητος, για ακόμη μία φορά, προς το πρόσωπό μου
και προς τη δύσκολη και απαιτητική ιατρική και πανεπι-
στημιακή αποστολή που υπηρετώ, διαθέτοντάς μου λίγο
από τον πολύτιμο και ευλογημένο χρόνο του, καθώς η προ-
σφορά υπηρεσιών Υγείας, τόσο προς τους ψυχικώς πά-
σχοντες όσο και προς τους εξαρτημένους συνανθρώπους
μας, έργο στο οποίο έχω αφιερώσει τον εαυτό μου, καθώς
επί πέντε συναπτά και πλέον έτη υπηρέτησα αμίσθως ως
πρόεδρος του ΔΣ του ΚΕΘΕΑ, ενώ τώρα υπηρετώ ως πανε-
πιστημιακός ιατρός και δάσκαλος στην ακριτική Θράκη,
αποτελεί δρόμο αλληλεγγύης ο οποίος είναι συνυφασμέ-
νος με τον υψηλό πνευματικό ρόλο της Αγίας Εκκλησίας
μας και του Παναγιωτάτου Προκαθημένου Αυτής. Η ξεχω-
ριστή αυτή εκκλησιαστική μορφή που λαμπρύνει τον θρό-
νο του Αποστόλου Ιωάννου και του Πρωτοκλήτου Αποστό-
λου Ανδρέου με είχε ευλογήσει ως φοιτητή Ιατρικής, ως
ειδικευόμενο ψυχίατρο -και μάλιστα πριν τις απαιτητικές
εξετάσεις ειδικότητας του 2014- και τώρα ως επίκουρο
καθηγητή Ψυχιατρικής του ΔΠΘ. Ζῆθι ἔτη πλεῖστα, δυνα-

μικά, εἰρηνικά, εὐλογημένα, Παναγιώτατε, τρόπων μέτο-

χε καί θρόνων διάδοχε!». 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Σταθερή παραμένει η κατάσταση της υγείας της 62χρονης γυ-
ναίκας που της έγινε μετάγγιση αίματος με διαφορετική ομάδα
από τη δική της, στη ΜΕΘ του Τζάνειου Νοσοκομείου. Με την οι-
κογένειά του επικοινώνησε την Κυριακή ο βοηθός νοσηλευτής ο
οποίος έκανε τη λάθος μετάγγιση στην ασθενή που δίνει μάχη
για να κρατηθεί στη ζωή. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο των εργαζομένων στο νοσοκομείο

Δημήτρη Σιδέρη, ο βοηθός νοσηλευτής αναμένεται σύντομα να
παρουσιαστεί ενώπιον των αρχών. Μιλώντας στο ΕΡΤNews, έκανε
λόγο για «τραγικό ανθρώπινο λάθος» που οδήγησε την άτυχη γυ-
ναίκα στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας να γίνει μάχη να κρατηθεί
στη ζωή. Επιπλέον σημείωσε πως στη διαδικασία δεν έγινε λάθος,
όμως «θα έπρεπε να έχει γίνει ένας έλεγχος πιο λεπτομερής».

Μιλώντας για την ποιότητα του νοσηλευτή που έκανε το λά-

θος, σημείωσε πως ήταν «η κακιά ώρα, όμως δεν πρέπει να
κλονιστεί η εμπιστοσύνη των ασθενών στους εργαζόμενους
των νοσοκομείων και το ΕΣΥ». Επιπλέον πρόσθεσε πως είναι
ένας νέος άνθρωπος 30 ετών και εξαιρετικός στη δουλειά του,
ενώ επιβεβαίωσε και ο κ. Σιδέρης πως την ημέρα που συνέβη
το λάθος ενημέρωσε ο ίδιος τη διευθύνουσα για το περιστατι-
κό και στη συνέχεια εξαφανίστηκε.

Τζάνειο: Εμφανίστηκε ο βοηθός νοσηλευτή που έκανε λάθος μετάγγιση αίματος σε 62χρονη 

Σ
ε μια εποχή που η έννοια της κοινωνι-
κής ενσωμάτωσης δοκιμάζεται στην
πράξη, η στάση του περιφερειάρχη

Αττικής Νίκου Χαρδαλιά απέναντι στα άτομα
με αναπηρία ξεχωρίζει ως παράδειγμα
υπεύθυνης, ανθρώπινης και ουσιαστικής
πολιτικής. 

Με πρωτοβουλίες που υπερβαίνουν τη ρη-
τορική και μεταφράζονται σε συγκεκριμένα
έργα και παρεμβάσεις, ο κ. Χαρδαλιάς απο-
δεικνύει έμπρακτα πως η ισότητα δεν είναι
σύνθημα αλλά καθημερινή δέσμευση. Πρό-
κειται για πρωτοβουλίες που ενισχύουν την
ισότιμη πρόσβαση και προωθούν τη συμμε-
τοχή των ατόμων με αναπηρία χωρίς καμία
απολύτως διάκριση, με ελεύθερη πρόσβαση
στην αγορά εργασίας, στην εκπαίδευση, στην
υγεία, στον αθλητισμό, στον πολιτισμό, στο
φυσικό και ψηφιακό περιβάλλον.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η
υλοποίηση του εμβληματικού και υπερσύγ-
χρονου Εθνικού Παραολυμπιακού Κέντρου
στον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου, με χρηματο-
δότηση από την Περιφέρεια Αττικής, φιλοδο-
ξώντας να αποτελέσει τον πυρήνα ανάπτυξης
του παραολυμπιακού αθλητισμού στη χώρα
μας. Το Κέντρο δεν είναι μόνο μια υποδομή
παγκόσμιων προδιαγραφών, αλλά και ένα
σύμβολο σεβασμού, ισότητας και κοινωνικής
ευθύνης, το οποίο αναμένεται να είναι έτοιμο
και να παραδοθεί στην κοινωνία τον Σεπτέμ-
βριο του 2028.

Η προσφορά του Νίκου Χαρδαλιά δεν
εξαντλείται στο Παραολυμπιακό Κέντρο, κα-
θώς με την ολοκληρωμένη του στρατηγική
στήριξης και ενδυνάμωσης των ΑμεΑ υλο-
ποιεί παρεμβάσεις σε δημόσιους χώρους και
συγκοινωνίες, ώστε να διασφαλίζεται η
απρόσκοπτη πρόσβαση, χρηματοδοτεί κοι-
νωνικές δομές και Κέντρα Διημέρευσης για
ΑμεΑ, υποστηρίζει προγράμματα επαγγελ-
ματικής κατάρτισης και κοινωνικής ένταξης
για τους νέους με αναπηρία και υλοποιεί μια
σειρά από εκστρατείες ευαισθητοποίησης
της κοινωνίας για την αποδοχή και ένταξη των
ΑμεΑ σε κάθε πτυχή της δημόσιας ζωής.

Με συνέπεια στο πλευρό
των αθλητών με αναπηρία

Γνωστός για την αγάπη και την πίστη του
στη δύναμη του αθλητισμού, ο κ. Χαρδαλιάς

αποδεικνύει ότι οι αθλητικές δραστηριότητες
δεν αποτελούν προνόμιο λίγων, αλλά αναφαί-
ρετο δικαίωμα όλων και ιδιαίτερα των ατόμων
με αναπηρία.

Κατά τη διάρκεια δύο σημαντικών συναν-
τήσεών του, με τις διοικήσεις της Ελληνικής
Ομοσπονδίας Αθλητισμού Κωφών (ΕΟΑΚ)
και της Εθνικής Ομοσπονδίας Ατόμων με
Αναπηρία (ΕΟΑμεΑ), ο περιφερειάρχης επα-
νέλαβε την αταλάντευτη στήριξή του σε δρά-
σεις που ενισχύουν την ισότιμη συμμετοχή

των ΑμεΑ στον αθλητισμό και στην κοινωνία.
Η Περιφέρεια Αττικής στηρίζει ενεργά τις

προσπάθειες της Ελληνικής Ομοσπονδίας
Αθλητισμού Κωφών για τη διοργάνωση των
Ολυμπιακών Αγώνων Κωφών το 2029.

Κατά τη συνάντηση με τη διοίκηση της
ΕΟΑΚ, ο Νίκος Χαρδαλιάς δήλωσε την πρό-
θεσή του να στηρίξει ενεργά την υποψηφιό-
τητα της Αττικής για τη διοργάνωση των
Ολυμπιακών Αγώνων Κωφών του 2029. Μια
διοργάνωση παγκόσμιας εμβέλειας, που αν

τελικά φιλοξενηθεί στην Αττική, θα αποτελέ-
σει ιστορικό σταθμό, καθώς θα είναι η πρώτη
φορά που θα πραγματοποιηθεί στη χώρα μας.

«Η Περιφέρεια Αττικής θα είναι ισχυρός
σύμμαχος σε αυτή την προσπάθεια. Για εμάς,
αυτός ο στόχος αποτελεί χρέος και τιμή»,
ανέφερε χαρακτηριστικά, τονίζοντας ότι η
διεκδίκηση των Αγώνων είναι ευθυγραμμι-
σμένη με τον συνολικό στόχο δημιουργίας
μιας κοινωνίας συμπεριληπτικής, ανθρώπι-
νης και δίκαιης.  

«Ο αθλητισμός 
δεν γνωρίζει διακρίσεις»

Η ίδια έμφαση στην ισότιμη συμμετοχή των
ΑμεΑ στον αθλητισμό εκφράστηκε και στη
συνάντηση με την ΕΟΑμεΑ, όπου τέθηκαν οι
βάσεις για στενότερη συνεργασία μεταξύ πε-
ριφέρειας και ομοσπονδίας. Ο περιφερειάρ-
χης αναφέρθηκε εκτενώς στην ανάγκη οι
αθλητές με αναπηρία να έχουν πρόσβαση σε
πρότυπες εγκαταστάσεις, δηλώνοντας: «Πά-
με μαζί για να δώσουμε ισχυρό το μήνυμα ότι
ο αθλητισμός είναι ένα πανανθρώπινο αγαθό,
που δεν γνωρίζει αποκλεισμούς, διακρίσεις
και εξαιρέσεις».

Ο κ. Χαρδαλιάς εξήρε τις προσπάθειες των
αθλητών με αναπηρία, τις χαρακτήρισε πηγή
έμπνευσης και δεσμεύτηκε να συνεχίσει την
πορεία στήριξης με μετρήσιμα αποτελέσμα-
τα. Σημειώνοντας εκ νέου τη σημασία του Πα-
ραολυμπιακού Κέντρου Ραφήνας, έκανε λό-
γο για ένα προσωπικό του στοίχημα: να παρα-
δοθεί το έργο έως το τέλος του 2028 ως μια
ολοκληρωμένη δομή, με δυνατότητα φιλοξε-
νίας πολλών αθλημάτων και αγώνων.

Οι πρωτοβουλίες αυτές συνιστούν μέρος
ενός ολιστικού σχεδίου της Περιφέρειας Ατ-
τικής για την προώθηση της ισότητας, της κοι-
νωνικής συνοχής και της αναβάθμισης των
αθλητικών υποδομών στο Λεκανοπέδιο.

ΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΝΟ ΧΑΡΔΑΛΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑμεΑ

Η ισότητα δεν είναι σύνθημα 
αλλά καθημερινή δέσμευση…

Παρεμβάσεις που ενισχύουν την ισότιμη συμμετοχή
των Ατόμων με Αναπηρία στην αγορά εργασίας, 
στην εκπαίδευση, στην υγεία, στον αθλητισμό, 

στον πολιτισμό, στο φυσικό και ψηφιακό περιβάλλον

Από τη συνάντηση του περιφερειάρχη Αττικής με τη διοίκηση της ΕΟΑμεΑ
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Δεν υπάρχει σύγκριση
Μεγάλη ανησυχία εκφράζουν αρκετοί

δήμαρχοι-μέλη του Αναπτυξιακού Συνδέ-
σμου Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ) για τη «νω-
χελικότητα» που παρατηρούν στη νέα διοί-
κηση του προέδρου και δημάρχου Αγίων
Αναργύρων-Καματερού Σταύρου Τσίρμπα.

Κάποιοι, μεταξύ αυτών και δήμαρχοι
που στήριξαν την εκλογή του εξέφρασαν
την ενόχλησή τους για έρ-
γα που κινδυνεύουν να
χαθούν αλλά και για
τον εφησυχασμό που
δείχνει ο πρόεδρος
του Συνδέσμου στα θέ-
ματα της Πολιτικής Προ-
στασίας. Κάνοντας μάλιστα τη σύγκριση με
τα μέτρα και τις πρωτοβουλίες που ανα-
λαμβάνει ο ανάλογος Σύνδεσμος του Υμητ-
τού (ΣΠΑΥ) -παρουσιάστηκαν στο 4o forum
που έγινε στην Παιανία- και τα ισχνά απο-
τελέσματα που εισέπραξε ο κ. Τσίρμπας
στην πρόσφατη συνάντηση που είχε με τον
υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη, δεν
έκρυβαν την ανησυχία τους για την προ-
στασία του λιγοστού πράσινου που έχει η
Δυτική Αθήνα.

Ολοκληρώθηκαν 
τα προγράμματα
του Κολυμβητηρίου
Ηλιούπολης

Μέσα σε ένα ζεστό και γιορτινό κλίμα
ολοκληρώθηκαν οι επιδείξεις των προ-
γραμμάτων του Δημοτικού Κολυμβητηρί-
ου Ηλιούπολης «Πλατανιώτη - Ζερδε-
βάς» για την αθλητική περίοδο 2024-
2025, με γονείς, συγγενείς και φίλους να
κατακλύζουν το κολυμβητήριο. Το πρό-
γραμμα της πρώτης μέρας αποτελούνταν
από εντυπωσιακές κολυμβητικές επιδεί-
ξεις των τμημάτων εκμάθησης της Μεγά-
λης Πισίνας και από τα τμήματα Aqua
Aerobic, της Θεραπευτικής Κολύμβησης
(ΑμεΑ) καθώς και της Καλλιτεχνικής Κο-
λύμβησης. Τη δεύτερη μέρα τη σκυτάλη
πήραν οι λιλιπούτειοι κολυμβητές και κο-
λυμβήτριες της Μικρής Πισίνας, καθώς
και του προγράμματος Baby Swimming.
Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία
του ο δήμαρχος Ηλιούπολης Ευστάθιος
Ψυρρόπουλος, ο οποίος επεσήμανε τη
σπουδαιότητα της διαρκούς ενασχόλη-
σης με τον αθλητισμό σε κάθε ηλικία.

Σε πλήρη ψηφιοποίηση η Νέα Ιωνία
Η μετάβαση του Δήμου Νέας Ιωνίας στην ψηφια-

κή εποχή συνεχίζεται με σταθερά και αποφασιστικά

βήματα. Σύμφωνα με τη δημοτική αρχή, ήδη έχουν

ψηφιοποιηθεί 9.000 μερίδες από το Δημοτολόγιο-

Ληξιαρχείο, σε σύνολο περίπου 57.000, ανοίγοντας

τον δρόμο για την πλήρη ψηφιοποίηση των αρχείων

και την ουσιαστική απλούστευση των διαδικασιών

εξυπηρέτησης των πολιτών.

Με την ολοκλήρωση της ψηφιοποίησης οι δημό-

τες θα έχουν τη δυνατότητα να εξυπηρετούνται πιο

γρήγορα, πιο αποτελεσματικά και -το σημαντικότερο- απομακρυσμένα χωρίς περιττές με-

τακινήσεις και πολύωρες αναμονές. Όπως επισημαίνει ο δήμαρχος Παναγιώτης Μανούρης,

«το έργο αυτό σηματοδοτεί την απαρχή μιας νέας εποχής για τη λειτουργία του Δημοτολογί-

ου του Δήμου μας, με στόχο τη διαφάνεια, την αποδοτικότητα και την εξάλειψη της γραφει-

οκρατίας. Θα διευκολυνθεί και το έργο των υπαλλήλων. Η Δημοτική Αρχή συνεχίζει με συ-

νέπεια να επενδύει στον ψηφιακό μετασχηματισμό των υπηρεσιών της με επίκεντρο τον πο-

λίτη και τη βελτίωση της καθημερινότητάς του».

Τ
ην προσοχή των δημάρ-
χων σε ένα από τα θέματα
που προκαλούν τις πε-

ρισσότερες «γκρίνιες» τους ζητά
ο υπουργός Εσωτερικών Θοδω-
ρής Λιβάνιος, καλώντας τους να
προγραμματίσουν τις προσλή-
ψεις που χρειάζονται προκειμέ-
νου να καλύψουν τα κενά που
έχουν στα οργανογράμματα των
δήμων τους.

Με εγκύκλιό του καθορίζει τη
διαδικασία ετήσιου προγραμμα-
τισμού προσλήψεων για το 2026,
με την οποία οι δήμοι και οι περι-
φέρειες καλούνται να υποβά-
λουν ηλεκτρονικά αιτήματα προσλήψεων για τις
υπηρεσίες και τα νομικά τους πρόσωπα, σύμφω-
να με συγκεκριμένες προϋποθέσεις, στάδια και
κατηγορίες προσωπικού, μέσω του Μητρώου
Ανθρώπινου Δυναμικού. Η προθεσμία υποβολής
αιτημάτων ετήσιου προγραμματισμού προσλή-

ψεων είναι σε δύο στάδια, το πρώτο από 5 έως 20
Ιουνίου 2025 και το δεύτερο από 23 έως 30 Ιουνί-
ου 2025. Το υπουργείο Εσωτερικών συνιστά βέ-
βαια σε όλους τους φορείς να ληφθεί υπόψη η
γνωστή δέσμευση του λόγου μία πρόσληψη για
μία αποχώρηση (1/1) για το τακτικό προσωπικό. 

Επενέβη η Αστυνομία 
σε Δημοτικό Συμβούλιο

«Μικρό χωριό, μεγάλη αντάρα», λέει μια λαϊκή παροι-
μία. Ένταση, υψηλοί τόνοι και τα αναγκαία «άπταιστα γαλ-
λικά» κυριάρχησαν κατά την πρόσφατη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου Ακτίου-Βόνιτσας. Αφορμή της
«σύρραξης» ήταν το θέμα που αφορούσε αίτημα δημότη
για τοποθέτηση πλωτής εξέδρας στη θαλάσσια περιοχή
Όχθια στη δημοτική ενότητα Παλαίρου. Η δημοτική αρχή γνωμοδότησε αρνητικά, ενώ η αντιπολίτευση
επέμενε σε διαδικαστικά θέματα, με αποτέλεσμα η ενδιαφερόμενη δημότισσα εκνευρισμένη να πετά-
ξει στο προεδρείο και τον δήμαρχο όλα τα δικαιολογητικά που είχε επισυνάψει στο αίτημά της για την
τοποθέτηση της πλωτής εξέδρας. Η κατάσταση ξέφυγε και ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου
αναγκάστηκε να καλέσει την Αστυνομία για να επιβάλει την τάξη. Θέλοντας να δικαιολογήσει αυτή την
κατάσταση, ο δήμαρχος Θανάσης Κασόλας με ανάρτησή του υπονόησε ότι το όλο σκηνικό ήταν στημέ-
νο από την αντιπολίτευση, υποστηρίζοντας πως «μάλλον ήθελαν να κερδίσουν χρόνο να καταστρώ-
σουν σχέδια για να περάσουν τη γραμμή τους και να κάνουν πλάτες σε ανθρώπους που εισβάλλουν στο
Δημοτικό μας Συμβούλιο»!

«Προγραμματίστε προσλήψεις για το 2026»

Τι είπαν Μητσοτάκης -
Κουρέτας

Συνάντηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη είχε ο περιφερειάρχης Θεσσα-
λίας Δημήτρης Κουρέτας στο περιθώριο της
πρωθυπουργικής επίσκεψης στη Μαγνησία
και, όπως διέρρευσαν καλά πληροφορημέ-
νες πηγές, το κλίμα ήταν εξαιρετικό. Όπως
διαρρέεται από την περιφέρεια, ο κ. Κουρέ-
τας έθεσε με ζήλο αρκετά από τα πολύ σοβα-
ρά ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες
της Θεσσαλίας και ο πρωθυπουργός φέρεται
να έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον ώστε να βρε-
θούν και να δρομολογηθούν το ταχύτερο οι
αναγκαίες λύσεις.

Ποιος δήμαρχος της
Αττικής, προς τα βό-
ρεια της Αθήνας, δεν
άντεξε «την αδικία»

που είδε να καταγράφεται στην ανακοί-
νωση των αποτελεσμάτων της αξιολόγη-
σης των δήμων από τους πολίτες και θέ-
λησε να «κατακεραυνώσει» άμεσα τη
διαδικασία ως αναξιόπιστη; Δεν άντεξε
να βλέπει πως οι κάτοικοι της περιοχής
του έβαζαν χαμηλό βαθμό σε μια υπηρε-
σία που ο δήμος του δεν έχει πολύ πριν
εκλεγεί ο ίδιος δήμαρχος και ο ίδιος δεν
έχει καταφέρει να δημιουργήσει ακό-
μη… Αυτό που τον εξόργισε περισσότε-
ρο ήταν ο μεγάλος αριθμός των πολιτών
που φαίνεται να έχουν βαθμολογήσει,
γεγονός που δείχνει πως δεν επρόκειτο
για λάθος. 

Μηδενικό έργο στα σχολεία
«Η δημοτική αρχή όλα αυτά τα χρόνια που διοικεί τον

Δήμο Πειραιά αδιαφορεί αλλά και αδυνατεί να εκπονή-
σει ένα πενταετές προγραμματικό σχέδιο σχολικών
υποδομών παρά τις ολοκληρωμένες προτάσεις που ως
αντιπολίτευση έχουμε καταθέσει επανειλημμένως. Έν-
τεκα χρόνια, καμία νέα σχολική αίθουσα», καταγγέλλει
ο πολύπειρος δημοτικός σύμβουλος της παράταξης
«ΑλλάΖΟΥΜΕ τον Πειραιά για όλους & όλες» Δημήτρης
Γκερλές. Αφορμή η διθυραμβική ανακοίνωση του δη-
μάρχου Γιάννη Μώραλη μετά τη συνάντηση με την
υπουργό Παιδείας. Εξαπολύοντας σφοδρή επίθεση λοι-
πόν ο Δημήτρης Γκερλές υπογραμμίζει πως στην κατα-
σκευή της Ραλλείου η μόνη εμπλοκή της δημοτικής αρ-
χής ήταν η παρουσία της στα εγκαίνια, ενώ για την επέ-
κταση του Μουσικού Σχολείου, που έχει εξαγγελθεί από
το 2019, έξι χρόνια μετά δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη
ούτε καν η μελέτη…
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Ζημιά άνω των 2 δισ. ευρώ στο ΑΕΠ λόγω μείωσης των επενδύσεων
Η παγκόσμια αναταραχή με την επιβολή δασμών

από τις ΗΠΑ, το σοκ της απόφασης του Συμβουλίου
της Επικρατείας για το μπόνους δόμησης και η κατάρ-
ρευση της οικοδομικής δραστηριότητας αποτέλεσαν
τους τρεις βασικούς παράγοντες που οδήγησαν σε
μείωση των επενδύσεων κατά το α’ τρίμηνο, στερών-
τας από το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώρας,
τουλάχιστον 2 δισ. ευρώ.

Τα στοιχεία για το ΑΕΠ α’ τριμήνου που δημοσίευσε
την Παρασκευή η Εθνική Στατιστική Αρχή είναι αποκα-
λυπτικά, καθώς μέσα στο α’ τρίμηνο οι επενδύσεις μει-
ώθηκαν κατά 6,1% σε σχέση με το τελευταίο τρίμηνο του

2024. Παράλληλα, το κλίμα επιβαρύνθηκε και από τη
μείωση των εξαγωγών αγαθών κατά 0,8%, αλλά και των
εξαγωγών υπηρεσιών (τουρισμός) κατά 2%.

Για τους παραπάνω λόγους έχει σημάνει συναγερμός
στην κυβέρνηση, η οποία καλείται να καλύψει την...
αστοχία με την επιτάχυνση της υλοποίησης των έργων
του Ταμείου Ανάκαμψης, αλλά και με το ξεκαθάρισμα
του τοπίου σε σχέση με την ασφάλεια επενδυτικού δι-
καίου στον κλάδο της οικοδομής. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Ρ», μέσα στο προσεχές διάστημα αναμέ-
νονται ανακοινώσεις για την «ωρίμανση» σημαντικών
επενδυτικών σχεδίων, τα οποία προς το παρόν βρίσκον-

ται στα... χαρτιά, καθώς η επιτάχυνση των επενδύσεων
και η διαμόρφωση του ΑΕΠ πάνω από τον ετήσιο στόχο
θα αποτελέσουν ένα επιπλέον θετικό νέο για τις αγορές,
καθώς θα συμβάλουν στην αποκλιμάκωση του δημόσι-
ου χρέους. Σημειώνεται ότι την Παρασκευή η ΕΛΣΤΑΤ
ανακοίνωσε ρυθμό ανάπτυξης α’ τριμήνου στο 2,2% σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα, το οποίο κι-
νείται μεν εντός του ετήσιου στόχου, ωστόσο λόγω της
αβεβαιότητας για την παγκόσμια γεωπολιτική και οικο-
νομική κατάσταση, σχετικά με την πορεία των οικονομι-
κών εξελίξεων, μπορεί να επηρεαστούν καίρια η κατα-
νάλωση, οι εξαγωγές και οι τουριστικές εισπράξεις.

Σ
ερί αναβαθμίσεων του αξιόχρε-
ου της ελληνικής οικονομίας σε
συνθήκες πολιτικής σταθερότη-

τας προβλέπει το βασικό σενάριο του οι-
κονομικού επιτελείου της κυβέρνησης
έως τις εκλογές του 2027, ωστόσο θεω-
ρείται εξαιρετικά πιθανό το ενδεχόμενο
να μπει φρένο στη συνέχεια, αν η χώρα...
μπλέξει σε πολιτική αστάθεια είτε λόγω
συνεχών εκλογικών αναμετρήσεων είτε
λόγω μιας εύθραυστης ισορροπίας που
μπορεί να προκύψει από μια κυβέρνηση
συνεργασίας.

Με βάση τις τρέχουσες εξελίξεις η ελ-
ληνική οικονομία βρίσκεται σε τροχιά συ-
νεχών αναβαθμίσεων τόσο ως προς τη

βαθμίδα κατάταξης όσο και ως προς
τις προοπτικές, όπως έχουν αφήσει
να εννοηθεί οι αναγνωρισμένοι διε-
θνείς οίκοι από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, δηλαδή οι
Moody’s, Standard & Poor’s, Fitch,
DBRS και Scope. Το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών εδράζει τη βεβαιότητά του για
το ελληνικό success story στους

εξής παράγοντες:
1. Η αναπτυξιακή δυναμική της οικο-

νομίας και η πάταξη της φοροδιαφυγής
επιτρέπουν τη δημιουργία υπερπλεονα-
σμάτων τη διετία 2025-2026, αφήνοντας
μεγάλα περιθώρια για μείωση φόρων και
αύξηση επενδύσεων.

2. Η πρόωρη εξόφληση των δανείων
του πρώτου μνημονίου, παρά την αναμε-
νόμενη μείωση του μαξιλαριού ασφαλεί-
ας των ρευστών διαθεσίμων του Δημοσί-
ου, θα συμβάλει στην ταχύτερη μείωση
του δημόσιου χρέους. Μάλιστα, η μείωση
αυτή δεν θα επηρεάσει την πιστοληπτική
αξιολόγηση της ελληνικής οικονομίας,
όπως προκύπτει και από σχετικές τοπο-
θετήσεις αναλυτών του αμερικανικού οί-
κου Standard & Poor’s την περασμένη
εβδομάδα.

3. Το ελληνικό δεκαετές ομόλογο πα-
ρουσιάζει μεγαλύτερες αποδόσεις από το
αμερικανικό, το βρετανικό, το καναδικό

και το ιταλικό, προσελκύοντας το ενδια-
φέρον κορυφαίων χρηματοοικονομικών
ομίλων, οι οποίοι ποντάρουν στη συνεχή
αναβάθμιση του ελληνικού αξιόχρεου.

4. Η κερδοφορία των τραπεζών αναμέ-

νεται να ενισχυθεί περαιτέρω, συμβάλ-
λοντας στην ισχυροποίηση των ισολογι-
σμών τους, ενώ οι προβλέψεις των διοι-
κήσεων ανεβάζουν σε εντυπωσιακά επί-
πεδα το ύψος των μερισμάτων που θα

διανεμηθούν στους μετόχους φέτος και
του χρόνου.

5. Το Χρηματιστήριο Αθηνών βρίσκεται
με το ένα... πόδι στις «ώριμες» αγορές,
γεγονός που θα κινητοποιήσει ποιοτικά
κεφάλαια. Εδώ διαμορφώνονται υψηλές
προσδοκίες σε σχέση με τις τοποθετή-
σεις αμερικανικών επενδυτικών κολοσ-
σών, οι οποίοι νιώθουν έντονη... ανασφά-
λεια στις ΗΠΑ με την πολιτική που ακο-
λουθεί ο πρόεδρος Τραμπ, αναζητώντας
ευκαιρίες επί ευρωπαϊκού εδάφους.

6. Η συνεχής αύξηση των τιμών των
ακινήτων και κυρίως αυτών που σχετίζον-
ται με το εγχώριο τουριστικό προϊόν ανα-
μένεται να οδηγήσει σε περαιτέρω αύξη-
ση των επενδύσεων μεγάλης κλίμακας,
τροφοδοτώντας το ΑΕΠ και μειώνοντας το
δημόσιο χρέος ως ποσοστό αυτού.

7. Ο δείκτης της ανεργίας παρουσιάζει
τάσεις μείωσης σε... ευρωπαϊκά επίπεδα
και εκτιμάται ότι έως το τέλος του 2026 θα
διαμορφωθεί κοντά στο 7% ή και χαμηλό-
τερα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ο ασφαλής ορίζοντας έως τις εκλογές του 2027
και ο κίνδυνος της πολιτικής αστάθειας

Τα 7 top stories
της οικονομίας

που φέρνουν σερί
αναβαθμίσεων
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Η ενεργειακή μετάβαση απαιτεί τη συμμετοχή όλων.
Τουλάχιστον αυτό πιστεύουν οι Ευρωπαίοι προμηθευτές
ηλεκτρικής ενέργειας, με τη Eurelectric να υιοθετεί πέν-
τε δεσμεύσεις, μέσω των οποίων θα υποστηριχθούν οι
οικιακοί πελάτες ώστε να γίνουν ενεργοί παίκτες με πολ-
λαπλά οφέλη στον δρόμο προς τον εξηλεκτρισμό της οι-
κονομίας.

Τα μέτρα που επιχειρεί να λάβει η Eurelectric, ο φορέ-
ας που εκπροσωπεί τα συμφέροντα του ευρωπαϊκού
κλάδου ηλεκτρικής ενέργειας, βασίζονται σε μεγάλη
έρευνα μεταξύ 12 χωρών, όπου μεταξύ άλλων στα συμ-
περάσματα προκύπτει ότι η ενεργειακή κρίση πυροδότη-
σε βραχυπρόθεσμες αποταμιεύσεις, αφού το 80% των

πελατών αναφέρει μείωση της κατανάλωσης ενέργειας ή
αλλαγή τιμολογίων, αλλά όχι βαθύτερη αλλαγή συμπερι-
φοράς. Επιπλέον, περισσότεροι από τους μισούς κατανα-
λωτές δεν γνωρίζουν τις προσφορές των προμηθευτών
ενέργειας, ενώ ακόμη και όταν οι καταναλωτές γνωρί-
ζουν τέτοιες λύσεις καθαρής ενέργειας, συχνά διστά-
ζουν να τις υιοθετήσουν - κυρίως λόγω κόστους, περιο-
ρισμών εγκατάστασης και ικανοποίησης με τα υπάρχον-
τα συστήματα.

Υπό αυτό το πρίσμα, ο τομέας της ενέργειας δεσμεύεται να:
1. Επικοινωνεί με πιο έξυπνο τρόπο, με εξατομικευμέ-

νες, πολύγλωσσες συμβουλές και ειδοποιήσεις σε πραγ-
ματικό χρόνο.

2. Παρακινήσει όλους τους καταναλωτές να ενδια-
φερθούν, συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων ομά-
δων, των ενοικιαστών και των ψηφιακά αποκλεισμένων
ατόμων.

3. Ενισχύσει την αποδοτικότητα μέσω προσαρμοσμέ-
νων συμβουλών εξοικονόμησης ενέργειας, έξυπνων ερ-
γαλείων και υποστήριξης καινοτομιών.

4. Απλοποιήσει τις ενεργειακές υπηρεσίες με εύχρη-
στες εφαρμογές, αυτοματοποιημένα εργαλεία και καλύ-
τερη πρόσβαση σε προϊόντα.

5. Προωθήσει την ευελιξία της ζήτησης για να βοηθή-
σει τους καταναλωτές να εξοικονομήσουν χρήματα και να
υποστηρίξει την ανθεκτικότητα του δικτύου.

Οι 5 δεσμεύσεις της Eurelectric για τη στήριξη των οικιακών πελατών στο ρεύμα

Μ
εγάλα οικονομικά οφέλη για τους
καταναλωτές έχει το πρόγραμμα
διασυνδέσεων που τρέχει ο ΑΔ-

ΜΗΕ, κάτι το οποίο αναδεικνύεται και από
τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις των Κυκλά-
δων και της Κρήτης με την Αττική, όπου λό-
γω της παύσης λειτουργίας των υψηλού κό-

στους τοπικών μονάδων ηλεκτροπα-
ραγωγής, το ετήσιο όφελος των κατα-
ναλωτών μπορεί να φτάσει και τα 800
εκατ. ευρώ. Σε αυτά προστίθενται και
τα περιβαλλοντικά οφέλη, όπως η
μείωση των εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα και η αύξηση της δυνατότη-
τας εγκατάστασης μονάδων Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας.

Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔ-
ΜΗΕ Μανούσος Μανουσάκης σημείωσε ότι
«η εξοικονόμηση από τη διασύνδεση της
Κρήτης με την Αττική υπολογίζεται σε 300
εκατ. ευρώ ετησίως, συνδυαστικά όμως με
τη διασύνδεση του νησιού μέσω Πελοπον-
νήσου η ετήσια μείωση των ΥΚΩ είναι της
τάξης των 550 εκατ. ευρώ. Αυτό σημαίνει
ότι και τα δύο έργα αποσβένονται σε λιγότε-
ρο από τρία χρόνια. Τα οφέλη αυτά προκύ-
πτουν από τον τερματισμό της ενεργειακής
εξάρτησης της Κρήτης από τις παλαιές και
χαμηλής απόδοσης τοπικές μονάδες παρα-
γωγής ρεύματος που χρησιμοποιούν ως
καύσιμο το πετρέλαιο και έχουν υψηλό λει-
τουργικό κόστος». Μάλιστα, ο κ. Μανουσά-
κης υπογράμμισε ότι η ελάφρυνση αυτών

των χρεώσεων από τις διασυνδέσεις είχε
δημιουργήσει το οικονομικό περιθώριο για
την επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος
από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κατά την περίοδο της ενεργειακής
κρίσης. Αντίστοιχο όφελος και από το πρώ-
το επενδυτικό πρόγραμμα που αφορούσε
τις διασυνδέσεις των βόρειων Κυκλάδων,
όπου η ετήσια εξοικονόμηση που προκύ-
πτει για τους καταναλωτές σε όλη τη χώρα

είναι της τάξης των 160 εκατ. ευρώ και θα
φτάσει τα 250 εκατ. ευρώ μόλις διασυνδε-
θούν και οι Νότιες Κυκλάδες.

Το χρονοδιάγραμμα των έργων
που τρέχουν και θα τρέξουν

Το πρόγραμμα των νησιωτικών διασυν-
δέσεων του ΑΔΜΗΕ βρίσκεται σε πλήρη
εξέλιξη, ενώ κατά την τελευταία οκταετία
έχουμε κατασκευάσει οκτώ νησιωτικές

διασυνδέσεις. «Οι διασυνδέσεις των Κυ-
κλάδων ολοκληρώνονται το 2026. Επόμενο
βήμα είναι οι διασυνδέσεις των Δωδεκανή-
σων και των νησιών του Βορειοανατολικού
Αιγαίου. Τα έργα αυτά βρίσκονται σε προ-
χωρημένη φάση όσον αφορά τους διαγωνι-
σμούς για τα υποβρύχια καλώδια και τους
Σταθμούς Μετατροπής για τη δεύτερη δια-
σύνδεση συνεχούς ρεύματος που θα εγκα-
ταστήσουμε μεταξύ Κορίνθου και Κω. Στό-
χος μας είναι όλα τα μεγάλα νησιά στο Αι-
γαίο να έχουν διασυνδεθεί στην υψηλή τά-
ση μέχρι τις αρχές της επόμενης δεκαε-
τίας», σημείωσε ο κ. Μανουσάκης. 

Σε ό,τι αφορά το Ιόνιο, ο ΑΔΜΗΕ προχω-
ρά σε πρόγραμμα αναβάθμισης υφιστάμε-
νων διασυνδέσεων, που πλησιάζουν στο τέ-
λος του κύκλου ζωής τους, με νέες, πιο
σύγχρονες και πιο ανθεκτικές υποδομές
που θα έχουν ολοκληρωθεί εντός της επό-
μενης διετίας. Επιπλέον «μελετάμε μελ-
λοντικούς διαδρόμους ενέργειας στη νη-
σιωτική χώρα, παράλληλα με το υφιστάμε-
νο πρόγραμμα νησιωτικών διασυνδέσεων,
για να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο την
ευελιξία και την ευστάθεια του συστήματος,
λόγω της αυξανόμενης διείσδυσης ΑΠΕ,
που τα επόμενα χρόνια θα ξεπεράσει το 80%
στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής», υπογράμ-
μισε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του ΑΔΜΗΕ.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗΣ

Τεράστιο για
τους καταναλωτές

το οικονομικό όφελος 
από τις διασυνδέσεις

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Από το πρόγραμμα του ΑΔΜΗΕ με τις διασυνδέσεις 
της Αττικής με Κρήτη και Κυκλάδες θα εξοικονομούνται

πάνω από 800 εκατ. τον χρόνο από την παύση λειτουργίας
των τοπικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής
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ειρά παρεμβάσεων στον λιμενικό το-
μέα βρίσκεται σε εξέλιξη την τελευ-
ταία περίοδο από τον υπουργό Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλη Κι-
κίλια με έμφαση στα λιμάνια της περιφέρει-
ας και των νησιών. Στόχος του υπουργείου
είναι η αναβάθμιση των υποδομών με χρη-
ματοδοτήσεις από εθνικούς και ευρωπαϊ-
κούς πόρους, η επιτάχυνση των διαδικα-
σιών μέσω συνεργασιών με θεσμικούς φο-
ρείς και η εισαγωγή ψηφιακών εργαλείων
διαχείρισης για καλύτερη απόδοση.

Κέρκυρα: Αναβάθμιση 
λιμενικών υπηρεσιών 
και έργα υποδομής

Στις 7 Ιουνίου ο υπουργός επισκέ-
φτηκε την Κέρκυρα, όπου ανακοίνωσε έργα σε λιμενικές
υποδομές, μονάδες αφαλάτωσης και ψηφιοποίηση των
παρεχόμενων υπηρεσιών. Τα έργα υλοποιούνται στο
πλαίσιο του ολοκληρωμένου σχεδίου «Αιγίς», που έχει
στόχο την ενίσχυση της νησιωτικότητας με πρακτικά και

λειτουργικά έργα.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ψηφιακή αναβάθμιση των τοπι-

κών λιμενικών αρχών, εγκατάσταση υποδομών παρακολούθη-
σης, βελτίωση των εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης επιβατών και
αποβάθρες που ανταποκρίνονται στις αυξημένες απαιτήσεις
τουριστικής κίνησης. Στην Κέρκυρα εξυπηρετούνται ετησίως
εκατομμύρια επιβάτες από ακτοπλοΐα, κρουαζιέρα και ιδιωτική
ναυσιπλοΐα, κάτι που καθιστά αναγκαία την αναβάθμιση.

Στυλίδα: Εκβάθυνση και αναβάθμιση 
βασικών λιμενικών λειτουργιών

Στις 5 Ιουνίου από το λιμάνι της Στυλίδας παρουσιάστηκε το
έργο εκβάθυνσης διαύλου και λιμενολεκάνης σε έκταση 175
στρεμμάτων. Το έργο έχει συνολικό προϋπολογισμό 10 εκατ.
ευρώ και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Πρόκει-
ται για τεχνική παρέμβαση με στόχο τη βελτίωση της προσβασι-
μότητας και της ασφάλειας πρόσδεσης, που θα διευκολύνει και
την προσέλκυση περισσότερων φορτίων και δραστηριοτήτων.

Το έργο αναπτύσσεται με τη συνεργασία του ΥΝΝΠ, του ΤΑΙ-
ΠΕΔ και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτό το μοντέλο -δημό-
σιος σχεδιασμός με επιχειρησιακή συμμετοχή του ΤΑΙΠΕΔ και
συμβολή της τοπικής κοινωνίας- υιοθετείται ευρύτερα ως κα-
λό παράδειγμα για την ταχύτερη ωρίμανση και υλοποίηση έρ-
γων, ιδίως σε λιμάνια που δεν ανήκουν στους μεγάλους Οργα-
νισμούς Λιμένος ΑΕ.

Τήνος: Στόχος η βελτίωση 
της καθημερινής λειτουργίας του λιμένα

Στις 9 Μαΐου ο υπουργός παρουσίασε την προκήρυξη έργου

ύψους 2,5 εκατ. ευρώ για βελτιωτικές παρεμβάσεις στον λιμέ-
να της Τήνου. Πρόκειται για τεχνικά έργα σε πέντε σημεία του
λιμανιού, που αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός της τουρι-
στικής περιόδου, ώστε να υποστηριχθεί η αυξημένη κίνηση.

Παράλληλα ανακοινώθηκε ότι έχει προχωρήσει η μελέτη για
την εκπόνηση νέου master plan για τον κεντρικό λιμένα. Ο
σχεδιασμός αναμένεται να παραδοθεί έως τα τέλη Αυγούστου.

Στόχος είναι να καθοριστεί το πλαίσιο ανάπτυξης του
λιμένα για τα επόμενα χρόνια ώστε να υπάρξει ισορ-
ροπία μεταξύ τουρισμού, εμπορικών δραστηριοτήτων
και εξυπηρέτησης των κατοίκων.

Κεντρική προτεραιότητα της ηγεσίας του υπουργεί-
ου είναι ο σταδιακός ψηφιακός μετασχηματισμός των
λιμενικών υπηρεσιών. Αυτό αφορά τόσο την εσωτερι-
κή οργάνωση και τη διαχείριση έργων όσο και τις πα-
ρεχόμενες υπηρεσίες προς πολίτες, ναυτιλιακές εται-
ρείες και τουρίστες.

Σε αρκετά από τα λιμάνια που εντάσσονται στα
πρώτα έργα (όπως Κέρκυρα και Τήνος) ενσωματώ-
νονται εργαλεία για την απομακρυσμένη παρακολού-
θηση ροών, τη συλλογή δεδομένων σε πραγματικό
χρόνο και την εξ αποστάσεως εποπτεία υποδομών. Τα
εργαλεία αυτά αποτελούν προϋπόθεση για πιο απο-
τελεσματικό σχεδιασμό και διαχείριση σε περιόδους
αιχμής.

Η υιοθέτηση τέτοιων συστημάτων επιτρέπει επίσης την κα-
λύτερη συνεννόηση με άλλες υπηρεσίες (τουρισμός, μεταφο-
ρές, τοπική αυτοδιοίκηση), μειώνοντας το διοικητικό βάρος
και βελτιώνοντας τον συντονισμό.

Τα τελευταία έργα ακολουθούν ένα μοντέλο συνεργασίας
ανάμεσα στο υπουργείο Ναυτιλίας, το ΤΑΙΠΕΔ και τους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το μοντέλο αυτό δεν είναι νέο,
αλλά φαίνεται πως επανέρχεται πιο συστηματικά.

Το ΥΝΑΝΠ δίνει το πολιτικό στίγμα και τον στρατηγικό σχε-
διασμό, το ΤΑΙΠΕΔ αναλαμβάνει τεχνική υποστήριξη και δια-
γωνιστικές διαδικασίες, ενώ οι δήμοι και οι περιφέρειες παρέ-
χουν τοπικά δεδομένα, επιβλέπουν την υλοποίηση και λει-
τουργούν ως ενδιάμεσοι με τις τοπικές κοινωνίες.

Η εμπλοκή όλων των πλευρών εξασφαλίζει ότι τα έργα δεν
μένουν στα χαρτιά και ότι δεν έρχονται «από πάνω», χωρίς να
λογαριάζουν τις τοπικές ανάγκες.

Προσέγγιση χαμηλών 
τόνων με σταθερά βήματα

Η στρατηγική του υπουργείου χαρακτηρίζεται από έμφαση
στην ταχεία υλοποίηση των σχετικών έργων, τα οποία συνο-
δεύονται από εξασφαλισμένες χρηματοδοτήσεις και σαφή
χρονοδιαγράμματα. Δεν υπάρχουν υπερβολικές διακηρύξεις,
αλλά εστίαση στην εφαρμογή πολιτικών σε περιοχές που είχαν
μείνει πίσω.

Ο Βασίλης Κικίλιας δίνει βάρος στα λιμάνια που μέχρι τώρα
δεν ήταν στο προσκήνιο, προωθεί έργα με χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία της ΕΕ και του κράτους.

Τα πρώτα δείγματα δείχνουν μια προσέγγιση που εστιάζει
στην επίλυση προβλημάτων με σταδιακά, εφαρμόσιμα βήματα.
Οι επόμενοι μήνες θα δείξουν αν ο ρυθμός υλοποίησης μπορεί
να διατηρηθεί και να επεκταθεί και σε άλλες κρίσιμες λιμενι-
κές υποδομές.

Έργα με έμφαση
σε νησιωτικότητα,

ψηφιοποίηση
και συνέργειες 
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Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Στόχος η αναβάθμιση των υποδομών 
με χρηματοδοτήσεις από εθνικούς 

και ευρωπαϊκούς πόρους, η επιτάχυνση 
των διαδικασιών μέσω συνεργασιών 

με θεσμικούς φορείς και η εισαγωγή ψηφιακών
εργαλείων διαχείρισης για καλύτερη απόδοση

Ο Ι  Κ Ι Ν Η Σ Ε Ι Σ  Κ Ι Κ Ι Λ Ι Α  Σ Τ Ο Ν  Λ Ι Μ Ε Ν Ι Κ Ο  Τ Ο Μ Ε Α
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σαράντης: Κάτω από 10% 
το ποσοστό της FMR LLC

Η εταιρεία ΓΡ. Σαράντης ΑΒΕΕ γνω-
στοποιεί στο επενδυτικό κοινό, σύμφω-
να με τις διατάξεις του Ν. 3556/2007
και κατόπιν σχετικής ενημέρωσης που
έλαβε από την εταιρεία FMR LLC την 5
Ιουνίου 2025, ότι λόγω διάθεσης δι-
καιωμάτων ψήφου το συνολικό ποσο-
στό δικαιωμάτων ψήφου που κατέχει η
εταιρεία FMR LLC έμμεσα, μέσω ελεγ-
χόμενων επιχειρήσεών της στην εται-
ρεία, κατήλθε του ορίου του 10% κατά
την 3η Ιουνίου 2025, συγκεκριμένα
διαμορφώθηκε σε 9,99%.

Ideal: Στις 18/6 
η επαναληπτική ΓΣ για 
την επιστροφή κεφαλαίου

Η εταιρεία Ideal Holdings AE (εφεξής
η «εταιρεία») ανακοινώνει ότι, κατόπιν
σχετικού αιτήματος μετόχου που κατέ-
χει ποσοστό άνω του 1/20 του καταβε-
βλημένου μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας, ανεβλήθησαν η συζήτηση και
η λήψη απόφασης επί του κάτωθι θέμα-
τος της ημερήσιας διάταξης της Τακτι-
κής Γενικής Συνέλευσης, η οποία συνε-
δρίασε την Πέμπτη 5 Ιουνίου 2025: 2.1
Μείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου κα-
τά ποσό €14.401.176,30 διά μειώσεως
της ονομαστικής αξίας κάθε κοινής
ονομαστικής μετοχής κατά €0,30, με
σκοπό τη διανομή μετρητών στους με-
τόχους καθώς και η αντίστοιχη τροπο-
ποίηση του άρθρου 5 του Καταστατικού
της Εταιρείας. Η εξ αναβολής συνε-
δρίαση της Γενικής Συνέλευσης θα
πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 18 Ιουνί-
ου 2025 και ώρα 18.00 με τον ίδιο τρόπο,
ήτοι με την παρουσία των μετόχων στην
έδρα της εταιρείας Ελληνικά Χρηματι-
στήρια ΕΧΑΕ 0,00%-Χρηματιστήριο
Αθηνών Ανώνυμη Εταιρεία Συμμετο-
χών, στην Αθήνα και επί της Λεωφ. Αθη-
νών 110 και με τη συμμετοχή των μετό-
χων από απόσταση με τηλεδιάσκεψη.

Ο
Όμιλος Neptune, πρόεδρος του οποίου είναι η
επικεφαλής της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών
Μελίνα Τραυλού, ανακοίνωσε τη δημιουργία

του «NLS Port-La-Nouvelle», του πρώτου λιμενικού
σταθμού διαχείρισης αυτοκινήτων του ομίλου, που θα
λειτουργήσει στο λιμάνι του Port-La-Nouvelle στη Νό-
τια Γαλλία. Όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση, η
επένδυση αυτή εντάσσεται στο στρατηγικό πλάνο ανά-
πτυξης και στο όραμα του Ομίλου Neptune να παρέχει
με ταχύτητα και ευελιξία ολοκληρωμένες και αξιόπι-
στες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας στον τομέα των au-
tomotive logistics. Ο λιμενικός σταθμός διαχείρισης
αυτοκινήτων «NLS Port-La-Nouvelle», τον οποίο δια-
χειρίζεται η Neptune Land Services (NLS), μέλος του
Ομίλου Neptune, αναμένεται να αποτελέσει σημείο
αναφοράς στη Δυτική Μεσόγειο για τη μεταφορά οχη-
μάτων, λειτουργώντας ως βασικός κόμβος στο συνεχώς αναπτυσ-
σόμενο δίκτυο της NLS.

Μέσω της στρατηγικής του θέσης διασυνδέεται οδικώς, σιδη-
ροδρομικώς και μέσω θαλάσσης με τις κύριες ευρωπαϊκές αγο-
ρές, προσφέροντας ταχύτερες και πιο αποδοτικές λύσεις για τη

μεταφορά οχημάτων. Η έκταση του terminal φτάνει τα 250.000 τμ
και οι εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν χώρο για 12.000 οχήματα και
δύο θέσεις ελλιμενισμού οχηματαγωγών πλοίων, δίνοντας τη δυ-
νατότητα διαχείρισης έως και 200.000 οχημάτων ετησίως. Το
«NLS Port-La-Nouvelle» αναμένεται να λειτουργήσει το α’ τρίμη-
νο του 2026.

Terminal διαχείρισης αυτοκινήτων στη Νότια Γαλλία
από τη Neptune της Μελίνας Τραυλού

Κέκροψ: Εξοφλούνται όλες οι υποχρεώσεις εντός του 2025 
- Οι εξελίξεις με τα ακίνητα

Το 2024 η Κέκροψ αξιοποίησε μέρος της ακίνητης περιουσίας της δημιουργώντας προ-
οπτικές ανάπτυξης για τα επόμενα έτη, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση στο Χρηματιστή-
ριο. Όπως επισημαίνει η εταιρεία, τα αποτελέσματα του 2024 παρουσίασαν ζημίες €1 εκατ.,
εντούτοις η εταιρεία εξόφλησε τον τραπεζικό δανεισμό της και εντός του 2025 θα εξαλει-
φθούν πλήρως όλες οι υποχρεώσεις της. Η εταιρεία έχει δικαιωθεί για σειρά ακινήτων, επί
των οποίων είχαν επιβληθεί πολεοδομικές και νομικές δεσμεύσεις. Ενδεικτικά αναφέρου-
με την επανένταξη στο σχέδιο πόλης του οικοπέδου στο ΟΤ 145, τη θετική έκβαση δικαστι-
κής απόφασης για το ιδιοκτησιακό καθεστώς του οικοπέδου στο ΟΤ 161 και την έκδοση από-
φασης του υπουργείου Πολιτισμού, με την οποία επιβεβαιώθηκαν η ορθότητα και η νομιμότητα των ενεργειών μας σχετικά με την Παλαιά Αγορά
Ψυχικού. Πέραν των ανωτέρω, η Κέκροψ βρίσκεται σε διαδικασία επανένταξης στο σχέδιο πόλης ακινήτων συνολικής επιφάνειας 9 στρεμμάτων,
τα οποία βρίσκονται σε διαδικασία άρσης απαλλοτρίωσης και εκτιμάται ότι θα έχουν θετική εξέλιξη για την εταιρεία. Τέλος, για την υπόθεση διεκδί-
κησης αποζημίωσης στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο η εταιρεία ενημερώνει ότι στις 15/10/2022 υποβλήθηκε προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) με στόχο την αναγνώριση της παραβίασης των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας της σε σχέση με την εκτός σχεδίου
έκταση 242,5 στρεμμάτων.

Η εταιρεία Quality & Reliability AE (QnR)
υπέγραψε την 27η Μαΐου σύμβαση με την
Κοινωνία της Πληροφορίας ΜΑΕ, κατόπιν
δημόσιου ηλεκτρονικού διαγωνισμού, για
την υλοποίηση ενός σημαντικού έργου που
αφορά στην ανάπτυξη του Συστήματος Δια-
πραγμάτευσης, Ηλεκτρονικών Προμηθει-
ών και συναφών εφαρμογών για την Εθνική
Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας (ΕΚΑ-
ΠΥ). Η συνολική συμβατική αξία ανέρχεται σε 3.998.700 ευρώ (πλέον
ΦΠΑ), με δικαίωμα προαίρεσης που μπορεί να αυξήσει το συνολικό
ποσό έως και 4.498.700 ευρώ. Το έργο εντάσσεται στο Εθνικό Πρό-
γραμμα Πολιτικής Προστασίας «Αιγίς» και χρηματοδοτείται από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).

Η συμβατική διάρκεια υλοποίησης ορίζεται σε 18 μήνες. Αντικεί-
μενο του έργου αποτελούν αφενός ο σχεδιασμός και η υλοποίηση

ενός ολοκληρωμένου συστήματος υπο-
στήριξης ηλεκτρονικών προμηθειών για
τις ανάγκες της ΕΚΑΠΥ, αφετέρου η επέ-
κταση και αναβάθμιση του υφιστάμενου
συστήματος μέσω της ενσωμάτωσης νέων
λειτουργιών, με στόχο την υποστήριξη της
ανανεωμένης διαδικασίας διαπραγμάτευ-
σης και προμηθειών.

Το νέο σύστημα θα καλύψει στο σύνολό
τους τις επιχειρησιακές απαιτήσεις των φορέων που εξυπηρετεί η
ΕΚΑΠΥ και θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων υποσυστήματα όπως ηλε-
κτρονική αγορά (e-marketplace), ηλεκτρονική διαπραγμάτευση,
διαδικτυακή πύλη εξυπηρέτησης χρηστών και προμηθευτών, σύστη-
μα αναφορών και διαχείρισης δεδομένων, διαχείριση προσβάσεων
και χρηστών, καθώς και διαλειτουργικότητα με υφιστάμενα πληρο-
φοριακά συστήματα του δημοσίου τομέα.

Η QnR αναλαμβάνει την ανάπτυξη του Συστήματος
Ηλεκτρονικών Προμηθειών της ΕΚΑΠΥ
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H
περιπετειώδης σειρά των τελικών στο μπά-

σκετ ολοκληρώθηκε το βράδυ της Κυριακής

στο ΣΕΦ, με τον Ολυμπιακό να επικρατεί 85-71

του Παναθηναϊκού και να κατακτά τον τίτλο. Αυτό ήταν

το 15ο πρωτάθλημα της ιστορίας των «ερυθρόλευκων»,

που επιστρέφουν στην ελληνική κορυφή έπειτα από

την περσινή απώλεια, με τους «πράσινους» που είχαν

πάρει τον τίτλο να παραδίδουν τα σκήπτρα στον μεγάλο

τους αντίπαλο.

Οι «ερυθρόλευκοι» είχαν τα ψυχικά και ενεργειακά

αποθέματα να φτάσουν στο 3-1 σε μια σειρά που θα θυμό-

μαστε περισσότερο για όσα έγιναν έξω από τις τέσσερις

γραμμές του παρκέ παρά για το σπουδαίο ή ποιοτικό μπά-

σκετ που παίχτηκε. Οι «πράσινοι» από την πλευρά τους πα-

ρουσιάστηκαν «άδειοι» και κατώτεροι των περιστάσεων

για τέτοιας κρισιμότητας παιχνίδι, σπάζοντας και το σερί

που τους ήθελε να κερδίζουν τα «do or die» παιχνίδια την

τελευταία διετία.

Η ομάδα του Εργκίν Αταμάν έχει πολλά παράπονα από τη

διαιτησία σε όλη τη σειρά των τελικών, ιδίως στο game 2 και

το game 3, με τον Ολυμπιακό από την πλευρά του να παρου-

σιάζεται εξαιρετικά συγκεντρωμένος στον στόχο

και καλά προετοιμασμένος από τον Γιώργο Μπαρ-

τζώκα. Ως εκ τούτου, οι Πειραιώτες βρήκαν τρό-

πους να καλύψουν τα κενά που προέκυψαν από

τους τραυματισμούς και τις απουσίες, με τελευταίο

πλήγμα αυτό του Βεζένκοφ στη διάρκεια του τέ-

ταρτου τελικού.

Με πρωταγωνιστή τον Νίκολα Μιλουτίνοφ, που

παρότι έπαιζε μόνος τη θέση του σέντερ κυριάρχησε και στις

δυο ρακέτες, και «μπόμπερ» από την περιφέρεια αυτή τη

φορά τον Τάιλερ Ντόρσεϊ, ο Ολυμπιακός έθεσε τις βάσεις

της νίκης. Πολυτιμότερος, ωστόσο, ήταν ο Σακίλ Μακ Κίσικ

που παρότι δήλωνε μετά το Final 4 ότι σκέφτεται να σταμα-

τήσει το μπάσκετ, στον τέταρτο τελικό ήταν αυτός που κατέ-

θεσε ψυχή στο παρκέ και έδωσε το έναυσμα για την «ερυ-

θρόλευκη» επικράτηση.

«Βγήκα πολλές φορές στη διάρκεια της χρονιάς να υπο-

στηρίξω την προσπάθειά μας, την ομάδα μας, τους παίκτες

και όσους εργάζονταν. Επειδή αυτοί μίλησαν και κατέκτησαν

το τρόπαιο θα ήθελα να είμαι φειδωλός και να μην πω πολλά

πράγματα. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στους προέδρους, στον

κόσμο του Ολυμπιακού, στους παίκτες και σε όσους δούλε-

ψαν γύρω γύρω, τους αφανείς και εμφανείς ήρωες της ομά-

δας μας για την κατάκτηση του τροπαίου», δήλωσε ο προπο-

νητής των νικητών Γιώργος Μπαρτζώκας.

Στον αντίποδα, ο Εργκίν Αταμάν έδωσε συγχαρητήρια

στους «ερυθρόλευκους» πλην Φουρνιέ -λόγω της χυδαίας

χειρονομίας του στο game 3 του ΟΑΚΑ, η οποία και έμεινε

ατιμώρητη από τον αθλητικό δικαστή- ενώ εξερράγη όταν

δέχτηκε ερωτήσεις επί του θέματος και αποχώρησε από τη

συνέντευξη Τύπου. Οι ιδιοκτήτες του Ολυμπιακού έκαναν

λόγο για το πιο μάγκικο και συγκλονιστικό πρωτάθλημα της

θητείας τους στην ομάδα, ενώ από τη δική του σκοπιά ο ιδιο-

κτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Δημήτρης Γιαννακόπουλος

έκανε λόγο για το πιο βρόμικο πρωτάθλημα στην ιστορία.

Ο Ολυμπιακός είχε τα ψυχικά 
και ενεργειακά αποθέματα για να φτάσει 

στο 3-1 επί του Παναθηναϊκού 
και να στεφθεί πρωταθλητής

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το ήθελε και το πήρε
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Πρωτοβουλία για την Ενίσχυση του Ελληνισμού στη Διασπορά
Μνημόνιο Συνεργασίας με στόχο την προώθηση

της ελληνικής παράδοσης, του ελληνικού πολιτι-

σμού και της γλωσσικής εκπαίδευσης, καθώς και

του ελληνικού δημιουργικού τομέα υπέγραψαν η

γενική γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και

Δημόσιας Διπλωματίας Μάιρα Μυρογιάννη και η

εκτελεστική αντιπρόεδρος του ΔΣ του Ιδρύματος

Μείζονος Ελληνισμού Σοφία Κουνενάκη-Εφραί-

μογλου, παρουσία του υφυπουργού Εξωτερικών,

αρμόδιου για τον Απόδημο Ελληνισμό, Γιάννη Λο-

βέρδου. 

Το Μνημόνιο προσβλέπει στις από κοινού πρω-

τοβουλίες για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της

σύγχρονης πολιτιστικής έκφρασης και την υλο-

ποίηση δράσεων για την καλλιέργεια και διατήρη-

ση των στοιχείων στις νεότερες γενιές των Ελλή-

νων της Διασποράς. 

«Μέσα από στοχευμένες δράσεις και με τη χρή-

ση τεχνολογιών αιχμής, το Ίδρυμα Μείζονος Ελλη-

νισμού ξεπερνά τα ελληνικά σύνορα, παραμένον-

τας αφοσιωμένο στη δημιουργία ενός παγκόσμιου

δικτύου πολιτισμού, γνώσης και δημιουργικής συ-

νεργασίας, με γνώμονα τη ζωντανή παρουσία της

ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς στον σύγ-

χρονο κόσμο», ανέφερε μεταξύ άλλων στην ομιλία

της η Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου.

«Αλεξάνδρεια» 
Μεγαλειώδης υπερπαραγωγή στο «Παλλάς»
Τ

ο θεατρικό έργο υψηλών προδιαγραφών

«Αλεξάνδρεια», με τη συμμετοχή κορυ-

φαίων καλλιτεχνών και δημιουργών,

αναβιώνει στην ιστορική αθηναϊκή σκηνή τη μα-

γεία της πόλης, μέσα από μια ερωτική ιστορία

εποχής. Το «Παλλάς» παρουσιάζει τον ερχόμενο

Νοέμβριο την παράσταση «Αλεξάνδρεια», σε

σύλληψη ιδέας και σκηνοθεσία Φωκά Ευαγγελι-

νού, βασισμένη στο πρωτότυπο κείμενο της πο-

λυβραβευμένης συγγραφέως Ζέτης Φίτσιου, με

την Ευανθία Ρεμπούτσικα να υπογράφει τη μου-

σική επένδυση. 

Με έντονη την παρουσία ιστορικών και πολιτι-

στικών στοιχείων, η πολυδιάστατη θεατρική εμ-

πειρία που ενώνει ποίηση, μουσική και αφήγηση

αποτυπώνει στο σήμερα την εποχή όπου η πόλη

του «μύθου» στα παράλια της Μεσογείου αποτέ-

λεσε το λίκνο του πολιτισμού, της επιστήμης και

της πνευματικής αναγέννησης του αρχαίου κό-

σμου.

Το στόρι
Στην κοσμοπολίτικη Αλεξάνδρεια του Μεσοπο-

λέμου, σε αυτό το μοναδικό χωνευτήρι φυλών,

γλωσσών και θρησκειών, ένας απρόσμενος έρω-

τας πρόκειται να ανατρέψει τις ζωές όλων των

πρωταγωνιστών. 

Με φόντο το ταραχώδες σκηνικό της Μέσης

Ανατολής, όπου τα πολιτικά παιχνίδια και οι στρα-

τηγικές βρίσκονται στο αποκορύφωμά τους, Άγ-

γλοι, Γάλλοι, Άραβες και Εβραίοι διεκδικούν την

κυριαρχία τους φτάνοντας το «παιχνίδι» στα άκρα.

Κι εκεί, μέσα σε αυτό το θυελλώδες σκηνικό, το

ελληνικό πνεύμα ανθεί. Ανάμεσα στις πολύβουες

αραβικές γειτονιές, οι Έλληνες γυρνούν, ένα παλ-

λόμενο σώμα, ένας σχηματισμός δύναμης, αδια-

τάρακτος. 

Κάτω από τον απέραντο ουρανό της Αλεξάνδρει-

ας, ζούνε πλημμυρισμένοι από ένα αίσθημα συνε-

νοχής και συνύπαρξης. Και μέσα από τα λόγια του

Αλεξανδρινού τους ποιητή, το φως του αρχαίου

Φάρου της πόλης ταξιδεύει άσβηστο μες στους αι-

ώνες. Τα σκηνικά της παράστασης σχεδιάζει ο Μα-

νόλης Παντελιδάκης, ενώ η μουσική επένδυση της

Ευανθίας Ρεμπούτσικα αναδεικνύει την ατμό-

σφαιρα της εποχής με μοναδικό τρόπο, όπως πάν-

τα, δημιουργώντας ήχους γεμάτους συναισθημα-

τική ένταση και νοσταλγία, ήχους που αντηχούν

την ιστορία της Αλεξάνδρειας. 

Τους ρόλους ενσαρκώνει ένα πολυάριθμο

εξαιρετικό καστ ηθοποιών: Άννα Μάσχα, Εριέττα

Μανούρη, Ιωάννης Παπαζήσης, Αλκιβιάδης

Μαγγόνας, Χριστίνα Αλεξανιάν, Ελένη Καρακά-

ση, Αλίνα Κοτσοβούλου, Δημήτρης Δεγαΐτης,

Φωτεινή Παπαθεοδώρου, Λήδα Ματσάγγου,

Γιώργος Ψυχογυιός, Δημήτρης Μαχαίρας, Γιάν-

νης Στόλλας, Γιάννης Μανιός, Αλέξανδρος Σιά-

τρας, Χρίστος Νικολάου, Δανάη Πολίτη, Ειρήνη

Βαλατσού, Άνια Λεμπεντένκο, Παναγιώτης Παν-

τέρας, Μάγια Βασιλάκη, Νίκος Φραντζέσκος και

Ηλιάνα Ιωαννίδου.

Σύλληψη ιδέας και σκηνοθεσία
Φωκά Ευαγγελινού, 

βασισμένη στο πρωτότυπο 
κείμενο της πολυβραβευμένης

συγγραφέως Ζέτης Φίτσιου, 
με την Ευανθία Ρεμπούτσικα

να υπογράφει τη μουσική
επένδυση
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Λαμπερή 
φιλανθρωπική

βραδιά για 
την «Ελπίδα»

Η αθηναϊκή ελίτ ανταποκρίθηκε
θερμά στη φιλανθρωπική εκδή-
λωση «Riviera Shopping For a

Good Cause» του σωματείου «Ελπίδα»,
δίνοντας δυναμικό «παρών» στο πολυ-
τελές «Four Seasons Astir Palace Ho-
tel» στη Βουλιαγμένη. Jann Kaiser, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη Ελένη Φουρέιρα, Σταματίνα Τσιμτσιλή

Έλενα Παπαρίζου

Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Μαριάννα Λαιμού Μιχάλης Χατζηγιάννης, Πέτρος Πολυχρονίδης Ιωάννα Σρόιτερ, Βασιλική Μιλλούση
Μαργαρίτα Μάτσα, Μαίρη Αυγερινοπούλου,

Γιάννης Πλούταρχος

Αλίνα Μινέττα, Ντόρα Δημοπούλου, Ελένη Σαμαρά, Τζωρτζίνα Έλληνα
Νούλη Μανώλη, Πέγκυ Φιλίππου, 

Αικατερίνη Λαλαούνη, Κατερίνα Παπακωστοπούλου Πένυ Ζαγλαρίδου με φίλη της

Αναστασία Καίσαρη Τίνα Λιβανού, Βενετία Βιλδιρίδη
Μαριέττα Χρουσαλά, 

Βενετία Βιλδιρίδη Ντέπη Σιδεράκη, Φανή Λεβέντη



Ο
ι ενοχλητικές και συχνά επώδυνες ή και
επικίνδυνες πέτρες των νεφρών είναι
σκληρές συλλογές αλάτων και μετάλλων

που αποτελούνται από ασβέστιο ή ουρικό οξύ.
Ενώ σχηματίζονται μέσα στο νεφρό, μπορεί να
«ταξιδέψουν» σε άλλα μέρη του ουροποιητικού
συστήματος. Επίσης το μέγεθός τους διαφέρει και
μπορεί να είναι από πολύ μικρές έως τόσο μεγά-
λες, ώστε να καταλαμβάνουν ολόκληρο το νεφρό. 

Πλέον νέες, πρωτοποριακές τεχνικές, όπως η
διαδερμική λιθοτριψία, οι οποίες ενσωματώνουν
τις τελευταίες εξελίξεις σε επίπεδο ιατρικής επι-
στήμης και τεχνολογίας, προσφέρουν οριστική
ανακούφιση, με τον πλέον αναίμακτο, ανώδυνο
και αισθητικά άρτιο τρόπο, στη λιθίαση των νε-
φρών. Σημειώνεται ότι όταν κάποιος παρουσιάσει
ένα επεισόδιο λιθίασης, έχει πιθανότητα 10% να
εμφανίσει και ένα δεύτερο μέσα σε έναν χρόνο,
ενώ η πιθανότητα υποτροπής στα επόμενα δέκα
χρόνια είναι έως και 70%. Επίσης πρόκειται για
μια δυνητικά επικίνδυνη νόσο που μπορεί να προ-
καλέσει σοβαρές επιπλοκές και για αυτό η θερα-
πεία θα πρέπει να ξεκινά αμέσως μόλις διαπιστω-
θεί η ύπαρξή της. Σήμερα μια νέα, ελάχιστα επεμ-
βατική μέθοδος επιτρέπει στους χειρουργούς ου-
ρολόγους να υποβάλουν σε επεξεργασία τις με-
γάλες ή πολύπλοκες πέτρες των νεφρών, απο-
φεύγοντας τη μεγάλη τομή, τη μεγαλύτερη παρα-
μονή στο νοσοκομείο και τον κίνδυνο σοβαρών
επιπλοκών που εγκυμονούν οι μέθοδοι του πα-
ρελθόντος. 

«Πρόκειται για ελάχιστα επεμβατική χειρουρ-
γική επέμβαση που πραγματοποιείται μέσω μι-
κροσκοπικής τομής-εντομής στο δέρμα, μέσω
της οποίας, υπό ακτινοσκοπικό έλεγχο, δημιουρ-
γείται ένα στενό κανάλι κατευθείαν στην αποχε-

τευτική μοίρα του νεφρού και στο σημείο το
οποίο βρίσκεται ο λίθος. Η μέθοδος αποτελεί ση-
μαντική πρόοδο που παρακάμπτει την ανοιχτή
χειρουργική με τις συχνές και σοβαρές επιπλο-
κές, ενώ οι ασθενείς έχουν ταχύτατη ανάρρωση
και απαλλάσσονται γρήγορα από το πρόβλημά
τους», αναφέρει ο δρ Στυλιανός Κοντός, MD,

PhD, FEBU, χειρουργός ουρολόγος/ανδρολόγος,
διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής, μέλος Βασιλικού Κο-
λεγίου Χειρουργών Ουρολόγων Ηνωμένου Βασι-
λείου, και συνεχίζει: «Ένα σημαντικό πλεονέκτη-
μα της μεθόδου είναι ότι μπορεί να συνδυαστεί
με την ανιούσα ενδοσκοπική λιθοτριψία, με τον
ασθενή σε ύπτια θέση, ώστε να μην επιβαρύνεται
καρδιοαναπνευστικά, όπως συνέβαινε με την πα-
λαιά τεχνική της διαδερμικής νεφρολιθοτριψίας,
κατά την οποία ο ασθενής παρέμενε για τουλάχι-
στον τρεις ώρες σε θέση πρηνή -ιδιαίτερα άβολη
για το ανθρώπινο σώμα- κατά τη διάρκεια του
χειρουργείου. 

Ο συνδυασμός, της ανιούσας ενδοσκοπικής
(RIRS) και της διαδερμικής λιθοτριψίας (PCNL),
καλείται Συνδυασμένη Ανιούσα Ενδονεφρική και
Διαδερμική Λιθοτριψία και είναι ότι καλύτερο
έχει να προσφέρει η Ενδοουρολογία στην αντιμε-
τώπιση της σύνθετης λιθίασης. Εφαρμόζεται από
εξαιρετικά εξειδικευμένους χειρουργούς ουρο-
λόγους και απαιτεί κατάλληλο τεχνολογικό εξο-
πλισμό και τεχνογνωσία. Η νοσοκομειακή διαμο-
νή είναι μια ημέρα -χωρίς παραμονή παροχέτευ-
σης στην περιοχή της επέμβασης- με αποτέλε-
σμα την ταχύτερη επιστροφή του ασθενούς στην
εργασία του.
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Δρ Στυλιανός Κοντός, MD, 
PhD, FEBU, χειρουργός

ουρολόγος/ανδρολόγος, διδάκτωρ
Ιατρικής Σχολής, μέλος Βασιλικού
Κολεγίου Χειρουργών Ουρολόγων

Ηνωμένου Βασιλείου

Νέες, πρωτοποριακές τεχνικές
προσφέρουν οριστική ανακούφιση,
με τον πλέον αναίμακτο, ανώδυνο 
και αισθητικά άρτιο τρόπο, στη λιθίαση
των νεφρών

Τα πλεονεκτήματα 
της διαδερμικής
λιθοτριψίας

Τα πλεονεκτήματα της διαδερμικής λιθο-
τριψίας σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χει-
ρουργικές μεθόδους είναι:

1. Μεγαλύτερες πιθανότητες ολικής αφαί-
ρεσης των λίθων (σχεδόν 100%).

2. Δυνατότητα αφαίρεσης των λίθων σε
σύντομο χρονικό διάστημα.

3. Δυνατότητα αφαίρεσης των λίθων με την
πρώτη φορά.

4. Μικρότερο κόστος, καθώς με την εξω-
σωματική λιθοτριψία απαιτούνται συνήθως
πολλές συνεδρίες, με μεγαλύτερο συνολικό
κόστος περίθαλψης.

5.Δυνατότητα αντιμετώπισης ασθενών με
επιβαρυμένο ιατρικό ιστορικό.

«Στην εποχή μας ο ισχυρισμός ότι μια πέτρα
νεφρού που δεν ενοχλεί πρέπει να αφήνεται
στη μοίρα της καταρρίπτεται. Μια πέτρα στα
νεφρά αργά ή γρήγορα θα προκαλέσει βλάβη,
ενώ με τη σύγχρονη αυτή μέθοδο καμία πέτρα
δεν είναι δύσκολο να αντιμετωπιστεί», κατα-
λήγει ο δρ Κοντός.

Πώς αντιμετωπίζονται 
οι πέτρες στα νεφρά;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς είναι μια επί-
σης απαιτητική μέρα, όπως τοποθε-
τούνται σήμερα οι πλανήτες. Το πέ-
ρασμα του Δία στο ζώδιο του Καρκί-
νου, σε μεταγενέστερο χρόνο, θα
φροντίσει τις οικογενειακές σας
υποθέσεις, ενώ τώρα θα αρκεστείτε
στο να κάνετε σχέδια για το μέλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η είσοδος του Δία στο ζώδιο του Καρ-
κίνου θα ενεργοποιήσει το επόμενο
διάστημα τις πνευματικές σας ανάγ-
κες. Είστε σε μια περίοδο που τα ταξί-
δια θα σας ευνοήσουν, αλλά αυτή η
εβδομάδα θέλει αρκετή προσοχή. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Όπως και να έχουν τα πράγματα, εσείς
νιώθετε ότι οι μεγάλες αλλαγές είναι
πολύ κοντά και σε αυτό δεν έχετε κα-
μία απολύτως διάθεση να κάνετε εκ-
πτώσεις στα μεγάλα σας σχέδια.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Από σήμερα ο Δίας περνά στο δικό σας
ζώδιο, κάτι που σας γεμίζει σταδιακά
αισιοδοξία και τάση για υπερβολή κά-
ποιες στιγμές. Αν και ακόμη δεν νιώθε-
τε τα δώρα που προορίζει για εσάς,
ετοιμαστείτε για ευχάριστες αλλαγές το
επόμενο διάστημα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτές οι μέρες δεν έχουν καλές προ-
οπτικές για εσάς, ίσως σας έχουν προ-
βληματίσει κάποια πρόσωπα, αλλά μη
ζητάτε λύσεις, που από ό,τι διαφαίνεται
δεν θα υπάρξουν άμεσα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το πέρασμα του Δία από σήμερα στο
ζώδιο του Καρκίνου και η παραμονή
του σε αυτό για έναν χρόνο θα σας φέ-
ρουν μια αρκετά αισιόδοξη περίοδο, με
κοινωνικές προεκτάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αυτή την περίοδο, τα πράγματα κυλούν
διφορούμενα και αυτό σας κουράζει
υπερβολικά. Ιδίως εσείς των πρώτων
ημερών μην ακούτε πολλά λόγια από
τους άλλους, που μάλλον οι προθέσεις
τους είναι ψεύτικες και επιθυμούν να
κερδίσουν κάτι από εσάς. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το πέρασμα του Δία στο ζώδιο του
Καρκίνου ανανεώνει τις συνθήκες
διαβίωσής σας, νιώθετε έτοιμοι για
νέες πνευματικές και κοινωνικές
προεκτάσεις. Προσοχή όμως αυτές
τις μέρες που οι κίνδυνοι παραμο-
νεύουν και η τύχη δεν είναι με το μέ-
ρος σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσάς τους Τοξότες, η αυριανή Πανσέ-
ληνος έχει αρχίσει να σας επηρεάζει
έντονα, να σας δίνει ενέργεια για νέες
προκλήσεις ζωής και να οριοθετείτε
με επιτυχία τις επιλογές σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, οι συνθή-
κες στην προσωπική σας ζωή αλλά-
ζουν, αλλά αυτές τις αλλαγές δεν θα τις
δείτε άμεσα, αλλά μέσα σε έναν χρόνο
από τώρα, οπότε θα προχωρήσετε σε
σημαντικές ανανεωτικές γνωριμίες
και αποφάσεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Κάποια εργασιακά θέματα θα σας απα-
σχολήσουν αυτές τις μέρες, όπου οι συ-
ζητήσεις θα πάρουν φωτιά και θα σας
δώσουν τροφή για σκέψη. Λάθη και πα-
ραλείψεις θα βγουν στην επιφάνεια.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, σταδιακά θα
υπάρξουν καλύτερες συνθήκες στη
ζωή σας, αλλά αυτή τη χρονική στιγμή
καλό είναι να μαζευτείτε συναισθημα-
τικά και οικονομικά.
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Σήμερα θα υπάρξει μια αρνητική προδιάθεση σε
Κριούς, Καρκίνους, Ζυγούς και Αιγόκερους, των
πρώτων ημερών. Ο Δίας περνά στο ζώδιο του

Καρκίνου, όπου στη νέα αυτή θέση θα παραμείνει
έως τις 30 Ιουνίου του 2026, έναν χρόνο περίπου από
τώρα. Στη θέση αυτή θα αποδώσει καρπούς και
ενισχύονται τα θετικά στοιχεία του Δία. Βέβαια στις
πρώτες αυτές μέρες, επειδή θα συγκρουστεί με Κρόνο
και Ποσειδώνα, δυστυχώς οι αλλαγές δεν θα είναι
θετικές, αλλά θα υπάρξει μια ενίσχυση των
δυσκολιών. Είναι μέρες έντονων αντιπαραθέσεων και
κακής διαχείρισης της εξουσίας.


